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7. Çàïèøè â âèäå ðàâåíñòâ îòâåòû íà âîïðîñû.
1) Êàê îáðàçîâàòü ÷èñëî 60 èç ïðåäøåñòâóþùåãî

åìó ÷èñëà?
2) Êàê îáðàçîâàòü ÷èñëî 80 èç ñëåäóþùåãî çà íèì

÷èñëà?
3) Ñêîëüêî áóäåò, åñëè èç ÷èñëà 59 âû÷åñòü ÷èñëî

åãî åäèíèö; ÷èñëî åãî äåñÿòêîâ?
8. 76 + 1    50 + 2  56 – 6 – 1  49 – 10 – 1

64 – 4    100 – 70  (56 – 6) – 1    49 – (10 – 1)

9. Â ìàãàçèí çàâåçëè 20 ÿùèêîâ îãóðöîâ, 40 ÿùè-
êîâ ïîìèäîðîâ è 30 ÿùèêîâ ÿáëîê. Íà ñêîëüêî áîëüøå 
çàâåçëè ÿùèêîâ îâîùåé, ÷åì ôðóêòîâ?

Êàêèå åùæ âîïðîñû ìîæíî çàäàòü ê óñëîâèþ ýòîé 
çàäà÷è?

10. Çà ñóòêè îò îâöû íàäîèëè 1 ë ìîëîêà, îò êîçû —
3 ë, à îò êîðîâû — íà 20 ë áîëüøå, ÷åì îò îâöû è êîçû 
âìåñòå. Ñêîëüêî ëèòðîâ ìîëîêà íàäîèëè îò êîðîâû?

Âî ñêîëüêî ðàç áîëüøå ìîëîêà íàäîèëè îò êîðî-
âû, ÷åì îò êîçû?

11*. Íàçîâè ïðîïóùåííûå ÷èñëà â êàæäîé ñòðîêå.

5 10 15 20  30 35

12 14 16  20 22 

23 26 29 32  38 

12.   83 – 3 51 + 1 69 – 10 + 1 50 – (12 – 2)
 83 – 80 49 – 1 57 – 1 – 6 (62 – 2) – 1

13. Ïðèâåçëè 60 êã êàðòîôåëÿ, 20 êã ÿáëîê è 10 êã
ãðóø. Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ áîëüøå ïðèâåçëè êàð-
òîôåëÿ, ÷åì ôðóêòîâ?

14. Îáúÿñíè, êàê íàøëè ðåçóëüòàòû äåéñòâèé.
        32  +  15   47   36  –  25   11

     30    2   10   5   30    6  20   5  
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15. Îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.
53 + 40   93        78 – 50             34 + 45    
78 – 5              88 – 23             53 + 4    

16.  61 + 20 + 6     67 – 30     55 + 4     57 + 30 – 4
     88 – 3 + 10     84 + 12     76 – 3     79 – 40 – 7

17. Ñ îäíîé îâöû íàñòðèãëè 6 êã øåðñòè, à ñ äâóõ 
äðóãèõ — ïî 5 êã ñ êàæäîé. Ñêîëüêî âñåãî êèëîãðàì-
ìîâ øåðñòè íàñòðèãëè ñ òðæõ îâåö?

18. Íàéäè ïåðèìåòðû ìíîãîóãîëüíèêîâ.

Íà ñêîëüêî ñàíòèìåòðîâ ïåðèìåòð ÷åòûðæõóãîëü-
íèêà áîëüøå ïåðèìåòðà òðåóãîëüíèêà?

19. Ìàëü÷èê è äåâî÷êà âìåñòå âûìûëè 15 òàðåëîê. 
Êòî èç íèõ âûìûë áîëüøå òàðåëîê è íà ñêîëüêî, åñëè 
èçâåñòíî, ÷òî ìàëü÷èê âûìûë 7 òàðåëîê?

20*. Çàïèøè âñå äâóçíà÷íûå ÷èñëà, â êîòîðûõ êîëè-
÷åñòâî äåñÿòêîâ íà 2 áîëüøå êîëè÷åñòâà åäèíèö.

21.  95 – 70      14 + 80      99 – 4        69 – 50
      94 + 5        25 + 4        29 + 40      19 – 5

22. Ïî ðèñóíêó è ÷èñëîâûì äàííûì ñîñòàâü çàäà÷ó. 
Ðåøåíèå çàäà÷è çàïèøè â òåòðàäü. 

? 

2 êã 2 êã 2 êã

40 êã
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23. Ïðèáàâëÿòü è âû÷èòàòü ÷èñëà ìîæíî ÷àñòÿìè. 
×èñëîâîå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ îò ýòîãî íå èç-
ìåíèòñÿ.

Ïîëüçóÿñü ýòèì óòâåðæäåíèåì, âû÷èñëè è âûïèøè 
ïàðàìè âûðàæåíèÿ, ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ êîòîðûõ ðàâíû.

Îáðàç åö. 70 + 25   70 + 20 + 5, 13 – 8   13 – 3 – 5.
14 – 6       68 – 28      60 + 30 + 1      77 + 3 + 1
8 + 9        14 – 8        68 – 20 – 8      14 – 4 – 4
60 + 31      77 + 4        14 – 4 – 2        8 + 2 + 7

24. Îáúÿñíè ðåøåíèå.

4 + 9   13 15 – 8   7 15 – 8  7

   10 – 8  2
   6     3     5     3  5 + 2  7

25. Âû÷èñëè ñ îáúÿñíåíèåì: 6 + 5, 13 – 9, 7 + 8, 
14 – 6, 18 – 9, 7 + 6, 13 – 8.

26.  14 – 7         6 + 6         18 – 10         9 + 2
     12 – 9         7 + 9         3 + 7            11 – 5
     17 – 3         8 + 9         16 – 7           10 + 8

27. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è ïî êðàòêèì çàïèñÿì.
Áûëî — 46 ì Áûëî — 24 
Îòðåçàëè — 4 ì è 7 ì Êóïèëè — 6 è 7
Îñòàëîñü — ? Ñòàëî — ?

28.  Íàçîâè òî÷êè, êîòîðûå ëåæàò 
âíå êðóãà; âíóò ðè êðóãà; íà îêðóæ-
íîñòè. Êàêèå èç îòðåçêîâ ÿâëÿþòñÿ 
ðàäèóñîì êðóãà è îêðóæíîñòè, äèà-
ìåòðîì êðóãà è îêðóæíîñòè?

29.  Ìàññà ñâåæåé ãëèíû 11 êã. 
Êîãäà ãëèíó âûñóøèëè, åæ ìàññà 
óìåíüøèëàñü äî 7 êã. Ñêîëüêî êè-
ëîãðàììîâ âîäû áûëî â 11 êã ñâå-
æåé ãëèíû?
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30. Ñðàâíè âûðàæåíèÿ è ÷èñëà è ïîñòàâü çíàê.
        14 – 6   8        6 + 6  11       14 – 5  8 
        18 – 9 > 8        6 + 6  13       13 – 8  6
        14 – 7 < 8       32 – 2  41      47 + 2  51

31. Íà÷åðòè îòðåçîê ÀÂ äëèíîé 1 äì è îòðåçîê KÌ 
íà 8 ñì êîðî÷å.

32.  5 + 8 + 24        32 + (16 – 8)       78 – (4 + 9)
      17 – 8 + 40       46 – (14 – 8)       78 – 4 + 3 

33. Ó Àíè áûëî 57 îðåõîâ. Ïîñëå òîãî êàê îíà óãî-
ñòèëà ïîäðóã, ó íåæ îñòàëîñü 42 îðåõà. Íà ñêîëüêî 
ìåíüøå îðåõîâ äåâî÷êà îòäàëà, ÷åì ó íåæ îñòàëîñü?

34. (Óñòíî.)

1 2 3 4 5 6 7 8 9  + 9

10 11 12 13 14 15 16 17 18  – 9

35. Èç êàæäîãî âûðàæåíèÿ íà ñëîæåíèå ñîñòàâü äâà 
âûðàæåíèÿ íà âû÷èòàíèå.

7 + 4      8 + 21       12 + 8       54 + 23

36. Ïðîâåðü ïðàâèëüíîñòü ñëîæåíèÿ äåéñòâèåì âû-
÷èòàíèÿ.

Îáðàç åö. 47 + 21   68, 68 – 21   47 èëè 68 – 47   21.

6 + 9   15        35 + 43   78        12 + 75   87

×òîáû ïðîâåðèòü äåéñòâèå ñëîæåíèÿ, ìîæíî èç ñóììû 
âû÷åñòü îäíî èç ñëàãàåìûõ. Åñëè ïîëó÷èì âòîðîå ñëà-

ãàåìîå, òî âû÷èñëåíèå âûïîëíåíî ïðàâèëüíî.

37. Íà ïàñåêå ñîáðàëè ìæä. Êîãäà 54 êã ìæäà ñäàëè 
â ìàãàçèí, îñòàëîñü íà 22 êã ìæäà ìåíüøå, ÷åì ñäàëè. 
Ñêîëüêî âñåãî êèëîãðàììîâ ìæäà ñîáðàëè?

Çàìåíè â óñëîâèè çàäà÷è ÷èñëî 22 ÷èñëîì 19. 
×òî èçìåíèòñÿ â ðåøåíèè?

>
<
=
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38. Âûïèøè øåñòü âûðàæåíèé ñî çíà÷å íèåì 15.
9 + 6       8 + 8         70 – 60 + 5     18 – (3 + 6)
12 – 8      35 – 20      9 + 3 + 3        49 – (30 + 4)
17 – 8      43 – 15      7 + 7 + 1        68 – (40 + 3)

39. Ðàññìîòðè ðèñóíêè è ÷èñëîâûå äàííûå. Äàé îò-
âåòû íà âîïðîñû. 

31 ë 12 ë

1) Ñêîëüêî ëèòðîâ âîäû âìåùàþò òðè òàêèõ êàä-
êè; äâå êàäêè è âåäðî; êàäêà è äâà âåäðà?

2) Íà ñêîëüêî ëèòðîâ âîäû áîëüøå âìåùàþò äâå 
êàäêè, ÷åì âåäðî?

40. Â ñâèòêå áûëî 28 ì òêàíè. Ñøèëè äâà ïîäîäå-
ÿëüíèêà, ïîòðàòèâ íà êàæäûé ïî 8 ì òêàíè. Ñêîëüêî 
ìåòðîâ òêàíè îñòàëîñü â ñâèòêå?

41. Óâåëè÷ü íà 8.                 Óìåíüøè íà 6.

10 6 16 12 15 39 10 6 16 12 45 39

42. Ïî çàïèñÿì îáúÿñíè, ÷òî ïîëó÷èëè, âû÷òÿ èç 
ñóììû îäíî ñëàãàåìîå: 7 + 5   12, 12 – 5   7.

Åñëè à + b   ñ, òî ÷åìó ðàâíî ñ – à è ñ – b?

43. Ïîäáåðè ÷èñëà, ÷òîáû ðàâåíñòâà áûëè èñòèííûìè.

8 + ¡   17  + 6   38 À + 27   58

44. Ñðàâíè è ïîñòàâü çíàê >, < èëè  , åñëè èçâåñò-
íî, ÷òî õ   5.

        13 – õ   8        õ + 22  25     õ – 2  10
        16 – õ  10     õ + 5  10       õ – 1  4
>
<
=
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45.  Çàïèñè 13 – õ   8, õ + 5   10, õ – 1   4 — ýòî 
óðàâíåíèÿ. õ   5 — ðåøåíèå (êîðåíü) óðàâíåíèÿ.

Ðåøèòü óðàâíåíèå — çíà÷èò íàéòè òî ÷èñëîâîå çíà-
÷åíèå áóêâû, ïðè êîòîðîì ðàâåíñòâî áóäåò èñòèííûì. 

Íàéäåííîå ÷èñëî — ðåøåíèå (êîðåíü) óðàâíåíèÿ.

Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè ðåøåíû óðàâíåíèÿ.
õ + 8   11                            20 + õ   52
õ   11 – 8                             õ   52 – 20
õ   3 — ðåøåíèå (êîðåíü)         õ   32 — ðåøåíèå 
3 + 8                                           (êîðåíü)

46. Ðåøè óðàâíåíèÿ.
õ + 7   13   24 + õ   67   35 + õ   72   õ + 19   58

47. Â äâóõ áàíêàõ áûëè îãóðöû, ïîðîâíó â êàæäîé. 
Êîãäà èç îäíîé áàíêè âçÿëè 5 îãóðöîâ, â íåé îñòàëîñü 
åùæ 3 îãóðöà. Ñêîëüêî îãóðöîâ áûëî â äâóõ áàíêàõ?

Áûëî — ?

48. Íåèçâåñòíîå ÷èñëî õ óâåëè÷èëè íà 12 è ïîëó÷è-
ëè 36. Ïî ýòîìó óñëîâèþ ñîñòàâü óðàâíåíèå è ðåøè åãî.

49*. Íà÷åðòè ÷åòûðæõóãîëüíèê ABCD. Ïðîâåäè â 
íæì äâà îòðåçêà òàê, ÷òîáû ïîëó÷èëèñü ïÿòèóãîëüíèê, 
òðè ÷åòûðæõóãîëüíèêà è ïÿòü òðåóãîëüíèêîâ.

50.   x + 3   11        x – 8   5        60 – x   59
       x + 7   19        x – 9   4        12 – x   12

51. Ðåøè è ñðàâíè çàäà÷è.
1) Ó Àíäðþøè 32 æóðíàëà «Ïîçíàéêî» è 44 æóðíà-

ëà «Òðîïèíêà», à ó Þðû âñåãî 23 æóðíàëà. Íà ñêîëü-
êî ìåíüøå æóðíàëîâ ó Þðû?
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2) Ó Àíäðþøè 32 æóðíàëà «Ïîçíàéêî» è 44 æóð-
íàëà «Òðîïèíêà», à ó Þðû — íà 23 æóðíàëà ìåíüøå, 
÷åì âñåãî ó Àíäðþøè. Ñêîëüêî æóðíàëîâ ó Þðû?

52. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíèëè âû÷èñëåíèÿ.
38 + 2   30 + (8 + 2)   30 + 10   40 
80 – 4   70 + (10 – 4)   70 + 6   76

53. Âèïèøè âûðàæåíèÿ ñî çíà÷åíèÿìè: 30, 47, 60, 88.
15 + 14     33 + 33      55 + 5      77 + 7      90 – 8 
27 + 3      66 + 6        14 – 7      90 – 2      50 – 3

54. Ðàññìîòðè ðèñóíêè. Ñîñòàâü è ñðàâíè çàäà÷è è 
èõ ðåøåíèÿ. Êàê íàçûâàþò òàêèå çàäà÷è?

5 ë 5 ë

3 ë

8 ë?

?

Ñîñòàâü åùæ îäíó çàäà÷ó, îáðàòíóþ ê ðåøæííûì. 

55. Äâå áðèãàäû ïðîëîæèëè 95 ì øîññå. Ïåðâàÿ 
áðèãàäà ïðîëîæèëà 42 ì. Êàêàÿ èç áðèãàä ïðîëîæèëà 
áîëüøå è íà ñêîëüêî ìåòðîâ?

Ñîñòàâü ïîäîáíóþ çàäà÷ó î ðàáîòå ó÷åíèêîâ.

56.  õ + 7   70   õ – 7   70   42 + õ   82   10 – õ   3

57*. Çàäà÷è -øóòêè. 1) Ñåñòðà ñòàðøå áðàòà íà 
5 ëåò. Íà ñêîëüêî ëåò îíà áóäåò ñòàðøå áðàòà ÷åðåç 
6 ëåò?

2) Ìàññà öàïëè, ñòîÿùåé íà îäíîé íîãå, 6 êã. Êàêîé 
áóäåò ìàññà öàïëè, êîãäà îíà âñòàíåò íà îáå íîãè?
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6 êã ?

58.  25 + 5 100 – 8 8 + 8 + 4 89 – (7 + 6)
 70 – 7 83 + 7 14 + 6 – 2 60 – (13 – 9)

59. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè. Ðåøè åæ 
îòäåëüíûìè äåéñòâèÿìè.

Êëæíîâ — 20 
Áåðæç — ?, íà 7 ìåíüøå   

?

60. (Óñòíî.) Íàçîâè, íà ñêîëüêî åäèíèö ïåðâîå ÷èñ-
ëî áîëüøå èëè ìåíüøå âòîðîãî.

15 > 9 íà 6        30 < 50 íà ...     12 > 6 íà ... 
14 < 19 íà 5      20 > 7 íà ...      12 < 96 íà ...

61. Îáúÿñíè, êàêèå ñâîéñòâà äåéñòâèé èñïîëüçîâàíû.

36 + 7   (36 + 4) + 3   40 + 3   43 
36 + 7   30 + (6 + 7)   30 + 13   43
73 – 8   (73 – 3) – 5   70 – 5   65
73 – 8   60 + (13 – 8)   60 + 5   65

62.  65 – 8       57 – 9       44 – 5       25 + 40
�� � � �51 – 7       39 – 9       48 + 3       30 – 5

63. Äëÿ ïðèãîòîâëåíèÿ êîíñåðâèðîâàííîãî ìàëèíî-
âîãî êîìïîòà âçÿëè 65 êã ÿãîä, âîäû — íà 50 êã ìåíü-
øå, ÷åì ÿãîä, à ñàõàðà — íà 5 êã áîëüøå, ÷åì âîäû. 
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ñàõàðà âçÿëè?
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64. ×òîáû ïîïàñòü â ãîñòè ê Ìåäâåæîíêó, Ëèñæíîê 
ìîæåò ïðîéòè ïî òðîïèíêå èëè íàïðÿìèê ÷åðåç ëó-
æàéêó. Êàêîé ïóòü êîðî÷å? Íà ñêîëüêî ìåòðîâ?

50 ì

16 ì

65.  7 + 7 + 9      78 – 22     (18 – 9) + 3      47 – 9 
     13 – 4 + 8     43 + 36     90 – (11 – 9)     55 + 5

66. Âû÷èñëè, ïðîâåðü ïðàâèëüíîñòü ðåçóëüòàòîâ âû-
÷èòàíèåì.

      83 + 8       18 + 3       66 + 6       57 + 4

67*. Åñòü êðàñíûå è áåëûå ðîçû. Ñêîëüêèìè ñïîñî-
áàìè ìîæíî ñîñòàâèòü áóêåò èç 5 ðîç?

68. Äëèíà îäíîé ïîëîñêè 23 ñì. Âòîðàÿ ïîëîñêà íà 
8 ñì êîðî÷å. Îò âòîðîé ïîëîñêè îòðåçàëè 6 ñì. Êàêîé 
äëèíû ñòàëà âòîðàÿ ïîëîñêà? Íà÷åðòè îòðåçîê òàêîé 
äëèíû.

69.  25 + 8     60 – 4     42 – 2 + 33     40 – (17 – 9)
      92 – 8     57 + 3     33 + 46 – 7     9 + (12 – 8)

70. (Óñòíî.) 1) Êàê íàçûâàþòñÿ ÷èñëà â ðàâåíñòâå 
62 – 7   55?

2) Ñîñòàâü çàäà÷è ðàçíîãî âèäà ïî âûðàæåíèþ 15 – 8. 
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71. Èç êàæäîãî âûðàæåíèÿ íà âû÷èòàíèå è åãî çíà-
÷åíèÿ ñîñòàâü ðàâåíñòâî ñî ñëîæåíèåì.

Îáðàç åö. 12 – 7   5, 5 + 7   12.
74 – 26   48   28 – 5   23   68 – 12   56   15 – 6   9
Îáúÿñíè, ÷òî ïîëó÷èì, êîãäà ê ðàçíîñòè ïðèáàâèì 

âû÷èòàåìîå.

72. Ïðîâåðü ïðàâèëüíîñòü âû÷èòàíèÿ äåéñòâèåì 
ñëîæåíèÿ. 

Îáðàç åö. 85 – 21   64, 64 + 21   85. 
25 – 9   16     63 – 8   55      80 – 7   73

×òîáû ïðîâåðèòü äåéñòâèå âû÷èòàíèÿ, ìîæíî 
ê ðàçíîñòè ïðèáàâèòü âû÷èòàåìîå. Åñëè ïîëó÷èì 

óìåíüøàå ìîå, òî âû÷èñëåíèå âûïîëíåíî ïðàâèëüíî.

73. Âû÷èñëè ñ ïðîâåðêîé: 63 – 9, 78 – 25, 84 – 37.

74. Âû÷èñëè çíà÷åíèå êàæäîãî âûðàæåíèÿ, åñëè à   7. 
    à + 48     65 – à     100 – (13 – à)

75. Ñîñòàâü çàäà÷è ïî êðàòêèì çàïèñÿì, ðåøè èõ.
1)  Áûëî — 24 è 9            2) Áûëî — ?
    Èñïîëüçîâàëè — 13         Îòðåçàëè — 4 ì è 5 ì
    Îñòàëîñü — ?                 Îñòàëîñü — 12 ì

76. Èçìåðü äëèíû ñòîðîí è íàéäè ïåðèìåòðû òðå-
óãîëüíèêîâ. Ñðàâíè äëèíû íàèáîëüøèõ ñòîðîí òðå-
óãîëüíèêîâ ÀÂÑ è KÌÎ è èõ ïåðèìåòðû.

77*. Ñêîëüêî äâóçíà÷íûõ ÷èñåë ìîæíî ñîñòàâèòü ñ 
ïîìîùüþ öèôð 2, 5, 7, åñëè öèôðû íåëüçÿ ïîâòîðÿòü?
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78. Íà îäíîé òàðåëêå áûëî 12 ïîìèäîðîâ, à íà âòî-
ðîé 9. Çà çàâòðàêîì äåòè ñúåëè 8 ïîìèäîðîâ. Ñêîëüêî 
ïîìèäîðîâ îñòàëîñü?

Ðåøè çàäà÷ó, ïîëüçóÿñü ñõåìîé.
( + ) – 

Ðåøè çàäà÷ó äðóãèìè ñïîñîáàìè.

79. Ïîñëå ïîìîëà 100 êã ïøåíèöû ïîëó÷èëè 2 êã 
ìàííîé êðóïû è 80 êã ìóêè. Îñòàòîê ñîñòàâëÿëè 
êîðìîâûå îòõîäû. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ êîðìîâûõ 
îòõîäîâ?

80. 36 + 43      59 – 33      48 + 34      75 – 18

81. 1) Ïî ðèñóíêó ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó î ìàðêàõ.

100 øò.

25 øò. 30 øò. ?

2) Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó, îòâåòîì êîòîðîé áóäåò 
÷èñëî 25.

82. Ðåøè óðàâíåíèÿ ñ ïðîâåðêîé.
õ + 15   74        32 + õ   80        õ – 8  �21 
63 – õ   24        õ – 8   21          õ – 21   8

83. Îáîçíà÷ü íåèçâåñòíîå ÷èñëî áóêâîé õ, à ïîòîì 
ñîñòàâü óðàâíåíèå è ðåøè åãî.

1) Íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèëè íà 12 è ïîëó÷è-
ëè 36. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.

2) Ê íåèçâåñòíîìó ÷èñëó ïðèáàâèëè 30 è ïîëó÷è-
ëè 63. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
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84. Ðàññìîòðè ðèñóíîê è îòâåòü íà âîïðîñû.
1) Êàêîâà âìåñòèìîñòü áàêà è äâóõ ÷àéíèêîâ âìå-

ñòå; ÷àéíèêà è áèäîíà?

3  ë 2 ë

40 ë 35 ë

2) Íà ñêîëüêî ëèòðîâ æèäêîñòè áîëüøå ñîäåðæèò 
áàê, ÷åì òðè ÷àéíèêà?

3) Íà ñêîëüêî ëèòðîâ ìåíüøå âìåñòèìîñòü êóâøè-
íà, ÷åì ÷àéíèêà?

85. Ìàññà ñòàòóè 45 êã. Äëÿ åæ èçãîòîâëåíèÿ èñïîëü-
çîâàëè 2 êã îëîâà, 5 êã öèíêà, à îñòàëüíîå ñîñòàâëÿëà 
ìåäü. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ìåäè èñïîëüçîâàëè?

86*. Ñêîëüêî äâóçíà÷íûõ ÷èñåë, â êîòîðûõ êîëè÷åñ-
òâî äåñÿòêîâ ìåíüøå â 2 ðàçà êîëè÷åñòâà åäèíèö?

87. Ñ òðæõ êóñòîâ ñîáðàëè 96 êã ñìîðîäèíû. Ñ îä-
íîãî êóñòà ñîáðàëè 29 êã, ñî âòîðîãî — 32 êã. Ñêîëüêî 
êèëîãðàììîâ ñìîðîäèíû ñîáðàëè ñ òðåòüåãî êóñòà?

88.  35 + 48       81 – 23       27 + 27       61 – 34 

89. (Óñòíî.) 57 + 20 7 + 9 43 – 8 22 + 13
+ 8 – 8 + 5 – 14
– 6 + 0 + 3 – 5

90. Îáúÿñíè êàæäûé ñïîñîá ñëîæåíèÿ.
46 + 39   (46 + 30) + 9   76 + 9   85
46 + 39   (40 + 30) + (6 + 9)   70 + 15   85 

91. 37 + 54     17 + 18     55 + 28     19 + 14

92. Èç íåèçâåñòíîãî ÷èñëà õ âû÷ëè 58 è ïîëó÷èëè 24. 
Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
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93.  õ + 7   20         õ – 7   20         õ – 23   44
     12 + õ   45       69 – õ   24        õ – 38   26

94. Ïî ðèñóíêó è êðàòêîé çàïèñè ñîñòàâü çàäà÷ó î 
âûåçäå àâòîìîáèëåé èç òàêñîìîòîðíîãî ïàðêà.

Áûëî — 40 àâò. 
Óåõàëî — 2 è 3 àâò. 
Îñòàëîñü — ?
Ïî ñõåìàì ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.
1-é ñïîñîá: ( – ) – 
2-é ñïîñîá:  – ( + )

95*. Íà äâóõ ïðóäàõ ïëàâàëî 56 óòîê. Êîãäà ñ îäíî-
ãî ïðóäà óëåòåëî 7 óòîê, íà íæì îñòàëîñü 25. Ñêîëüêî 
óòîê ïëàâàëî íà âòîðîì ïðóäó?

96. Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè çàïèñàíû íàçâàíèÿ âñåõ 
ïðÿìîóãîëüíèêîâ è êâàäðàòîâ.

Ïðÿìîóãîëüíèêè: ABCD, KMOP, ABKM, AOPM.
Êâàäðàòû: ABCD, AOPM.
Êàêîé ïðÿìîóãîëüíèê íàçûâàþò êâàäðàòîì?

97.  25 + 10 + 7          17 + 51        9 + 9 + 82         48 + 25 
          13 – (18 – 9)       54 + 28        68 – 20 – 9       33 + 19
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98. Ïîñòðîé â òåòðàäè ïðÿìîóãîëüíèê ñî ñòîðîíàìè 
2 ñì è 9 ñì. Íàéäè ïåðèìåòð ýòîãî ïðÿìîóãîëüíèêà.

99. Ïî ðèñóíêó ñîñòàâü è ðåøè óðàâíåíèå.

13 ñì

4 ñì x

100. Çàïèøè è âû÷èñëè âûðàæåíèÿ.
1) Ðàçíîñòü ÷èñåë 60 è 6 óìåíüøèòü íà 9.
2) Èç 80 âû÷åñòü ñóììó ÷èñåë 8 è 5.
3) Ñóììó ÷èñåë 38 è 46 óìåíüøèòü íà 29.

101. Îáúÿñíè ñïîñîá âû÷èñëåíèÿ.

73 – 28   73 – (20 + 8)   (73 – 20) – 8   53 – 8   45 

102. Íàéäè ðàçíîñòü ÷èñåë è ïðîâåðü ñëîæåíèåì.
84 – 38     91 – 19     67 – 48     35 – 17 

103. õ + 15   34     42 – õ   24     18 + õ   53

104. Ñóììà òðæõ ÷èñåë 100. Ïåðâîå 
÷èñëî 53, âòîðîå — íà 17 ìåíüøå ïåð-
âîãî. Íàéäè òðåòüå ÷èñëî. 

Óêàçàíèå. Ýòà çàäà÷à â 3 äåéñòâèÿ. 
Ïåðâûì äåéñòâèåì óçíàé, ÷åìó ðàâíî 
âòîðîå ÷èñëî.

105*. Ãâîçäü äëèíîé 9 ñì çàáèëè â äî-
ñêó òàê, ÷òî ñ êàæäîé ñòîðîíû îí âûãëÿ-
äûâàåò íà 2 ñì. Êàêîâà òîëùèíà äîñêè?

106. 22 + 36           64 – 23           14 + 14 + 14 
       64 – 28           99 – 22 – 22     16 – (11 – 9) 
       16 – (11 – 2)     22 + 39           26 + 26 + 26

107. Ñ îäíîãî êóñòà êðûæîâíèêà ñîáðàëè 9 êã ÿãîä, 
ñî âòîðîãî — íà 3 êã áîëüøå, à ñ òðåòüåãî — íà 2 êã 
áîëüøå, ÷åì ñî âòîðîãî. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ÿãîä ñî-
áðàëè ñ òðåòüåãî êóñòà?
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108. Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè çàìåíèëè ñëîæåíèå óì-
íîæåíèåì.

2 + 2 + 2 + 2   2 · 4            14 + 14 + 14   14 · 3
6 + 6 + 6 + 6 + 6   6 · 5       21 + 21 + 21   21 · 3

109. Íàçîâè ÷èñëà â ðàâåíñòâå 3 · 7   21.

110. Ïðîâåðü òàáëèöû óìíîæåíèÿ ÷èñåë 2 è 3.

· 2 3 4 5 6 7 8 9

2 4 6 8 10 12 14 16 18

3 6 9 12 15 18 21 24 27

111. 2 · 2 + 7      3 · 4 + 32     2 · 6 – 7    2 · 8 + 16
      3 · 3 + 26     3 · 5 + 16     3 · 7 – 9    3 · 9 + 0

112. Ó Îëè áûëî 6 êóïþð ïî 2 ãðí. Îíà êóïèëà òå-
òðàäü çà 3 ãðí. Ñêîëüêî äåíåã îñòàëîñü ó Îëè? 

Ñêîëüêî åùæ òàêèõ òåòðàäåé ìîæåò êóïèòü Îëÿ 
íà îñòàâøèåñÿ äåíüãè? 

113. Ïî ðèñóíêó îïðåäåëè äëèíó êðîêîäèëà, àêóëû 
è êèòà. Îäíî äåëåíèå íà ëèíåéêå ñîîòâåòñòâóåò 1 ì. 
Íà ñêîëüêî ìåòðîâ êèò äëèííåå àêóëû; êðîêîäèëà?
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114*. Çàïîëíè â òåòðàäè çàíèìàòåëüíûå êâàäðàòû.

8 18 4 24 12 16 36

10 14 15 27 20

16 2 12 18 6 24

115. Õîçÿéêà êóïèëà øåñòü ñåòîê êàðòîôåëÿ, ïî 
3 êã â êàæäîé, è 5 êã êàïóñòû. Ñêîëüêî âñåãî êèëî-
ãðàììîâ îâîùåé êóïèëà õîçÿéêà?

116. 3 · 5 + 6        2 · 7 – 8        2 · (12 – 4)
       3 · 6 – 18       3 · 3 + 29       2 · (2 + 7)

117. Ñåìü äåâóøåê âûøèëè ïî òðè ïîëîòåíöà, à 
îäíà äåâóøêà âûøèëà 4 ïîëîòåíöà. Ñêîëüêî âñåãî ïî-
ëîòåíåö âûøèëè äåâóøêè?

118. Ïåòÿ íàøæë 17 êàøòàíîâ, Ñåðææà — 14, à 
Âàñÿ — íà 6 êàøòàíîâ ìåíüøå, ÷åì Ïåòÿ è Ñåðææà 
âìåñòå. Íà ñêîëüêî áîëüøå êàøòàíîâ íàøæë Âàñÿ, ÷åì 
Ïåòÿ?

Ðåøåíèå:
1) 17 + 14   31 (ê.)
2) 31 – 6   25 (ê.)
3) 25 – 17   8 (ê.)
Îáúÿñíè, î ÷æì óçíàëè â êàæäîì äåéñòâèè. 

119. Ðàññìîòðè ëþáîé êàëåíäàðü. Âñïîìíè.
Â ìåñÿöå 30 äíåé èëè 31 äåíü. Â ôåâðàëå 28 èëè 

29 äíåé. Ãîä, â êîòîðîì â ôåâðàëå 29 äíåé, íàçûâàþò 
âûñîêîñíûì.

Îòâåòü íà âîïðîñû. 
1) Ñêîëüêî ìåñÿöåâ â ãîäó? 
2) Ñêîëüêî ìåñÿöåâ ïî 31 äíþ? 
3) Êàêîå ñåãîäíÿ ÷èñëî? Êàêîé äåíü; ìåñÿö? 
4) Ñêîëüêî äíåé äëèòñÿ ëåòî; îñåíü?

100 ëåò — ýòî âåê.
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120. Ïî ðèñóíêó îòâåòü íà âîïðîñû. 
1) Ñêîëüêî åñòü âðåìæí ãîäà? 
2) Ñêîëüêî ìåñÿöåâ â êàæäîì âðåìåíè ãîäà? Ñêîëü-

êî äíåé?

121. Â ïåðâîé êîðçèíå 27 ãðóø, à âî âòîðîé — 15. 
Èç âòîðîé êîðçèíû âçÿëè 6 ãðóø. Íà ñêîëüêî áîëüøå 
ãðóø ñòàëî â ïåðâîé êîðçèíå, ÷åì âî âòîðîé?

122. 2 · 9 + 36        42 – (13 – 4)       2 · 8 + 14
       3 · 9 + 27        2 · (11 – 7)          3 · 8 – 12
       3 · (3 + 3)       51 + (9 + 8)        17 – 3 · 5

123. (Óñòíî.) Ñêîëüêî íóæíî ïàëî÷åê, ÷òîáû ñëî-
æèòü 6 îòäåëüíûõ òðåóãîëüíèêîâ?

Êàêîå íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî ïàëî÷åê íàäî 
âçÿòü, ÷òîáû ñëîæèòü 6 òðåóãîëüíèêîâ? Íà÷åðòè èõ.

124. Áûëî 8 âàðåæåê. Èõ ðàçëîæèëè ïî 2.
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Ñêîëüêî âûøëî ïàð âàðåæåê? Çàïèøè ðåøåíèå è 
îòâåò çàäà÷è.

125. Íàçîâè ÷èñëà â ðàâåíñòâå 18 : 3   6.

126. Ðàññìîòðè ðèñóíîê è îáúÿñíè, êàê ïî íåìó ñî-
ñòàâèëè âûðàæåíèÿ.

4 · 7   28

28 : 4   7
28 : 7   4

Íàçîâè ÷èñëà â ðàâåíñòâàõ. Ñðàâíè ðàâåíñòâà. ×òî 
ïîëó÷èì, åñëè ïðîèçâåäåíèå äâóõ ÷èñåë ðàçäåëèì íà 
îäèí èç ìíîæèòåëåé?

Åñëè a · b   c, òî ÷åìó ðàâíî c : a? c : b?

127. Èç êàæäîãî âûðàæåíèÿ è åãî çíà÷åíèÿ ñîñòàâü 
è çàïèøè ïî äâà ðàâåíñòâà ñ äåëåíèåì.

      2 · 8        3 · 9        2 · 9        3 · 7 

128. 54 – 36    3 · 6 – 11    (11 – 9) · 8    29 – 7 + 9

129*. Ìàññà 100 ë âîäû ñîñòàâëÿåò 100 êã, ìàññà 
100 ë íåôòè íà 10 êã ìåíüøå, ÷åì âîäû, à áåíçèíà — íà 
14 êã ìåíüøå, ÷åì íåôòè. Êàêîâà ìàññà 100 ë áåíçèíà?

130. Âû÷èñëè è âûïèøè âûðàæåíèÿ ñî çíà÷åíèÿ-
ìè 18, 21 è 27. (Âñåãî òàêèõ âûðàæåíèé 6.)

      2 · 9          3 · 7 – 3      2 · 6 + 15      3 · 6
      48 – 21      17 + 8         3 · 7 – 7       40 – 19

131. Â ñàäó òðè ðÿäà ÿáëîíü. Â îäíîì ðÿäó 
26 ÿáëîíü, âî âòîðîì — íà 5 ÿáëîíü áîëüøå, à â òðå-
òüåì — íà 7 ÿáëîíü ìåíüøå, ÷åì âî âòîðîì. Ñêîëüêî 
ÿáëîíü â òðåòüåì ðÿäó?
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132. Èç êàæäîãî âûðàæåíèÿ è åãî çíà÷åíèÿ ñîñòàâü 
è çàïèøè ðàâåíñòâî ñ äåëåíèåì íà 2.

      2 · 4       2 · 7       2 · 9

133. Ïðî÷èòàé òàáëèöû äåëåíèÿ íà 2 è íà 3.

4 6 8 10 12 14 16 18  : 2
 

6 9 12 15 18 21 24 27  : 3

134. 10 : 2 + 25         21 : 3 + 18         12 : 3 + 8
      18 : 2 – 9           27 : 3 – 0           24 : 3 + 26

135. 1) Ìàìà äàëà 12 ãðí ïîðîâíó òðæì äî÷åðÿì. 
Ñêîëüêî ãðèâåí ïîëó÷èëà êàæäàÿ äåâî÷êà?

2) Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó.

136. Ñ êóñòà ñîáðàëè 26 îãóðöîâ. 8 îãóðöîâ ñúåëè çà 
îáåäîì, à îñòàëüíûå ðàçëîæèëè â òðè áàíêè ïîðîâíó è 
çàñîëèëè. Ñêîëüêî îãóðöîâ ïîëîæèëè â êàæäóþ áàíêó? 

137. 1) 10 ë ìîëîêà ðàçëèëè â êóâøèíû, ïî 2 ë â 
êàæäûé. Ñêîëüêî êóâøèíîâ íàïîëíèëè ìîëîêîì?

2) Ñîñòàâü è ðåøè îáðàòíóþ çàäà÷ó íà äåéñòâèå óì-
íîæåíèÿ.

138. õ + 48   64      80 – õ   18  
       õ – 36   54       3 · õ   27

139. Èç ðàâåíñòâà 3 · 5   15 ñîñòàâü äâà ðàâåíñòâà ñ 
äåëåíèåì.

140. 1) Îáúÿñíè, êàê ñîñòàâèëè òàáëèöó óìíîæåíèÿ 
÷èñëà 4 è òàáëèöó äåëåíèÿ íà 4.

4 · 2 3 4 5 6 7 8 9
Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ
8 12 16 20 24 28 32 36 : 4

2) Ðàññêàæè òàáëèöû ïî ïàìÿòè. 
3) Âû÷èñëè, ïîëüçóÿñü òàáëèöàìè.
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20 : 4 + 24         4 · 9 – 18            36 : 4 + 1
32 : 4 – 8           4 · 2 + 42            4 · 8 – 1
4 · 4 – 14           20 : 4 – 0            28 : 4 · 0
4 · 7 + 55           24 : 4 : 2            4 · 6 + 0

141. Òðè ïîêóïàòåëÿ êóïèëè ïî 4 êã ìîðêîâè. Ïîñ-
ëå ýòîãî â ìåøêå îñòàëîñü 38 êã. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
ìîðêîâè áûëî â ìåøêå ñíà÷àëà?

Áîëüøå èëè ìåíüøå êóïèëè ìîðêîâè, ÷åì îñòà-
ëîñü, è íà ñêîëüêî?

142. Ìàññà èíäþøîíêà 3 êã, ìàññà ïîðîñæíêà íà 
7 êã áîëüøå, à ìàññà îñëèêà — 30 êã. Êàêîâà ìàññà 
ïîðîñæíêà è îñëèêà âìåñòå?

3 êã Íà 7 êã
áîëüøå

30 êã

Íà êàêèå åùæ âîïðîñû ìîæíî îòâåòèòü ïî óñëî-
âèþ çàäà÷è?

143. Íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìíîæèëè íà 4 è ïîëó÷è-
ëè 28. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.

Ðåøåíèå:

Îáîçíà÷èì íåèçâåñòíîå ÷èñëî áóêâîé õ. Óìíîæèâ 
åãî íà 4, ïîëó÷èì âûðàæåíèå õ · 4. Òåïåðü ìîæíî ñî-
ñòàâèòü òàêîå ðàâåíñòâî: õ · 4   28. Ýòî ðàâåíñòâî ÿâ-
ëÿåòñÿ óðàâíåíèåì.

Â íæì íåèçâåñòíîå ÷èñëî õ ÿâëÿåòñÿ ìíîæèòåëåì. 
Íàéäæì åãî: õ   28 : 4; õ   7. 

Îòâåò: íåèçâåñòíîå ÷èñëî ðàâíî 7.
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144. Ïîäáåðè ÷èñëà, ÷òîáû íåðàâåíñòâà áûëè èñòèí-
íûìè. 

5 · 4 > 5 ·        2 · 8 < 2 ·        24 : 3 > 24 : 

145. Â îäíîì áèäîíå 4 ë êâàñà, à â äðóãîì — â 5 ðàç 
áîëüøå. Ñêîëüêî ëèòðîâ êâàñà â îáîèõ áèäîíàõ? 

Èçìåíè âîïðîñ çàäà÷è, ÷òîáû ïîñëåäíèì äåéñò-
âèåì â ðåøåíèè áûëî âû÷èòàíèå.

146. õ + 4   32    õ : 4   8    õ · 4   32    õ · 8   32

147. Õîçÿéêà êóïèëà 5 íîñîâûõ ïëàòêîâ, ïî 4 ãðí 
êàæäûé. Ó íåæ îñòàëîñü åùæ 45 ãðí. Ñêîëüêî äåíåã 
áûëî ó õîçÿéêè ñíà÷àëà?

148. 1) Îáúÿñíè, êàê ñîñòàâèëè òàáëèöû.

5 · 2 3 4 5 6 7 8 9
Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ
10 15 20 25 30 35 40 45 : 5

2) Ðàññêàæè òàáëèöû ïî ïàìÿòè. Ïðîâåðü ïðà-
âèëüíîñòü ðàâåíñòâà 5 · 7   35.

3) Âû÷èñëè, ïîëüçóÿñü òàáëèöàìè.
5 · (8 : 4)      25 : 5 · 7     30 : 5 + 45      5 · 9 – 9
5 · 2 + 42     15 : 5 · 9     40 : 5 – 8        40 : 5 : 4

149. Íà ïðèãîòîâëåíèå çàâòðàêà â ñòîëîâîé ïîòðà-
òèëè 25 êã êàðòîôåëÿ, 5 êã ëóêà, à ìîðêîâè — â 5 ðàç 
ìåíüøå, ÷åì êàðòîôåëÿ è ëóêà âìåñòå. Ñêîëüêî êèëî-
ãðàììîâ ìîðêîâè ïîòðàòèëè?

150. Òåòðàäü ñòîèò 4 ãðí, à êíèãà — â 5 ðàç äîðîæå. 
Êàêîâà ñòîèìîñòü òåòðàäè è êíèãè âìåñòå?

?4 ãðí
Â 5 ðàç 
äîðîæå
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151. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è ïî ðèñóíêàì. 

1) 16  ë

?

4  ë

2) 

Íà ñêîëüêî... ?

152. Íàéäè ÷åòâåðòü ÷èñëà 24, ïÿòóþ ÷àñòü ÷èñëà 40.

153*. Ïîñòðîé îòðåçîê äëèíîé 13 ñì è ðàçäåëè åãî 
òàê, ÷òîáû îäíà ÷àñòü ñîñòàâëÿëà 3 ñì, à êàæäàÿ ñëå-
äóþùàÿ ÷àñòü — 2 ñì.

154. 2 ì ñàòèíà ñòîÿò 18 ãðí, à 1 ì ñèòöà — 4 ãðí. 
Íà ñêîëüêî ãðèâåí ìåòð ñàòèíà äîðîæå ìåòðà ñèòöà?

155. 47 + 36          31 – 18 + 5        5 · 7 + 50  
       45 – 19          45 : 5 – 8           (24 + 12) : 4
       (12 – 8) · 5      72 – (13 – 7)

156. Çàìåíè ñëîæåíèå óìíîæåíèåì. Èç ïðîèçâåäå-
íèÿ ñîñòàâü è âû÷èñëè âûðàæåíèå ñ äåëåíèåì íà 6. 

6 + 6 + 6 + 6 + 6

157. Îáúÿñíè, êàê ñîñòàâèëè òàáëèöû óìíîæåíèÿ 
÷èñëà 6 è äåëåíèÿ íà 6. Ðàññêàæè èõ ïî ïàìÿòè.

6 · 2 3 4 5 6 7 8 9
Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ
12 18 24 30 36 42 48 54 : 6

158. 6 · 7 – 34          (36 + 18) : 6       24 : 6 · 5
      86 – 6 · 4          36 + 18 : 6         42 : 6 – 7
      (80 – 32) : 6      58 – 36 : 6         6 · 4 : 3 
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159. Ìàìà ïîñàäèëà 5 ðÿäîâ êëóáíèêè, ïî 6 êóñòîâ 
â êàæäîì, à Ìàøà — 18 êóñòîâ. Ñêîëüêî êóñòîâ êëóá-
íèêè ïîñàäèëè âìåñòå ìàìà è Ìàøà?

160. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è ïî êðàòêèì çàïèñÿì.

1) 

2) 
Íà ñêîëüêî...?

161. õ · 6   30    õ + 6   20    24 : õ   6     õ : 3   6 
      õ : 6   6     õ – 6   20    24 – õ   6    24 : õ   8 

162*. Îëÿ çàïèñàëà öèôðó. Ê íåé äîïèñàëà åùæ òà-
êóþ æå öèôðó. Èç çàïèñàííîãî ÷èñëà âû÷ëà 18 è ïî-
ëó÷èëà 37. Êàêóþ öèôðó çàïèñàëà Îëÿ ñíà÷àëà?

163. Â áî÷êå áûëî 30 ë âîäû. Äëÿ ïîëèâà öâåòîâ íà 
êëóìáå âçÿëè òðè âåäðà âîäû ïî 6 ë. Ñêîëüêî ëèòðîâ 
âîäû îñòàëîñü â áî÷êå?

164. Âû÷èñëè, åñëè à   6.
à + à · 5     36 – 24 : à     à + 42 : à     (à + 9) : 5 

165. 16 + 8 34 – 10 44 + 10 8 · 6
+ 12 : 6 : 6 – 12

: 6 · 5 + 8 : 4

166. Íàçîâè åäèíèöû èçìåðåíèÿ âðåìåíè îò íàè-
áîëüøåé ê íàèìåíüøåé: ÷àñ, ñóòêè, âåê, ìåñÿö, ãîä, 
íåäåëÿ, ñåêóíäà, ìèíóòà.

167. 1) Ïî ÷åìó îïðåäåëÿþò âðåìÿ?
1 ñåêóíäà — ýòî âðåìÿ, çà êîòîðîå ïðîèçíîñèì íà-

çâàíèå äâóçíà÷íîãî ÷èñëà.
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1 ñóòêè   24 ÷ 1 ÷   60 ìèí 1 ìèí   60 ñ

2) Ñêîëüêî îáîðîòîâ çà ñóòêè äåëàåò ÷àñîâàÿ 
ñòðåëêà ÷àñîâ? 

3) Çà ñêîëüêî âðåìåíè äåëàåò ïîëíûé îáîðîò ìè-
íóòíàÿ ñòðåëêà ÷àñîâ?

168. 1) Çàïèøè, êàêîå âðåìÿ ïîêàçûâàþò ÷àñû.

2) Çàïèøè, êàêîå âðåìÿ áóäóò ïîêàçûâàòü ýòè 
÷àñû ÷åðåç 10 ìèí; ÷åðåç 20 ìèí.

169. Óðîê äëèòñÿ 40 ìèí. Êîãäà çàêîí÷èòñÿ ïåðâûé 
óðîê, êîòîðûé íà÷àëñÿ â 8 ÷ 30 ìèí? Êîãäà çàêîí÷èò-
ñÿ âòîðîé óðîê, åñëè ïåðåðûâ ìåæäó ïåðâûì è âòîðûì 
óðîêàìè ñîñòàâëÿåò 10 ìèí?

170*. Ïîñòàâü ñêîáêè, ÷òîáû ðàâåíñòâà áûëè èñòèí-
íûìè. 

6 · 4 – 2   12      45 – 10 – 7   42     18 : 3 · 2   3 
6 – 2 · 3   12      50 – 25 : 5   5       18 : 3 · 2   12

171. 1) Öåíà òåòðàäè 2 ãðí. Êàêîâà ñòîèìîñòü øåñòè 
òàêèõ òåòðàäåé?

2) Ñîñòàâü è ðåøè îáðàòíûå çàäà÷è.

172. 24 : 6 + 9       86 – 42 : 6        54 : 6 – 30 : 6 
       24 + 48 : 6      95 – 35 : 5        32 : 4 + 6 · 8 

173. Ìàìà äàëà Ïåòå 24 ãðí, ÷òîáû îí êóïèë 4 ðî-
ãàëèêà ñ ìàêîì. Êàêîâà öåíà ðîãàëèêà? 

Ñîñòàâü îáðàòíûå çàäà÷è.

174.  54 – 54 : 6        3 · 8 : 6         36 : 4 + 48 : 6 
       (54 – 54) : 6      24 : 3 : 8       30 : 6 + 18 : 6 
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175. Ñîñòàâü òðè çàäà÷è ïî äàííûì òàáëèöû.

Öåíà Êîëè÷åñòâî Ñòîèìîñòü

6 ãðí
4 ãðí

?

4 êã
?

6 êã

?
32 ãðí
48 ãðí

176. Êóïèëè 4 èãðóøêè ïî öåíå 6 ãðí. Âñåãî çàïëàòè-
ëè 24 ãðí. ×òî óçíàåì, âû÷èñëèâ êàæäîå âûðàæåíèå? 

6 · 4 24 : 6 24 : 4

×òîáû íàéòè ñòîèìîñòü, íóæíî öåíó óìíîæèòü íà êîëè-
÷åñòâî. ×òîáû íàéòè êîëè÷åñòâî, íóæíî ñòîèìîñòü ðàçäå-
ëèòü íà öåíó. ×òîáû íàéòè öåíó, íóæíî ñòîèìîñòü ðàçäå-

ëèòü íà êîëè÷åñòâî.

177. Êóïèëè 4 ì ñèíå-ææëòîé ëåíòû ïî öåíå 3 ãðí 
çà 1 ì. Ñêîëüêî ïîëó÷èëè ñäà÷è ñ 20 ãðí?

178. 56 + õ   84        48 – õ   22         47 – õ   18 
      õ – 53   38         õ + 24   63        õ – 47   18 

179. 24 äì : 8 äì       6 ì – 3 äì       3 äì – 2 ñì
       24 äì : 6           5 äì · 8           3 ñì + 6 äì

180. Êóïèëè òðè ïà÷êè ïå÷åíüÿ «Îðåî» ïî 4 ãðí è 
êîíôåò íà 39 ãðí. Êàêîâà ñòîèìîñòü âñåé ïîêóïêè?

181. (Óñòíî.) 1) Êàêîâà ñòîèìîñòü 5 áóëî÷åê ïî 3 ãðí?
2) Ñêîëüêî ïàð íîñêîâ ïî öåíå 6 ãðí ìîæíî êóïèòü 

íà 30 ãðí?
3) Íà 12 ãðí êóïèëè 4 êã êàðòîôåëÿ. Êàêîâà öåíà 

1 êã êàðòîôåëÿ? 

182. Çà 5 êã ÿáëîê çàïëàòèëè 30 ãðí. Ñêîëüêî äåíåã 
íàäî çàïëàòèòü çà 8 êã òàêèõ ÿáëîê?

Öåíà Ìàññà Ñòîèìîñòü

îäèíàêîâàÿ
5 êã
8 êã

30 ãðí
?
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Ïëàí  ðåøåíèÿ:
1) Êàêîâà öåíà ÿáëîê?
2) Êàêîâà ñòîèìîñòü 8 êã ÿáëîê?

183. Ïåòÿ êóïèë ñåáå è äðóãó 4 ïëþøêè è çàïëàòèë 
12 ãðí. Ñêîëüêî ãðèâåí ñòîÿò äâå òàêèõ ïëþøêè? Ïî 
êðàòêîé çàïèñè ðåøè çàäà÷ó è çàïèøè äåéñòâèÿ.

4 ï. — 12 ãðí
2 ï. — ?

184. 78 – 24 : 6       24 + 18 : 6       24 : 3 + 42 : 6 
      24 + 30 : 6       6 · 8 + 46         36 : 6 + 6 · 9 

185. >
<
=

  46 + 36  46 – 23        18 : 6  3 · 8
             45 : 5  45 – 5           35 : 5  42 : 6

186*. Ñóììà òðæõ ÷èñåë ðàâíà 75. Ðàçíîñòü ïåðâîãî 
è âòîðîãî ÷èñåë ðàâíà 11. Ñóììà ïåðâîãî è òðåòüåãî — 
56. Íàéäè ýòè ÷èñëà.

187. 21 – 35 : 5         (55 – 19) : 6       81 + 48 : 6 
       4 · 5 – 10 : 2       40 – 18 : 3         40 – 18 : 6
188. Îñåíüþ ó äîðîãè ïîñàäèëè 42 òîïîëÿ, ëèï ïî-

ñàäèëè â 6 ðàç ìåíüøå, ÷åì òîïîëåé, à äóáîâ — íà 5 
áîëüøå, ÷åì ëèï. Ñêîëüêî ïîñàäèëè äóáîâ?

189. (Óñòíî.) Âûïîëíè ïåðâîå äåéñòâèå êàæäîãî âû-
ðàæåíèÿ.

      30 – 42 : 6         30 : 6 – 5        48 – (13 – 6) 
      (90 – 42) : 6       24 : 6 – 2        24 : (6 – 2)

190. Ìàññà äûíè 5 êã. Êàêîâà ìàññà 4 òàêèõ äûíü?
191. Ìàññà øåñòè îäèíàêîâûõ ïîñûëîê 18 êã. Êà-

êîâà ìàññà ÷åòûðæõ òàêèõ ïîñûëîê?

Ðåøåíèå:
1) 18 : 6   3 (êã)
2) 3 · 4   12 (êã)
Îáúÿñíè, î ÷æì óçíàëè â êàæäîì äåéñòâèè.
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192. Â øåñòè îäèíàêîâûõ áèäîíàõ 24 ë âîäû. Ñêîëü-
êî ëèòðîâ âîäû â ñåìè òàêèõ áèäîíàõ? Ðàññìîòðè êðàò-
êóþ çàïèñü çàäà÷è è ðåøè åæ. Çàïèøè äåéñòâèÿ.

6 á. — 24 ë
7 á. — ?

193. Íàçîâè ìíîæèòåëè â êàæäîì âûðàæåíèè, à ïî-
òîì íàéäè ïðîèçâåäåíèå.

2 · (4 + 3)     6 · (24 : 3)        (51 – 45) · 4      (12 : 2) · 5
Îáðàç åö. Âûðàæåíèå 2 · (4 + 3). 2 — ïåðâûé ìíîæè-

òåëü, (4 + 3) — âòîðîé ìíîæèòåëü, 14 — ïðîèçâåäåíèå.

194. õ – 40   60      õ + 4   6      õ – 16   25

195. Â âûðàæåíèè 12 : 2 + 2 · 2 ïîñòàâü ñêîáêè òàê, 
÷òîáû ïîñëå âû÷èñëåíèÿ âûøëî: à) 6; á) 2.

196*. Îòöó, ñûíó è äî÷åðè âìåñòå 45 ëåò. Ñêîëüêî 
ëåò èì áóäåò âìåñòå ÷åðåç 7 ëåò?

197. Îòåö êóïèë 18 êã êàðòîôåëÿ â øåñòè îäèíàêî-
âûõ ñåòêàõ. Ñûí ïîìîã åìó íåñòè äâå ñåòêè. Ñêîëüêî 
êèëîãðàììîâ êàðòîôåëÿ íæñ ñûí?

198. Ïî äàííûì òàáëèöû ñîñòàâü è âû÷èñëè âûðà-
æåíèÿ.

Óìåíüøàåìîå 6 · 7 36 : 4 42 : 6 45
Âû÷èòàåìîå 6 : 3 18 : 6 24 – 18 81 – 57

Îáðàç åö. 6 · 7 – 6 : 3   42 – 2   40.

199. (Óñòíî.) 

+ 35
45 : 5
 6 . 7
 4 . 7

73 –
42 : 6
54 : 6
40 : 5

200. Îòöó 40 ëåò, à ìàòü íà 4 ãîäà ìëàäøå åãî. 
Ñêîëüêî ëåò èõ ñûíó, êîòîðûé â 4 ðàçà ìëàäøå ìàòå-
ðè? Íà ñêîëüêî ëåò ñûí ìëàäøå îòöà?
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201. Çà 5 ÷ ðàáîòû äâèãàòåëÿ áûëî ïîòðà÷åíî 30 ë 
ãîðþ÷åãî. Ñêîëüêî ëèòðîâ ãîðþ÷åãî íóæíî äëÿ 8 ÷ ðà-
áîòû ýòîãî äâèãàòåëÿ?

202. 1 ì – 5 äì          5 ñì · 5      3 äì 5 ñì : 5 
      1 ì – 5 ñì           15 ñì : 5     1 äì 2 ñì : 3 
      6 ì 4 äì : 8 äì     3 äì : 6      1 ì 6 äì – 8 äì

203. 35 – x   12         43 + x   81        x + 13   57
      x – 15   37         x : 4   8            x · 6   42

204*. Ïîñòàâü ìåæäó öèôðàìè 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 
çíàêè ñëîæåíèÿ è âû÷èòàíèÿ, ÷òîáû çíà÷åíèå ïîëó-
÷åííîãî âûðàæåíèÿ ðàâíÿëîñü 100.

205. Çàïèøè âûðàæåíèÿ è âû÷èñëè èõ.
1) ×àñòíîå ÷èñåë 48 è 8 óìåíüøèòü â 2 ðàçà.
2) Ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 3 è 8 óâåëè÷èòü íà 27.
3) Ñóììó ÷èñåë 25 è 57 óìåíüøèòü íà ÷àñòíîå 54 : 6.
4) ×èñëî 70 óìåíüøèòü íà ðàçíèöó ÷èñåë 67 è 39.

206. Â øåñòè îäèíàêîâûõ ÿùèêàõ 30 êã ëèìîíîâ. 
Êàêîâà ìàññà ëèìîíîâ â ÷åòûðæõ òàêèõ ÿùèêàõ? 

207. Èç êàæäîãî âûðàæåíèÿ íà óìíîæåíèå è åãî 
çíà÷åíèÿ ñîñòàâü ðàâåíñòâî ñ äåëåíèåì íà 7.

7 · 3  7 · 6  7 · 9 

208. Îáúÿñíè, êàê ïîëó÷èëè ðåçóëüòàòû òàáëèö óì-
íîæåíèÿ ÷èñëà 7 è äåëåíèÿ íà 7.

7 · 2 3 4 5 6 7 8 9
Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ
14 21 28 35 42 49 56 63 : 7

209. Ðàññêàæè ïî ïàìÿòè òàáëèöû óìíîæåíèÿ ÷èñ-
ëà 7 è äåëåíèÿ íà 7. Êàê ïðîâåðèòü, ÷òî 28 : 7   4?

210. 7 · 6 + 7 · 4        21 : 3 · 6         60 – 63 : 7 
      (35 – 28) · 5        7 · (6 : 2)         81 – 56 : 7 
      (68 – 26) : 7       35 – 14 : 7       50 + 42 : 7
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211. Òðàêòîð çà 6 ÷ ðàáîòû ðàñõîäóåò 42 ë ãîðþ÷åãî. 
Ñêîëüêî ëèòðîâ ãîðþ÷åãî îí èçðàñõîäóåò çà 8 ÷ ðàáîòû?

212. Â ìåñÿöå òîëüêî ïîëíûõ 4 íåäåëè. Ñêîëüêî 
äíåé â ýòîì ìåñÿöå? Êàê îí íàçûâàåòñÿ?

213*. Èñïîëüçóÿ êàæäóþ èç öèôð 2, 3, 4, 5 ëèøü 
ðàç, çàïèøè äâà äâóçíà÷íûõ ÷èñëà, ñóììà êîòîðûõ áó-
äåò íàèáîëüøåé èç âîçìîæíûõ.

214. Ïî òàáëèöå çàïèøè è âû÷èñëè âûðàæåíèÿ.

Äåëèìîå 24 40 + 9 17 + 18 45 36 : 4 6 · 3
Äåëèòåëü 6 7 7 13 – 8 3 2

215. Ñòðîèòåëüíàÿ áðèãàäà ìîæåò ñìîíòèðîâàòü ÷å-
òûðå äà÷íûõ äîìèêà çà 28 äíåé. Ñêîëüêî òàêèõ äîìè-
êîâ ìîæåò ñìîíòèðîâàòü ýòà áðèãàäà çà 63 äíÿ?

216. (Óñòíî.) 7 · 4 7 · 8 7 · 5 7 · 9 45 – 15
– 14 – 26 + 10 + 16 : 6
: 2 : 6 : 5 – 23 · 7

217. Âû÷èñëè âûðàæåíèå k : 7, åñëè k ïðèîáðåòàåò 
òàêèå çíà÷åíèÿ: 28, 42, 49, 56.

218. 54 óìåíüøèëè íà íåèçâåñòíîå ÷èñëî è ïîëó-
÷èëè 32. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî. (Ñîñòàâü è ðåøè 
óðàâíåíèå.)

219. Ðàññìîòðè ðåøåíèå äâóõ çàäà÷, êàæäàÿ èç êî-
òîðûõ ñîäåðæèò áóêâåííîå äàííîå.

1) Ñ îäíîé ãðÿäêè ñîáðàëè 6 òûêâ, à ñî âòîðîé — 
à òûêâ. Âñå òûêâû óëîæèëè â äâà ÿùèêà, ïîðîâíó â 
êàæäûé. Ñêîëüêî òûêâ êëàëè â îäèí ÿùèê?

6 + à — ñîáðàëè âñåãî òûêâ; 
(6 + à) : 2 — êëàëè òûêâ â îäèí ÿùèê.
Îòâåò: (6 + à) : 2 òûêâ.

2) Ñ îäíîé ãðÿäêè ñîáðàëè k òûêâ, à ñî âòîðîé — 
â 3 ðàçà áîëüøå. Âñå òûêâû óëîæèëè â äâà ÿùèêà ïî-
ðîâíó. Ñêîëüêî òûêâ êëàëè â îäèí ÿùèê?
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k · 3 — ñîáðàëè òûêâ ñî âòîðîé ãðÿäêè; 
k + k · 3 — ñîáðàëè òûêâ ñ äâóõ ãðÿäîê; 
(k + k · 3) : 2 — êëàëè òûêâ â îäèí ÿùèê. 
Îòâåò: (k + k · 3) : 2 òûêâ.

Åñëè óñëîâèå çàäà÷è ñîäåðæèò áóêâåííîå äàííîå, îòâåò 
çàïèñûâàþò â âèäå âûðàæåíèÿ.

220. Â ìåøêå à êèëîãðàììîâ ÿáëîê, à â êîðçèíå — 
â 6 ðàç ìåíüøå. Ñêîëüêî âñåãî êèëîãðàììîâ ÿáëîê â 
ìåøêå è êîðçèíå?

221. Ñòîëÿð äîëæåí äåëàòü îäíó ðàìêó 50 ìèí, à îí 
òðàòèò íà ýòî 43 ìèí. Ñêîëüêî âðåìåíè ñýêîíîìèò ñòî-
ëÿð, ñäåëàâ 9 òàêèõ ðàìîê?

222*. Èñïîëüçóÿ êàæäóþ èç öèôð 1, 2, 3, 4 ëèøü 
ðàç, çàïèøè äâà äâóçíà÷íûõ ÷èñëà, ðàçíîñòü êîòîðûõ 
áóäåò íàèìåíüøåé èç âîçìîæíûõ. 

223. Ïî òàáëèöå çàïèøè è âû÷èñëè âûðàæåíèÿ.

Êîìïîíåíòû 
äåéñòâèé

(17 +7) è 6 7 è (11 – 7) 7 · 5 è 28 : 4

Íàéòè ÷àñòíîå ïðîèçâåäåíèå ðàçíîñòü

224. 1) Â ÷åòûðæõ îäèíàêîâûõ ÿùèêàõ 24 êã ïå÷å-
íüÿ. Ñêîëüêî ïå÷åíüÿ â ñåìè òàêèõ ÿùèêàõ?

2) Ñîñòàâü è ðåøè îáðàòíóþ çàäà÷ó ñ îòâåòîì 24.

225. (Óñòíî.)

(65 – 58) · 4 (84 – 42) : 7 57 – 7 · 8
+ 28 · 6 · 6
: 7 + 24 + 10

226. à + à + à + à   à · 4. Íàéäè ïðîèçâåäåíèå, åñëè 
à   7.

227. Ìàññà äåðåâÿííîãî áðóñêà à êã, à ìàññà òàêîãî 
æå ïî ðàçìåðó æåëåçíîãî áðóñêà â 8 ðàç áîëüøå. Êàêî-
âà ìàññà æåëåçíîãî áðóñêà? Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
ìàññà æåëåçíîãî áðóñêà áîëüøå ìàññû äåðåâÿííîãî?
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228. Ïî÷òàëüîí ðàçëîæèë â ïî÷òîâûå ÿùèêè 3 æóðíà-
ëà, 1 áðîøþðó è 12 ãàçåò. Âî ñêîëüêî ðàç áîëüøå ïî÷òà-
ëüîí ðàçëîæèë ãàçåò, ÷åì æóðíàëîâ è áðîøþð âìåñòå?

229. Âû÷èñëè. Ïîä÷åðêíè âòîðîå ñëàãàåìîå â âûðà-
æåíèÿõ, ãäå ïîñëåäíèì ÿâëÿåòñÿ äåéñòâèå ñëîæåíèÿ.

      5 · 9 + 15        80 – 7 · 7           7 · 8 + 36 : 6 
      20 + 7 · 9        (18 – 12) · 7        40 – 5 · 4

230*. ×èñëî 8 ìîæíî ðàçëîæèòü íà äâà ñëàãàåìûõ 
ïî-ðàçíîìó. Êàêàÿ ïàðà ñëàãàåìûõ ïðè óìíîæåíèè 
äàæò íàèáîëüøåå ïðîèçâåäåíèå? À íàèìåíüøåå?

231. õ – 7   20         õ + 6   14          13 – õ   9
       46 – õ   21        15 + õ   40        27 – õ   17

232. Êóïèëè 5 êã îãóðöîâ, 9 êã ïîìèäîðîâ è 7 êã ÿá-
ëîê. Âî ñêîëüêî ðàç ìåíüøå êóïèëè ÿáëîê, ÷åì îâîùåé?

233. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ à   14, 21, 28, 42, 56, 63 
íåðàâåíñòâî à : 7 > 6 èñòèííî?

234. Ìàññà òûêâû 12 êã, à ìàññà äûíè íà 9 êã ìåíü-
øå. Âî ñêîëüêî ðàç ìàññà òûêâû áîëüøå ìàññû äûíè?

235. Ïåðâîå ÷èñëî à, à âòîðîå — íà 30 áîëüøå. Âî 
ñêîëüêî ðàç ïåðâîå ÷èñëî ìåíüøå âòîðîãî?

236. Çà 6 äíåé áàáóøêà ñâÿçàëà 3 ïàðû âàðåæåê. 
Çà ñêîëüêî äíåé áàáóøêà ñâÿæåò åùæ 2 ïàðû âàðåæåê, 
åñëè áóäåò âÿçàòü òàê æå? 

237*. Çàïèøè âñå äâóçíà÷íûå ÷èñëà ñ ïîìîùüþ 
öèôð 4, 5, 7, 8, êîòîðûå íà÷èíàþòñÿ öèôðîé 4 èëè 8. 
Îáâåäè íàèáîëüøåå èç íèõ è ïîä÷åðêíè íàèìåíüøåå.

238. Ïî òàáëèöå ñîñòàâü è âû÷èñëè âûðàæåíèÿ.

à 42 63 54 56 48 49 36
k 7 7 6 7 6 7 6

a : k
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239. Äëÿ ïîëó÷åíèÿ 7 êã ñàõàðà èñïîëüçîâàëè 42 êã 
ñàõàðíîé ñâæêëû. Ñêîëüêî íóæíî êèëîãðàììîâ ñâæêëû 
äëÿ ïîëó÷åíèÿ 9 êã ñàõàðà?

240. (Óñòíî.) Ïîäáåðè ïî äâà çíà÷åíèÿ à, ÷òîáû íå-
ðàâåíñòâà áûëè èñòèííûìè.

à · 6 > 40       72 – à · 7 < 20       24 + 56 : à > 30

241. Èç âûðàæåíèé è èõ ÷èñëîâûõ çíà÷åíèé ñîñòàâü 
èñòèííûå ðàâåíñòâà.

7 · 7 + 7          (2 + 5) · 7      8 : 4 · 7
63 – 21 : 7       48 – 8 : 2       3 · 3 · 3

49 56 14 27 60 44

Îáðàç åö. 7 · 7 + 7   56.

242. Â êíèæíîì êèîñêå äî ïåðåðûâà ïðîäàëè ñåìü 
îäèíàêîâûõ îòêðûòîê íà 42 ãðí. Ïîñëå ïåðåðûâà ïðî-
äàëè åùæ ïÿòü òàêèõ îòêðûòîê. Ñêîëüêî âñåãî ãðèâåí 
ïîëó÷èëè çà îòêðûòêè, ïðîäàííûå çà äåíü?

243. Â ñïîðòèâíûé ëàãåðü ïðèáûëî 24 ôóòáîëèñòà, 
à âîëåéáîëèñòîâ — â à ðàç ìåíüøå. Íà ñêîëüêî áîëüøå 
ïðèáûëî ôóòáîëèñòîâ, ÷åì âîëåéáîëèñòîâ?

244*. Ìåæäó ÷èñëàìè 2, 3, 4, 5 ïîñòàâü çíàêè äåé-
ñòâèé è ñêîáêè òàê, ÷òîáû ïîëó÷èëîñü 2.

245. Ïîäáåðè ÷èñëà è çàïèøè èñòèííûå ðàâåíñòâà.
42 áîëüøå 7 â  ðàç; 7 ìåíüøå 35 íà ; 

7 ìåíüøå 35 â  ðàç; 54 áîëüøå 6 â  ðàç.

246. 28 : 7 + 49        7 · 3 + 7 · 6       70 – 56 : 7  
       7 · 6 + 7 · 2       42 : (12 – 5)      63 – 63 : 7

247. Ó Ïåòè áûëî à òåòðàäåé â êëåòêó, à â ëèíåé-
êó — â 2 ðàçà áîëüøå. Íà ñêîëüêî òåòðàäåé â ëèíåéêó 
áûëî áîëüøå, ÷åì â êëåòêó?

248. (Óñòíî.) Íàéäè íåèçâåñòíûå ìíîæèòåëè.
õ · 2   12         õ · 3   15         4 · õ   20
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249. 1) Ïðîâåðü.

Âûðàæåíèå a   5 a   50 a   42
23 + a 28 73 65
76 – a 71 26 34

2) Âû÷èñëè (óñòíî).

Âûðàæåíèå a   3 a   30 a   15

a + 54

69 – a

250. õ + 3   18         õ · 3   18         4 · õ   36

251. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó ïî òàáëèöå.

Öåíà Ìàññà Ñòîèìîñòü

îäèíàêîâàÿ
7 êã 
9 êã

21 ãðí
?

252. 18 ë òîìàòíîãî ñîêà ðàçëèëè â øåñòü áàíîê. 
Ñêîëüêî íóæíî òàêèõ áàíîê äëÿ 24 ë ñîêà?

253. 56 : 7 + 22        22 – 56 : 7       63 : 7 : 3 
      (14 + 28) : 7      14 + 28 : 7       (35 + 7) : 7  
      42 : 6 – 7          56 – 28 : 7       (28 + 14) : 7

254*. Ïîñòðîé ïðÿìîóãîëüíèê, øèðèíà êîòîðîãî 3 ñì 
è êîòîðûé ìîæíî ðàçäåëèòü íà 4 ðàâíûõ êâàäðàòà. 
Íàéäè ïåðèìåòð ýòîãî ïðÿìîóãîëüíèêà. 

255. Ñåìåðî äåòåé ðàçäåëèëè ìåæäó ñîáîé ïîðîâíó 
35 îðåõîâ. Ñêîëüêî îðåõîâ ïîëó÷èëè äâîå äåòåé?

256. Íàéäè ëîæíûå ðàâåíñòâà, èñïðàâü îøèáêè è 
çàïèøè ïðàâèëüíî.

65 – 3   35         90 – 9   99           21 – 8   3
35 : 5 + 2   9      35 : (5 + 2)   5      20 – 6 : 2   7
100 – 0   10        60 – 3   67           21 – 5   16 
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257. Ñïèøè, âñòàâëÿÿ íóæíûå çíàêè äåéñòâèé.
7  6   42          63  7   56          48  6   8
7  6   13          63  7   9           48  6   54

258. Ñîñòàâü óðàâíåíèÿ è ðåøè èõ.
1) Êàêîå ÷èñëî íàäî óâåëè÷èòü íà 6, ÷òîáû ïîëó-

÷èòü 30?
2) Êàêîå ÷èñëî íàäî óâåëè÷èòü â 6 ðàç, ÷òîáû ïîëó-

÷èòü 30?

259. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó ïî òàáëèöå.

Ìàññà 1 ÿù. Êîëè÷åñòâî Îáùàÿ ìàññà

îäèíàêîâàÿ
7 ÿù. 
9 ÿù.

35 êã
?

260.  >
<
=

    5 · 6 – 5 > 20           56 : 7 – 7   5
               27 : 3 + 2  10        63 : 7 + 7  14
               42 : 7 · 3   18        48 : 6 : 2   4

261*. Íà÷åðòè îêðóæíîñòü ðàäèóñîì 3 ñì. Ïîñòðîé 
â íåé äâà òðåóãîëüíèêà ñ îáùåé ñòîðîíîé, à âåðøèíà-
ìè íà îêðóæíîñòè.

262. 63 : 7 – 5       6 · 7 + 7 – 6       (18 + 36) : 6
       48 : 6 : 4        50 – 20 : 5         73 – (13 – 8)

263. Íà ëåñîïèëêó ïðèâåçëè 40 ñîñíîâûõ áðæâåí, 
äóáîâûõ — â 5 ðàç ìåíüøå è 24 êëåíîâûõ áðåâíà. 
Ñêîëüêî âñåãî áðæâåí ïðèâåçëè?

264. Çàìåíè ñëîæåíèå óìíîæåíèåì. Íàéäè ïðîèçâå-
äåíèå è ñîñòàâü ðàâåíñòâî ñ äåëåíèåì íà 8.

8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8

265. Îáúÿñíè, êàê ñîñòàâèëè òàáëèöû.

8 · 2 3 4 5 6 7 8 9

Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ
16 24 32 40 48 56 64 72 : 8
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266. Âû÷èñëè, ïîëüçóÿñü òàáëèöàìè.
8 · 9 + 28     12 + 8 · 5       60 – 8 · 4       24 : 4 · 8
64 : 8 – 8     48 – 16 : 8     48 – 24 : 8     32 : 8 · 2

267. Ìàññà ëèñû 8 êã, à ìàññà ëåîïàðäà â 9 ðàç áîëü-
øå. Êàêîâà ìàññà âîëêà, åñëè îíà ìåíüøå ìàññû ëåî-
ïàðäà íà 30 êã?

8 êã
Â 9 ðàç 
áîëüøå

Íà 30 êã
ìåíüøå

268. Â ïÿòü êîðçèí ðàçëîæèëè ïîðîâíó 30 êã âè-
øåí. Ñêîëüêî íóæíî òàêèõ êîðçèí äëÿ 54 êã âèøåí?

Ðàññìîòðè ñõåìó è ñîñòàâü ïëàí ðåøåíèÿ çàäà÷è. 
Ðåøåíèå çàïèøè îòäåëüíûìè äåéñòâèÿìè.

2)

1) 30

54

5

?
?

269. Íà 30 ãðí êóïèëè 5 îäèíàêîâûõ èãðóøåê. 
Ñêîëüêî òàêèõ èãðóøåê ìîæíî êóïèòü íà 18 ãðí?

5 èãð.  — 30 ãðí
     ?  — 18 ãðí

270*. Ïîñòðîé êâàäðàò è òðåóãîëüíèê, ÷òîáû èõ îá-
ùåé ÷àñòüþ áûë: 1) ÷åòûðæõóãîëüíèê; 2) ïÿòèóãîëü-
íèê.

271. x · 8   56        x : 8   6        24 : x   8
       x + 8   56       x – 8   6       24 – x   8

272. 56 ë êâàñà ðàçëèëè ïîðîâíó â 8 áàíîê. Ñêîëüêî 
íóæíî òàêèõ áàíîê, ÷òîáû ðàçëèòü ïîðîâíó 42 ë êâàñà?
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273. (Óñòíî.) 8 · 6 56 : 8 72 : 8 8 · 4
– 24 · 4 + 36 + 32
: 4 : 7 : 5 : 8

274. Â ñåìü ÿùèêîâ ðàçëîæèëè ïîðîâíó 42 êã ñëèâ. 
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ñëèâ â òðæõ òàêèõ ÿùèêàõ?

275. Â ñåìü ÿùèêîâ ðàçëîæèëè ïîðîâíó 42 êã ñëèâ. 
Ñêîëüêî íóæíî òàêèõ ÿùèêîâ, ÷òîáû ðàçëîæèòü 18 êã 
ñëèâ? (Ñðàâíè ýòó çàäà÷ó ñ ïðåäûäóùåé.)

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó, â êîòîðîé íàäî íàéòè 
÷èñëî 42.

276. >
<
=

  56 : 8  56 : 7    54 – 8 · 6    54 – 6 · 8
             42 : 7  42 : 6    35 + 8 · 5    48 – 6 · 9
             40 : 8  35 : 7    24 – 16 : 8  72 – 8 · 9

277.

Ïî ðèñóíêó çàïèøè: 
1) Òóïîóãîëüíûå òðåóãîëüíèêè.
2) Ïðÿìîóãîëüíûå òðåóãîëüíèêè.
3) Îñòðîóãîëüíûå òðåóãîëüíèêè.
4) Ðàâíîáåäðåííûå òðåóãîëüíèêè.
5) Ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê.
Ïîñòðîé êâàäðàò ñî ñòîðîíîé, ðàâíîé ñòîðîíå ðàâ-

íîñòîðîííåãî òðåóãîëüíèêà. Îáîçíà÷ü êâàäðàò áóêâàìè.

278*. Âîññòàíîâè ïåðâîíà÷àëüíûå óðàâíåíèÿ.
...   8                ... – 24   ...           ...   48
x   48 : 8           x   ...                  x   ... + ...
x   6                 x   30                  x   58
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279. Â øåñòè îäèíàêîâûõ êîðîáêàõ 24 ñâå÷è. 
Ñêîëüêî ñâå÷åé â âîñüìè òàêèõ êîðîáêàõ?

280. x – 25   40       x + 25   40       100 – x   63

281. (Óñòíî.)
8 40

6 725 64

· 8 – 24 : 8 + 247 244 32

3 56

282. Çàêîí÷è âû÷èñëåíèÿ. Îòâåòü íà âîïðîñû.
24 : 3   8          48 : 8             56 : 7   
3 · 8              8 · 6              7 ·    
24 : 8            48 :             56 :    
×òî ïîëó÷èì, êîãäà: 1) äåëèòåëü óìíîæèì íà ÷àñò-

íîå? 2) äåëèìîå ðàçäåëèì íà ÷àñòíîå? 
Åñëè à : b   c, òî ÷åìó ðàâíî b · c? a : c?

283. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó ïî òàáëèöå.

Íîðìà ðàñõîäà 
òêàíè íà 1 ïëàòüå

Êîëè÷åñòâî
ïëàòüåâ

Èçðàñõîäîâàíî
òêàíè

îäèíàêîâàÿ
8
?

24 ì
27 ì

284. 1) Íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèëè â 3 ðàçà è ïî-
ëó÷èëè 9. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî. Ðàññìîòðè ðåøå-
íèå çàäà÷è.

Ðåøåíèå:
Îáîçíà÷èì íåèçâåñòíîå ÷èñëî áóêâîé õ. Ñîñòàâèì 

óðàâíåíèå: õ : 3   9. Â ýòîì óðàâíåíèè íåèçâåñòíîå 
÷èñëî õ ÿâëÿåòñÿ äåëèìûì. Íàéäæì åãî.

õ   3 · 9 
õ   27
Îòâåò: íåèçâåñòíîå ÷èñëî ðàâíî 27.
2) Ñîñòàâü è ðåøè ïîäîáíóþ çàäà÷ó.
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285. Êîðîâå â äåíü äàâàëè 24 êã ñèëîñà è ñòîëüêî æå 
ñèëîñà äàâàëè âîñüìè îâöàì ïîðîâíó. Íà ñêîëüêî êèëî-
ãðàììîâ ñèëîñà áîëüøå äàâàëè â äåíü êîðîâå, ÷åì îâöå?

286*. Â äåòñêîì ñàäó âûäåëèëè äåíüãè íà ïîêóïêó 
ìÿ÷åé. Åñëè êóïèòü 5 ìÿ÷åé, òî îñòàíåòñÿ åùæ 10 ãðí, 
à åñëè — 8 ìÿ÷åé, òî íå õâàòèò 14 ãðí. Ñêîëüêî äåíåã 
âûäåëèëè?

287. x + 2   18       x · 2   18        x : 2   8
       x · 4   32        x : 8   4         x + 8   32

288. Äëÿ ïðèãîòîâëåíèÿ øåñòè îäèíàêîâûõ ïîðöèé 
îìëåòà âçÿëè 12 ÿèö. Ñêîëüêî òàêèõ ïîðöèé îìëåòà 
ìîæíî ïðèãîòîâèòü èç 18 ÿèö?

289. (Óñòíî.) Ïîäáåðè ÷èñëà, ÷òîáû íåðàâåíñòâî è 
ðàâåíñòâà áûëè èñòèííûìè.

6 · 8 >  · 6      4 · 8   8 ·        8 · 5 + 8   8 · 

290. Äâå ãðóïïû ó÷åíèêîâ ñàæàëè äåðåâüÿ. Â ïåðâîé 
ãðóïïå áûëî 4 ó÷åíèêà, à âî âòîðîé — 5. Ïåðâàÿ ãðóï-
ïà ïîñàäèëà 24 äåðåâà, à âòîðàÿ — 25. Êàêàÿ ãðóïïà 
ðàáîòàëà ëó÷øå? Óêàçàíèå. Óçíàé, ñêîëüêî äåðåâüåâ 
ïîñàäèë îäèí ó÷åíèê â êàæäîé ãðóïïå.

291. Ìàñòåð çà 8 ÷ èçãîòîâèë 48 äåòàëåé, à ó÷åíèê 
çà 4 ÷ — 8 òàêèõ äåòàëåé. Âî ñêîëüêî ðàç áîëüøå äåòà-
ëåé èçãîòàâëèâàë çà 1 ÷ ìàñòåð, ÷åì ó÷åíèê?

Èçìåíè âîïðîñ, ÷òîáû ïîñëåäíèì äåéñòâèåì ðå-
øåíèÿ áûëî ñëîæåíèå.

292. Íà ñòðîèòåëüñòâå ðàáîòàëî k æåíùèí, à ìóæ-
÷èí — â 6 ðàç áîëüøå. Íà ñêîëüêî ìåíüøå áûëî æåíùèí?

Ðåøåíèå:
k — æåíùèí; 
k · 6 — ìóæ÷èí.
Íà (k · 6 – k ) ìåíüøå æåíùèí, ÷åì ìóæ÷èí.
Îòâåò: íà (k · 6 – k) ìåíüøå æåíùèí.

Âû÷èñëè óñòíî, åñëè k   8.
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293. 8 · 8 + 8           56 : 8 + 1         48 : 8 + 30
      36 : 6 + 50        18 : 2 + 39        72 : 8 + 9

294*. Ïåòÿ è Òîëÿ ÷èòàëè êíèãè, â êîòîðûõ ïî 
100 ñòðàíèö. Ïåòå îñòàëîñü ïðî÷èòàòü 60 ñòðàíèö. 
Òîëÿ ïðî÷èòàë ñíà÷àëà 24, à ïîòîì — åùæ 22 ñòðàíè-
öû. Êòî ïðî÷èòàë áîëüøå ñòðàíèö è íà ñêîëüêî?

295. Íà ïîøèâ øåñòè îäèíàêîâûõ ïåðåäíèêîâ øâåÿ 
ðàñõîäóåò 12 ì òêàíè. Ñêîëüêî òàêèõ ïåðåäíèêîâ ìîæ-
íî ñøèòü èç 18 ì òêàíè?

296. x · 4   8     x : 4   8    x – 4   8    48 : x   8

297. Çàìåíè ñëîæåíèå óìíîæåíèåì. Âû÷èñëè è ñî-
ñòàâü ðàâåíñòâî ñ äåëåíèåì íà 9.

9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9

298. Îáúÿñíè, êàê ñîñòàâëåíû òàáëèöû óìíîæåíèÿ 
÷èñëà 9 è äåëåíèÿ íà 9.

9 · 2 3 4 5 6 7 8 9
Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ Ľ
18 27 36 45 54 63 72 81 : 9

299. Âû÷èñëè, ïîëüçóÿñü òàáëèöàìè.

9 · 8 + 9 · 3        2 + 7 · 9               54 : 6 · 9
81 : 9 – 9          (100 – 55) : 9         27 + 27 : 9
2 · (3 · 3)           39 + 49 : 7            (81 – 54) : 9

300. Ìàññà èíäåéêè 9 êã, à ãóñûíè — 6 êã. Êàêîâà 
îáùàÿ ìàññà òðæõ òàêèõ ãóñûíü è âîñüìè èíäååê?

301. Ñîñòàâü è ðåøè óðàâíåíèÿ.
1) Íåèçâåñòíîå ÷èñëî x óâåëè÷èëè â 9 ðàç è ïîëó÷è-

ëè 72. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
2) Íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèëè â 3 ðàçà è ïîëó÷è-

ëè 9. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
3) Ê íåèçâåñòíîìó ÷èñëó ïðèáàâèëè 16 è ïîëó÷è-

ëè 84. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
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302*. Èç ÷åòûðæõ îäèíàêîâûõ êâàäðàòîâ ñîñòàâèëè 
îäèí áîëüøîé. Íàéäè åãî ïåðèìåòð, åñëè ïåðèìåòð ìà-
ëåíüêîãî êâàäðàòà 8 ñì. Íà÷åðòè áîëüøîé è îäèí ìà-
ëåíüêèé êâàäðàòû.

Âî ñêîëüêî ðàç ñóììà ïåðèìåòðîâ ìàëåíüêèõ 
êâàäðàòîâ áîëüøå ïåðèìåòðà áîëüøîãî êâàäðàòà?

303. 9 · 4 + 9 · 6    9 · 8 – 4    (2 + 7) · 9    66 – 39
       9 · 5 + 9 · 5    2 + 7 · 9    63 : 7 : 3     18 + 81

304. Äâå ñåñòðû è ìëàäøèé áðàò âìåñòå ñëåïèëè 
24 âàðåíèêà. Ñæñòðû ñëåïèëè ïî 9 âàðåíèêîâ. Ñêîëüêî 
âàðåíèêîâ ñëåïèë áðàò?

305. (Óñòíî.) 9 · 9 54 : 9 9 · 7 45 : 9
– 41 · 3 – 15 · 8
: 8 – 9 : 8 – 6

306. Íà êàêîå ÷èñëî íàäî ðàçäåëèòü 42, ÷òîáû ïîëó-
÷èòü 7? Ñîñòàâü óðàâíåíèå è ðåøè åãî.

307. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè 60 ïëååðîâ. Â òå÷åíèå 
9 äíåé ïðîäàâàëè ïî 6 ïëååðîâ åæåäíåâíî. Ñêîëüêî 
ïëååðîâ îñòàëîñü ïðîäàòü?

308. Â ñàäó 36 ñëèâ, à ãðóø — â 4 ðàçà ìåíüøå. 
ßáëîíü â ñàäó íà 16 áîëüøå, ÷åì ñëèâ è ãðóø âìåñòå. 
Ñêîëüêî ÿáëîíü â ñàäó?

309. Ñîñòàâü âûðàæåíèÿ è íàéäè èõ çíà÷åíèÿ.
1) Ïåðâîå ñëàãàåìîå 42, à âòîðîå — ÷àñòíîå ÷èñåë 

21 è 7.
2) Äåëèìîå 42, à äåëèòåëü — ðàçíîñòü ÷èñåë 30 è 24.
3) Íàéòè ðàçíîñòü ïðîèçâåäåíèé ÷èñåë 7 è 7 è 8 è 

5; 8 è 7 è 4 è 5.
4) Íàéòè ñóììó ÷àñòíûõ ÷èñåë 64 è 8 è 54 è 6; 

48 è 8 è 24 è 8.

310. 18 – x   2    18 : x   2    x : 2   9    x · 9   81

311*. Çàïèøè òðè ÷èñëà, êàæäîå èç êîòîðûõ äåëèò-
ñÿ íà 2; íà 3; íà 2 è íà 3.
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312. Â äâóõ êîðçèíàõ áûëî 20 ãðóø. Êîãäà èç ïåð-
âîé êîðçèíû âçÿëè 4 ãðóøè, â îáåèõ êîðçèíàõ ãðóø 
ñòàëî ïîðîâíó. Ñêîëüêî ãðóø áûëî â êàæäîé êîðçèíå 
ñíà÷àëà?

313. 42 : 7 + 17        20 + 9 · 5        (36 + 12) : 6
        56 – 42 : 7        24 – 9 : 3        36 + 12 : 6

314. (Óñòíî.) Äî Íîâîãî ãîäà îñòàëîñü 8 íåäåëü è 
4 äíÿ. Ñêîëüêî äíåé îñòàëîñü äî Íîâîãî ãîäà?

315. (Óñòíî.) Ðàññìîòðè ÷èñëîâûå äàííûå è îòâåòü 
íà âîïðîñû.

35 êã 5 êã 2 êã

1) Êàêîâà ìàññà îâöû è äâóõ òàêèõ ãóñåé?
2) Âî ñêîëüêî ðàç ìàññà îâöû áîëüøå ìàññû ãóñÿ è 

óòêè âìåñòå?
3) Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ìàññà ãóñÿ è óòêè âìå-

ñòå ìåíüøå ìàññû îâöû?

316. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî âûðàæåíèþ 36 + 36 : 4.

317. Ìàññà îâöû 32 êã, à ìàññà èíäåéêè — â 4 ðàçà 
ìåíüøå. Êàêîâà ìàññà äåâÿòè òàêèõ èíäååê?

×òî òÿæåëåå: äåâÿòü òàêèõ èíäååê èëè äâå îâöû 
è íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ?

318. Íà ïåðâîì ñòàíêå çà 1 ÷ ìàñòåðèöà èçãîòîâèëà 
4 ì ïîëîòíà, à íà âòîðîì — íà 3 ì áîëüøå. Çà ñêîëüêî 
÷àñîâ íà âòîðîì ñòàíêå îíà èçãîòîâèò 56 ì ïîëîòíà, 
åñëè áóäåò ðàáîòàòü ñ òàêîé ïðîèçâîäèòåëüíîñòüþ?

Íà ñêîëüêî ìåòðîâ ïîëîòíà ìåíüøå çà ýòî âðåìÿ 
ìàñòåðèöà èçãîòîâèëà áû íà ïåðâîì ñòàíêå?
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319*. Ó Òàíè 25 îðåõîâ. Ñêîëüêî îðåõîâ îíà äîëæíà 
îòäàòü áðàòó, ÷òîáû ó íåæ îñòàëîñü íà 9 îðåõîâ áîëüøå, 
÷åì áóäåò ó áðàòà?

320. 1) ×èñëà 8 14 18 9 18 27 18 36 72 81

Íàéòè ïîëîâèíó òðåòü äåâÿòóþ ÷àñòü

2) Íàéäè òðåòü 2 äì 4 ñì.

321. Çà 9 êã êàáà÷êîâ çàïëàòèëè 72 ãðí. Ñêîëüêî 
ñòîÿò 5 êã òàêèõ êàáà÷êîâ?

322. (Óñòíî.) 36 ì óìåíüøè â 9 ðàç; íàéäè äåâÿòóþ 
÷àñòü 45 êã; íàéäè, âî ñêîëüêî ðàç 9 ìåíüøå 72; ðåøè 
óðàâíåíèå õ · 9   72.

323. 18 + 36 : 9    54 : (6 + 3)    63 : 9 · 3    38 + 57
      72 – 27 : 9    54 : 6 + 3     63 + 9 · 3    91 – 19

324. Òàðàñ ïîéìàë à îêóíåé, à Êîëÿ — b îêóíåé. 
Çàïèøè â âèäå âûðàæåíèé îòâåòû íà âîïðîñû.

1) Ñêîëüêî îêóíåé ïîéìàëè ìàëü÷èêè âìåñòå?
2) Íà ñêîëüêî áîëüøå îêóíåé ïîéìàë Òàðàñ?
3) Âî ñêîëüêî ðàç áîëüøå îêóíåé ïîéìàë Òàðàñ?
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325. Â ãðóïïå òóðèñòîâ 36 ìóæ÷èí è 27 æåíùèí. 
Îíè ñåëè â ëîäêè, ïî 9 ÷åëîâåê â êàæäóþ. Ñêîëüêî 
áûëî ëîäîê?

Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.
1-é ñïîñîá: 2-é ñïîñîá:
( + ) :    :  +  : 

326. Â áî÷êå áûëî 100 ë áåíçèíà. Èç íåæ îòëèëè â 
áàê àâòîìîáèëÿ 56 ë áåíçèíà, à ìîòîöèêëà — â 7 ðàç 
ìåíüøå. Ñêîëüêî ëèòðîâ áåíçèíà îñòàëîñü â áî÷êå?

327*. Èç äåâÿòè ìîíåò îäèíàêîâîãî âèäà îäíà áîëåå 
ëæãêàÿ (ôàëüøèâàÿ). Êàê îïðåäåëèòü åæ äâóìÿ âçâåøè-
âàíèÿìè íà ÷àøàõ âåñîâ áåç ãèðü?

328. Â îäíîì ìåøêå 36 êã îðåõîâ, à âî âòîðîì — 
18 êã. Âñå îðåõè ïðîäàëè ïîêóïàòåëÿì, ïî 6 êã êàæäî-
ìó. Ñêîëüêèì ïîêóïàòåëÿì ïðîäàëè îðåõè? (Ðåøè çà-
äà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.)

329. Çàïèøè è âû÷èñëè âûðàæåíèÿ.
1) Ðàçíîñòü ÷èñåë 90 è 18 óìåíüøèòü â 9 ðàç.
2) 40 óâåëè÷èòü íà ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 9 è 6.
3) ×àñòíîå ÷èñåë 81 è 9 óìåíüøèòü â 3 ðàçà.
4) Íàéòè ñóììó ÷àñòíûõ ÷èñåë 72 è 8 è 45 è 9.

330. (Óñòíî.) 

9 · 2
9 · 4
9 · 5

+ 38
42 + 14
38 – 17
75 – 47

: 7
9 · 4
8 · 3
3 · 4

: 6

331. Ìàìà êóïèëà ëîòîê ÿèö. Ñêîëüêî ÿèö êóïèëà 
ìàìà?
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Îáúÿñíè ðåøåíèå è ñäåëàé âûâîä.
1) 5 · 6   30 (ÿèö)          2) 6 · 5   30 (ÿèö)

5 · 6   6 · 5

Äëÿ ëþáûõ ÷èñåë a è b âåðíî ðàâåíñòâî 
a · b   b · a. 

Ýòî ðàâåíñòâî âûðàæàåò ïåðåìåñòèòåëüíûé çàêîí 
óìíîæåíèÿ: îò ïåðåñòàíîâêè ìíîæèòåëåé çíà÷åíèå 

ïðîèçâåäåíèÿ íå èçìåíÿåòñÿ.

332*. (Óñòíî.) Ðåøè óðàâíåíèÿ, íå âû÷èñëÿÿ.
x · 3   3 · 7          8 · x   8 · 9         x · 10   10 · 6

333. Âû÷èñëè, èñïîëüçóÿ ïðè íåîáõîäèìîñòè ïåðå-
ìåñòèòåëüíûé çàêîí óìíîæåíèÿ.

3 · 6 · 2        3 · 8 · 3        4 · 9 · 2        4 · 7 · 2
2 · 4 · 9        2 · 8 · 4        3 · 7 · 2        2 · 6 · 4

334. Â øâåéíóþ ìàñòåðñêóþ çàâåçëè òêàíü â ñâèòêàõ 
ïî 9 ì. Çà äåíü ïîòðàòèëè 45 ì, è îñòàëîñü åùæ 27 ì 
òêàíè. Ñêîëüêî ñâèòêîâ òêàíè çàâåçëè â ìàñòåðñêóþ?

Ðåøè çàäà÷ó äðóãèì ñïîñîáîì.

335*. Îòöó 32 ãîäà, à åãî ñûíîâüÿì 8 ëåò è 6 ëåò. 
×åðåç ñêîëüêî ëåò âîçðàñò îòöà áóäåò ðàâåí ñóììå ëåò 
îáîèõ åãî ñûíîâåé?

336°. 100 – 5 · 5       5 · 8 – 4 · 7        (45 – 27) : 9
       10 + 3 · 8         9 · 4 + 8 · 6        8 · (23 – 16)

337. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè íåñêîëüêî ÿùèêîâ àïåëü-
ñèíîâ ïî 8 êã. Çà äåíü ïðîäàëè 46 êã àïåëüñèíîâ, è 
îñòàëîñü 26 êã. Ñêîëüêî ÿùèêîâ àïåëüñèíîâ ïðèâåçëè 
â ìàãàçèí?

338. (Óñòíî.) 63 : 9 29 + 16 16 + 18 3 · 9
+ 7 : 5 : 9 – 3
: 2 · 9 · 8 : 8
– 7 – 27 + 18 · 9
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339. Îáúÿñíè ðåøåíèå çàäà÷è è ðàâåíñòâî. 
Â äâóõ ÷åòûðæõýòàæíûõ äîìàõ íà êàæäîì ýòàæå ïî 

3 äâóõêîìíàòíûõ êâàðòèðû. Ñêîëüêî âñåãî äâóõêîì-
íàòíûõ êâàðòèð â ýòèõ äîìàõ?

Ðåøåíèå:
1-é ñïîñîá: (3 · 4) · 2   24 (êâ.)
2-é ñïîñîá: 3 · (4 · 2)   24 (êâ.)

(3 · 4) · 2   3 · (4 · 2)

Äëÿ ëþáûõ ÷èñåë a, b, c âåðíî ðàâåíñòâî 
(a · b) · c   a · (b · c).

Ýòî ðàâåíñòâî âûðàæàåò ñî÷åòàòåëüíûé çàêîí óìíî-
æåíèÿ: ÷òîáû ïðîèçâåäåíèå äâóõ ÷èñåë óìíîæèòü íà 

òðåòüå ÷èñëî, ìîæíî ïåðâîå ÷èñëî óìíîæèòü íà ïðîèç-
âåäåíèå âòîðîãî è òðåòüåãî ÷èñåë.

340. Ïîñòàâü ñêîáêè ïî-ðàçíîìó è âû÷èñëè.
4 · 2 · 3        3 · 2 · 5        4 · 2 · 5        4 · 3 · 3

Îáúÿñíè âûâîä èç ïåðåìåñòèòåëüíîãî è ñî÷åòà-
òåëüíîãî çàêîíîâ óìíîæåíèÿ.

Óìíîæàòü ÷èñëà ìîæíî â ëþáîì ïîðÿäêå. Ðåçóëüòàò 
óìíîæåíèÿ íå çàâèñèò îò ïîðÿäêà çàïèñè ìíîæèòåëåé.

341.  x : 8   4         x · 3   9          24 : x   4
       x – 8   4        x + 3   9         24 – x   4
342. Â ìåøêå áûëî 50 êã ñàõàðà. Êîãäà â íåñêîëüêî 

ïàêåòîâ íàñûïàëè ïî 3 êã ñàõàðà, â ìåøêå îñòàëîñü 
23 êã. Âî ñêîëüêî ïàêåòîâ íàñûïàëè ñàõàð?

Ñîñòàâü ïîäîáíóþ çàäà÷ó ïî âûðàæåíèþ 
(25 – 13) : 2.

343. Äëÿ óðîêà òðóäîâîãî îáó÷åíèÿ ïðèíåñëè â êî-
ðîáêàõ 48 áðóñêîâ ïëàñòèëèíà. Íà óðîêå èñïîëüçîâàëè 
4 êîðîáêè ïî 6 áðóñêîâ. Ñêîëüêî áðóñêîâ ïëàñòèëèíà 
îñòàëîñü?

344*. Ðàññìîòðè ðèñóíîê (îêðóæíîñòè óìåíüøåíû). 
AD   5 ñì. OB   3 ñì. AO   7 ñì. Íàéäè äëèíó îòðåçêà ÑD.
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345. Â ñòîëîâóþ çàâåçëè 90 êã êàðòîôåëÿ è 30 êã 
ìîðêîâè. Èçðàñõîäîâàëè 54 êã êàðòîôåëÿ è 18 êã ìîð-
êîâè. ×åãî îñòàëîñü áîëüøå è íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ?

346. Ïîäáåðè ïî äâà òàêèõ çíà÷åíèÿ áóêâ, ÷òîáû 
íåðàâåíñòâà áûëè èñòèííûìè.

m · 8 > 40           a · 5 > 5 · 4           6 · k < 7 · 6

347. Îáúÿñíè, ÷òî ïîêàçûâàåò êàæäûé ìíîæèòåëü, 
è çàìåíè óìíîæåíèå ñëîæåíèåì. Âû÷èñëè.

       8 · 3        9 · 2        7 · 5        6 · 4

348. Çàìåíè óìíîæåíèå ñëîæåíèåì, âû÷èñëè è ñäå-
ëàé âûâîä.

       1 · 4        1 · 6        0 · 5        0 · 7

1 · à   à 0 · à   0

349. Ìîæíî ëè çàìåíèòü ñëîæåíèåì ïðîèçâåäåíèÿ 
5 · 1 è 6 · 0? Ïî êàêèì ïðàâèëàì âûïîëíÿþò óìíîæå-
íèå íà 1 è 0?

à · 1   à à · 0   0

350. Ïðîâåðü âûïîëíåíèå ïåðåìåñòèòåëüíîãî è ñî÷å-
òàòåëüíîãî çàêîíîâ ïðè óìíîæåíèè íà 1 è 0.

3 · 1 · 4      5 · 0 · 2      5 · 1 · 8      6 · 1 · 9
4 · 2 · 1      7 · 0 · 4      3 · 2 · 0      8 · 6 · 0

351. >
<
=

  35 · 0  23 · 1         45 – 1  45 · 1
             84 – 0  84 · 1          63 + 0  63 · 0 
             44 · 1  44 + 1         74 · 0  74 – 1
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352. Â îäíîé êîðçèíå à êã âèíîãðàäà, à â äðóãîé — 
â 2 ðàçà ìåíüøå. Âåñü âèíîãðàä ðàçëîæèëè â ÷åòûðå 
ÿùèêà ïîðîâíó. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ âèíîãðàäà â îä-
íîì ÿùèêå?

353. Èç 35 êã àáðèêîñîâ ïîëó÷èëè 5 êã êóðàãè. Ñêîëü-
êî êèëîãðàììîâ êóðàãè âûéäåò èç 63 êã àáðèêîñîâ?

Ñîñòàâü ïîäîáíóþ çàäà÷ó ïî ñõåìå.
 : ( : )

354*. Åñëè êàæäîìó ñâîåìó ðåáæíêó ìàìà äàñò ïî 
7 êîíôåò, òî ó íåæ îñòàíåòñÿ åùæ 8 êîíôåò, à åñëè ïî 
9 êîíôåò, òî êîíôåò íå îñòàíåòñÿ. Ñêîëüêî êîíôåò ó 
ìàìû?

355. 64 · 0 + 28         58 – 34 · 1          24 · 1 · 0
       39 · 1 – 24         (45 + 36) · 0        72 : 9 · 1

356. 36 êã ìàêàðîí ðàñôàñîâàëè â 9 îäèíàêîâûõ 
ïàêåòîâ. Ñêîëüêî íóæíî òàêèõ ïàêåòîâ, ÷òîáû ðàñôà-
ñîâàòü åùæ 28 êã ìàêàðîí?

357. (Óñòíî.)  8 · 1 · 4    7 · 0 · 6    3 · 0 + 7     34 · 1
                6 · 0 + 3    8 · 4 · 0    6 · 2 · 1     34 – 1

358. Èç êàæäîãî âûðàæåíèÿ íà óìíîæåíèå è åãî 
çíà÷åíèÿ ñîñòàâü ïî äâà ðàâåíñòâà ñ äåëåíèåì. 

      3 · 7         4 · 5         6 · 2         9 · 4

359. 4 · 1   4 6 · 1    7 · 1    3 · 1   
4 : 1    6 : 1    7 : 1     : 1   
4 : 4    6 : 6    7 :      :    1

à : 1   à à : à   1

360. 4 · 6 + 18 : 1       3 · 7 + 7 : 7       8 · 1 – 8 : 8
      4 · 6 – 18 · 1        8 : 1 + 6 · 0       5 : 5 + 5 · 4

361. Êóïèëè 6 ì øæëêà, ñàòèíà — â 2 ðàçà áîëüøå, 
à ñóêíà — íà 3 ì ìåíüøå, ÷åì øæëêà è ñàòèíà âìåñòå. 
Ñêîëüêî ìåòðîâ ñóêíà êóïèëè?

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó, ÷òîáû íàéòè ÷èñëî 3.
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362. Ñîñòàâü çàäà÷è ïî êðàòêèì çàïèñÿì.

1) 

2)  Áåðæç — 4
    Êëæíîâ — â 2 ðàçà áîëüøå, ÷åì áåðæç
    Äóáîâ — ?, íà 3 ìåíüøå, ÷åì êëæíîâ

363*. Ïîñòðîé ïðÿìîóãîëüíèê, øèðèíà êîòîðîãî â 
3 ðàçà ìåíüøå äëèíû è ðàâíà 2 ñì. Ïîäåëè åãî íà òðè 
ðàâíûõ êâàäðàòà. Ñðàâíè ïåðèìåòð ýòîãî ïðÿìîóãîëü-
íèêà è ïîëó÷åííîãî êâàäðàòà.

364. Ðåøè óðàâíåíèå.

45 : x   1 42 : x   42 x : 34  �1 x – 34   34
38 · x   38 36 – x   1 x · 54   54 24 + x   24

365. Íà îäíîì ó÷àñòêå ðàñòæò 15 êóñòîâ ñèðåíè, íà 
âòîðîì — íà 3 êóñòà ìåíüøå, à íà òðåòüåì — â 3 ðàçà 
ìåíüøå, ÷åì íà ïåðâîì è âòîðîì âìåñòå. Ñêîëüêî êó-
ñòîâ ñèðåíè ðàñòæò íà òðåòüåì ó÷àñòêå?

366. (Óñòíî.)
0 · 5 · 3       7 · 0 · 4        6 · 2 · 0        8 : 1 · 0
1 · 0 + 3      27 : 9 · 0      34 + 8 · 0      72 : 8 – 0

367. 4 · 0   0 0 · 7    8 · 0   0 0 : à   0
0 : 4   0 0 : 7    0 : 8   

Âíèìàíèå: äåëèòü íà íóëü íåâîçìîæíî!

368. Ñîñòàâü è âû÷èñëè âîçìîæíûå âûðàæåíèÿ 
a · b è a : b, åñëè a è b ìîãóò ïðèîáðåòàòü çíà÷åíèÿ: 
2, 3, 4, 0, 6, 12.
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369. Íà îäíîé ïîëêå ñòîÿëî 9 êíèã, à íà âòîðîé — â 
2 ðàçà áîëüøå. Âçÿëè 6 êíèã ñ îáåèõ ïîëîê. Ñêîëüêî 
âñåãî êíèã îñòàëîñü íà îáåèõ ïîëêàõ?

Ðåøè çàäà÷ó äðóãèìè ñïîñîáàìè.

370. 1) Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è è ñðàâíè èõ.
à)  I — 16 ì
    II — íà 8 ì ìåíüøå
    III — ?, â 4 ðàçà ìåíüøå, ÷åì I è II âìåñòå

á)  I — 16 ì
    II — â 8 ðàç ìåíüøå
    III — ?, íà 4 ì ìåíüøå, ÷åì I è II âìåñòå

2) Ñîñòàâü çàäà÷è î ïòèöàõ-äîëãîæèòåëÿõ ïî òàáëèöå.

Ïòèöà Ìàêñèìàëüíàÿ ïðîäîë-
æèòåëüíîñòü æèçíè

Êîíäîð
Áåðêóò
Âîðîí
Ñòðàóñ
Ëåáåäü
Äðîçä

80 ëåò
80 ëåò
70 ëåò
50 ëåò
25 ëåò
20 ëåò

371*. Íà äâóõ êóñòàõ ñèäåëî 10 âîðîáüæâ. Ïîñëå òîãî 
êàê íà ïåðâûé ïðèëåòåëî åùæ 5 âîðîáüæâ, à íà âòî-
ðîé — åùæ 3, íà îáîèõ êóñòàõ âîðîáüæâ ñòàëî ïîðîâíó. 
Ñêîëüêî âîðîáüæâ áûëî íà êàæäîì êóñòå ñíà÷àëà?

372. 54 : 9 · 0       54 – 9 · 0         (36 + 0) · 1
       42 · 0 : 7       42 · (0 : 7)        (36 + 1) · 0

373. Â îäíó âàçó ïîñòàâèëè 15 öâåòêîâ, âî âòîðóþ — 
â 3 ðàçà ìåíüøå, à â òðåòüþ — íà 4 öâåòêà áîëüøå, ÷åì 
âî âòîðóþ. Ñêîëüêî âñåãî öâåòêîâ â òðæõ âàçàõ?
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Дополнительные упражнения

1. Çàïèøè âñå äâóçíà÷íûå ÷èñëà, â êîòîðûõ êîëè-
÷åñòâî äåñÿòêîâ è êîëè÷åñòâî åäèíèö îòëè÷àåòñÿ íà 2.

2. Çàïèøè âñå äâóçíà÷íûå ÷èñëà, â êîòîðûõ ñóììà 
êîëè÷åñòâà äåñÿòêîâ è êîëè÷åñòâà åäèíèö ðàâíà 9.

3. Âîññòàíîâè ðàâåíñòâà, ïîäîáðàâ ÷èñëà è çíàêè.

9 ·    18        81     9         4 ·  + 8   28
9 ·    72        81     72        (18 + ) : 4   5

4. Çàïèøè ïîñëåäîâàòåëüíî âûðàæåíèÿ, ÷òîáû äî-
ñòè÷ü âåðøèíû ïèðàìèäû: ÷èñëî ââåðõó ÿâëÿåòñÿ ñóì-
ìîé äâóõ ÷èñåë ïîä íèì.

?

9
7 4 6

?
7

4 8
3 8

5. Âåñåííèå êàíèêóëû íà÷àëèñü 24 ìàðòà è çàêîí-
÷èëèñü 31 ìàðòà. Ñêîëüêî äíåé îíè äëèëèñü? 

6. Âèêà íà÷àëà óòðåííþþ çàðÿäêó â 7 ÷ 30 ìèí è çà-
êîí÷èëà ÷åðåç 15 ìèí. Â êîòîðîì ÷àñó äåâî÷êà çàêîí-
÷èëà çàðÿäêó?

7. Ïîëæò ïåðâîãî ëæò÷èêà-êîñ-
ìîíàâòà Þðèÿ Ãàãàðèíà íà÷àëñÿ 
â 9 ÷ 7 ìèí, à çàêîí÷èëñÿ â 10 ÷ 
55 ìèí. Ñêîëüêî âðåìåíè äëèëñÿ 
ïîëæò?

8. Ïîñåÿëè 9 êã ãîðîõà, à ñî-
áðàëè íà 36 êã áîëüøå. Âî ñêîëüêî 
ðàç áîëüøå ñîáðàëè ãîðîõà, ÷åì ïî-
ñåÿëè? Þðèé Ãàãàðèí
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9. Áîáæð ìîæåò íå äûøàòü ïîä 
âîäîé 15 ìèí, à êàøàëîò — â 
4 ðàçà äîëüøå. Íà ñêîëüêî áîëü-
øå âðåìåíè ìîæåò íàõîäèòüñÿ 
ïîä âîäîé êàøàëîò, ÷åì áîáæð?

10. Â îäíîì ïàíñèîíàòå îòäûõàëî à ÷åëîâåê, à â 
äðóãîì — â 4 ðàçà áîëüøå. Íà ñêîëüêî ìåíüøå ÷åëî-
âåê îòäûõàëî â ïåðâîì ïàíñèîíàòå, ÷åì âî âòîðîì?

11.  28 : x   7        x : 6   9        9 · x   63 
     28 – x   7       x – 6  �9        9 + x   63

12. Â ïåðâûé äåíü âûñòàâêó äåòñêèõ ðèñóíêîâ ïî-
ñåòèëè à ÷åëîâåê, ÷òî â 2 ðàçà ìåíüøå, ÷åì âî âòîðîé 
äåíü. Ñêîëüêî âñåãî ÷åëîâåê ïîñåòèëî âûñòàâêó çà äâà 
äíÿ?

13. Ïî áëîê-ñõåìàì ñîñòàâü è âû÷èñëè âûðàæåíèÿ.

1) 35 8

9

–

:?

?

2) 4 39 9· ·

+? ?

?

14. Ïî ðèñóíêó âûïèøè ìíîæå-
ñòâî:

1) Òðåóãîëüíèêîâ.
2) ×åòûðæõóãîëüíèêîâ.
3) Êâàäðàòîâ.
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377. Ïðî÷èòàé ÷èñëà â íóìåðàöèîííîé òàáëèöå.

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

– 9 8
1 0 1
1 2 1

Ñêîëüêî â ÷èñëå 98 äåñÿòêîâ? Êàê îáðàçîâàòü ÷èñëî 
101? Ñêîëüêî â ÷èñëå 121 ñîòåí; äåñÿòêîâ; åäèíèö?

378. Ïðî÷èòàé ðàâåíñòâà â êàæäîì ñòîëáöå. Ñäåëàé 
âûâîä îá îáðàçîâàíèè ÷èñåë.

  99 + 1   100         121 – 1   120
100 + 1   101         120 – 1   119
101 + 1   102         140 – 1   139
109 + 1   110         139 – 1   138
110 + 1   111         151 – 1   150
111 + 1   112         150 – 1   149
Êàê îáðàçîâàòü ÷èñëî, ñëåäóåùåå çà ÷èñëîì 149? 
Êàê îáðàçîâàòü ÷èñëî, ïðåäøåñòâóåùåå ÷èñëó 160?

379. (Óñòíî.)  135 + 1       181 – 1        169 + 1        180 + 1
                                140 – 1       180 – 1        170 + 1        190 + 1

380. Íàçîâè ÷èñëà, ïðåäøåñòâóþùèå êàæäîìó èç 
äàííûõ, è ÷èñëà, ñëåäóþùèå çà íèìè.

90, 100, 115, 120, 189 

381. Ïîñàäèëè âñåãî 80 äåðåâüåâ. 44 äåðåâà ïîñàäè-
ëè âäîëü òðîòóàðà, à îñòàëüíûå — â ïàðêå, â 4 ðÿäà 
ïîðîâíó. Ñêîëüêî äåðåâüåâ â êàæäîì ðÿäó?

Ñîñòàâü ïîäîáíóþ çàäà÷ó ïî âûðàæåíèþ 
(66 – 18) : 6.

382. 41 – 7 · 5         (82 – 19) : 7     56 : 7 : 4 
      81 : 9 – 9         3 · 4 + 48         96 – 9 · 4 
      (84 – 20) : 8     61 – (7 + 9)      5 · (9 : 9)
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383*. Òðè äîñêè äëèíîé 8 äì, 6 äì è 10 äì ñáèëè â 
îäíó. Êàêîé äëèíû âûøëà äîñêà, åñëè äëèíà ìåñò ñî-
åäèíåíèÿ (ñäâîåííûõ ÷àñòåé) 2 äì?

2 äì 2 äì

?

384. Îò ñâèòêà òðæì ïîêóïàòåëÿì îòðåçàëè ïî 9 ì 
òêàíè, ïîñëå ÷åãî â íæì îñòàëîñü 27 ì. Ñêîëüêî ìåòðîâ 
òêàíè áûëî â ñâèòêå?

385. Íàéäè çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ à : 9, åñëè à   18, 
à   45, à   54, à   63.

386. 1) Íàçîâè ÷èñëà îò 95 äî 105; îò 157 äî 165.
2) Íàçîâè ÷èñëà, ïðèñ÷èòûâàÿ äåñÿòêàìè, îò 70 äî 

120; îò 150 äî 190. 

387. Ðàçëîæè íà ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå ÷èñëà: 183, 
127, 107, 120.

Îáðàç åö. 138   100 + 30 + 8, 150   100 + 50.

388. 100 + 30 + 5   135    100 + 60 + 1     100 + 20
      100 + 8   108           100 + 40 + 7     100 + 2
      100 + 70   170         100 + 50 + 9     100 + 4

(Óñòíî.) Ðåøè óðàâíåíèå: 100 + x + 5   165.

389. Ïðî÷èòàé ÷èñëà â íóìåðàöèîííîé òàáëèöå.

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

1 0 4
1 4 1
1 9 5

1 9 9

Ñêîëüêî â ÷èñëå 199 ñîòåí; äåñÿòêîâ; åäèíèö?
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390. Ðàññìîòðè ðèñóíîê è îáúÿñíè, êàê îáðàçîâàëè 
÷èñëî 200. 

+

199 + 1   200

100 + (99 + 1)   100 + 100   200

391. Ðàññìîòðè ðàâåíñòâà è ïðî÷èòàé íàçâàíèÿ ÷è-
ñåë òðåòüåãî ðàçðÿäà.
1 + 1   2 10 + 10   20 100 + 100   200 äâåñòè
2 + 1   3 20 + 10   30 200 + 100   300 òðèñòà
3 + 1   4 30 + 10   40 300 + 100   400 ÷åòûðåñòà
4 + 1   5 40 + 10   50 400 + 100   500 ïÿòüñîò
5 + 1   6 50 + 10   60 500 + 100   600 øåñòüñîò
6 + 1   7 60 + 10   70 600 + 100   700 ñåìüñîò
7 + 1   8 70 + 10   80 700 + 100   800 âîñåìüñîò
8 + 1   9 80 + 10   90 800 + 100   900 äåâÿòüñîò
9 + 1   10 90 + 10   100 900 + 100   1000 òûñÿ÷à

392. Äëÿ ïîõîäà òóðèñòû êóïèëè áàíêè êîíñåðâîâ. 
Êîãäà îíè èñïîëüçîâàëè 9 áàíîê, òî îñòàëîñü â 3 ðàçà 
áîëüøå, ÷åì èñïîëüçîâàëè. Ñêîëüêî áàíîê êîíñåðâîâ 
êóïèëè òóðèñòû?

Çàìåíè ÷èñëî 3 ÷èñëîì 5. Èçìåíèòñÿ ëè ïëàí ðå-
øåíèÿ çàäà÷è?

393. Âû÷èñëè. Âûïèøè âûðàæåíèÿ, â êîòîðûõ ïåð-
âûì ÿâëÿåòñÿ äåéñòâèå äåëåíèÿ.

64 : 8 · 9            18 : 9 + 2 · 8        72 : (13 – 5)
(81 – 18) : 9        8 · 7 + 45 : 5        60 – 40 : 5

394*. Ó ìàëü÷èêà áûëà 1 ãðí 
è åùæ ìîíåòà. Ñêîëüêî âñåãî êîïå-
åê ìîãëî áûòü ó ìàëü÷èêà?

?
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395. Â øâåéíîé ìàñòåðñêîé áûëî 54 ì òêàíè. Èç 
18 ì òêàíè ñøèëè äåòñêèå êóðòêè, à èç îñòàòêà — 
ïëàùè äëÿ âçðîñëûõ. Íà êàæäûé ïëàù ïîòðàòèëè ïî 
4 ì òêàíè. Ñêîëüêî ïëàùåé ñøèëè?

396. 40 :  > 7     10   16 : 4 +       81 :    9
       36 :  < 5     20   9 · 8 –          · 8   64

397. 1) Ñêîëüêî ïàëî÷åê â êàæäîé ñòðîêå?

2) Ïðàâèëüíî ëè îáîçíà÷åíî ÷èñëàìè êîëè÷åñòâî ïà-
ëî÷åê êàæäîé ñòðîêè â íóìåðàöèîííîé òàáëèöå? Ïðî-
÷èòàé ÷èñëà.

Ñîòíè
(III ðàçðÿä)

Äåñÿòêè
(II ðàçðÿä)

Åäèíèöû
(I ðàçðÿä)

2 3 6
4 3 0
4 0 5

398. Íàçîâè ÷èñëî, â êîòîðîì:
2 ñîò. 3 äåñ. 7 åä.;     7 ñîò. 4 äåñ;      5 ñîò. 8 åä.; 
5 ñîò. 6 äåñ. 2 åä.;     4 äåñ. 7 åä.;      9 ñîò. 9 åä.
Íàçîâè íàèáîëüøåå è íàèìåíüøåå èç ýòèõ ÷èñåë.

399. (Óñòíî.)  1 äì   10 ñì       3 äì    ñì
                 1 ì   100 ñì       2 ì    ñì
                 8 ì    ñì         9 ì    ñì
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400. 1) Ïðî÷èòàé ÷èñëà êàæäîãî ðàçðÿäà.

III ðàçðÿä II ðàçðÿä I ðàçðÿä

ñòî
äâåñòè
òðèñòà

÷åòûðåñòà
ïÿòüñîò
øåñòüñîò
ñåìüñîò

âîñåìüñîò
äåâÿòüñîò

äåñÿòü
äâàäöàòü
òðèäöàòü

ñîðîê
ïÿòüäåñÿò
øåñòüäåñÿò
ñåìüäåñÿò

âîñåìüäåñÿò
äåâÿíîñòî

îäèí
äâà
òðè

÷åòûðå
ïÿòü
øåñòü
ñåìü

âîñåìü
äåâÿòü

2) Íàçîâè òð¸õçíà÷íûå ÷èñëà, îáðàçîâàííûå ðàçðÿä-
íûìè ÷èñëàìè, êîòîðûå â òàáëèöå ïîä÷¸ðêíóòû: îäíîé 
÷åðòîé; äâóìÿ ÷åðòàìè; âîëíèñòîé ëèíèåé.

3) Íàçîâè íåñêîëüêî ÷èñåë, îáðàçîâàííûõ äâóìÿ 
ðàçðÿäíûìè ÷èñëàìè, íå ïîä÷¸ðêíóòûìè â òàáëèöå.

401. Ïåðâûé òîêàðü èçãîòàâëèâàåò çà 1 ÷ 4 äåòàëè, 
à âòîðîé — 3. Ñêîëüêî âðåìåíè äîëæíû âìåñòå ðàáî-
òàòü îáà òîêàðÿ, ÷òîáû èçãîòîâèòü 42 òàêèõ äåòàëè? 

Óêàçàíèå. ×òîáû íàéòè îòâåò, íóæíî ñíà÷àëà 
îïðåäåëèòü, ñêîëüêî äåòàëåé èçãîòàâëèâàþò îáà òîêà-
ðÿ çà 1 ÷.

402. Óðîê çàêîí÷èëñÿ â 12 ÷ 50 ìèí. Êîãäà íà÷àëñÿ 
óðîê, åñëè åãî äëèòåëüíîñòü 40 ìèí?

Êîãäà çàêîí÷èëñÿ ïðåäûäóùèé óðîê, åñëè ïåðå-
ìåíà äëèëàñü 20 ìèí?

403. Ñêîëüêî âñåãî êîïååê: â 1 ãðí 25 ê.? â 3 ãðí? 
â 3 ãðí 80 ê.? â 5 ãðí 07 ê.? â 9 ãðí 12 ê.?

404. Â êèîñêå äî ïåðåðûâà ïðîäàëè 9 ïàêåòîâ ìî-
ëîêà, à ïîñëå ïåðåðûâà — â 3 ðàçà áîëüøå. Ñêîëüêî 
ïàêåòîâ ìîëîêà ïðîäàëè çà äåíü?

405. Ïåðåìåíà íà÷àëàñü â 9 ÷ 15 ìèí è äëèëàñü 
10 ìèí. Êîãäà çàêîí÷èëàñü ïåðåìåíà?
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406. Íàçîâè ÷èñëî, â êîòîðîì:
1 ñîò. 4 äåñ. 5 åä.;         8 ñîò. 4 äåñ; 
5 ñîò. 4 äåñ. 7 åä.;         2 ñîò. 3 åä.

407. 1) Ïðèáàâëÿé ê òðёìñòàì ïî 100, ïîêà íå áó-
äåò òûñÿ÷à.

2) Âû÷èòàé èç òûñÿ÷è ïî 100 äî ÷åòûðёõñîò.
3) Íàçîâè 6 ïîñëåäîâàòåëüíûõ ÷èñåë, íà÷èíàÿ îò 

ñòà äåâÿíîñòà ñåìè; îò òðёõñîò ïÿòè; îò ñåìèñîò.

408. Çàïèøè ÷èñëà, äàííûå â ïåðâîé òàáëèöå. Ïðî-
÷èòàé ÷èñëà, çàïèñàííûå âî âòîðîé òàáëèöå.

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

*** ** **** 7 5 4
* * **** 5 0 8
** **** 2 4 0

**** *** 3 3 3

409. 500 + 30 + 5    200 + 50    600 + 4    900 + 50
      600 + 40 + 8    700 + 20    60 + 4     900 + 5 
      800 + 10 + 2    400 + 30    60 + 40    90 + 5

410. Ïåðâûé îïåðàòîð íàáèðàåò íà êîìïüþòåðå çà 
÷àñ 3 ñòðàíèöû òåêñòà, à âòîðîé — 4. Ñêîëüêî âðåìå-
íè èì íàäî ðàáîòàòü âìåñòå â òàêîì òåìïå, ÷òîáû íà-
áðàòü 49 ñòðàíèö?

411. Ðàññìîòðè óñëîâèå è ðåøåíèå çàäà÷è. Ñêàæè, 
íà êàêîé âîïðîñ íàøëè îòâåò.

Çàäà÷à. Â÷åðà Äàíèëêà ïðî÷èòàë 8 ñòðàíèö, à ñå-
ãîäíÿ — â 4 ðàçà áîëüøå.

Ðåøåíèå:
1) 8 · 4   32 (ñ.)
2) 8 + 32   40 (ñ.) 
Îòâåò: 40 ñòðàíèö.

Ñîñòàâü ïîäîáíóþ çàäà÷ó è ðåøè åæ.
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412*. Íàçîâè 12 òðæõçíà÷íûõ ÷èñåë, ïîëüçóÿñü ñëî-
âàìè â ðàìêàõ. Êàêîå èç íèõ íàèáîëüøåå?

äâåñòè

ñåìüñîò

ñîðîê

äâàäöàòü

ïÿòü

413. Ïîñòðîé äâà îòðåçêà: ïåðâûé äëèíîé 12 ñì, à 
äëèíà âòîðîãî ñîñòàâëÿåò ÷åòâæðòóþ ÷àñòü äëèíû ïåð-
âîãî.

414. 600 + 60 + 6     40 + 8        900 + 1     90 + 1
       700 + 20 + 5     400 + 80     800 + 8     80 + 8

415. Ïðî÷èòàé ÷èñëà, çàïèñàííûå â íóìåðàöèîííîé 
òàáëèöå. Êàêîå èç íèõ íàèáîëüøåå; íàèìåíüøåå?

Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

4 7 7
5 0 6
7 9 0

416. Â êàæäîé ïàðå ÷èñåë íàçîâè íàèáîëüøåå ÷èñëî: 
235 è 236, 140 è 139, 250 è 205, 700 è 800, 231 è 213.

417. Íà÷åðòè íóìåðàöèîííóþ òàáëèöó â òåòðàäè. 
Çàïèøè â íåæ ÷èñëà.

1) 6 ñîò. 8 äåñ.; 5 ñîò. 2 äåñ. 7 åä.; 7 ñîò. 5 äåñ. 5 åä.; 
2 ñîò. 9 åä.

2) òðèñòà ñîðîê òðè, äâåñòè äåñÿòü, ñòî äâåíàä-
öàòü, ñåìüñîò ÷åòûðå.

418. Ïî îáðàçöó îáúÿñíè ñëîæåíèå è âû÷èòàíèå ðàç-
ðÿäíûõ ÷èñåë.

7 + 2   9 
70 + 20   90 
700 + 200   900

5 + 3        9 – 6       400 + 200
50 + 30     90 – 60    200 + 300 
500 + 300  900 – 600 700 – 400
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419. Â õîçÿéñòâå áûëî 24 òðàêòîðà, êîìáàéíîâ — â 
3 ðàçà ìåíüøå, àâòîìîáèëåé — â 4 ðàçà ìåíüøå, ÷åì 
òðàêòîðîâ. Î ÷æì óçíàåì, âû÷èñëèâ âûðàæåíèÿ?

24 : 3        24 – 24 : 3        24 : 3 + 24 : 4 
24 : 4        24 + 24 : 4        24 : 3 – 24 : 4

420. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè ôóòáîëüíûå ìÿ÷è. Â êîíöå 
äíÿ èõ îñòàëîñü 28. Ïðîäàëè â 4 ðàçà ìåíüøå ìÿ÷åé, 
÷åì îñòàëîñü. Ñêîëüêî ôóòáîëüíûõ ìÿ÷åé ïðèâåçëè?

Çàìåíè ÷èñëî 28 ÷èñëîì 36. Èçìåíèòñÿ ëè ïëàí 
ðåøåíèÿ çàäà÷è?

421*. Âìåñòî  ïîñòàâü öèôðû òàê, ÷òîáû ïîëó÷è-
ëèñü èñòèííûå ðàâåíñòâà.

 +      –      –    
Ïî÷åìó â òðåòüåì ðàâåíñòâå íåò ðåøåíèÿ?

422. Ðåøè çàäà÷è, ñîñòàâèâ óðàâíåíèÿ.
1) Íåèçâåñòíîå ÷èñëî óìåíüøèëè â 6 ðàç è ïîëó÷è-

ëè 3. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
2) 27 óìåíüøèëè íà íåèçâåñòíîå ÷èñëî è ïîëó÷è-

ëè 9. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.

423. 50 + 20   500 + 200   600 – 100   700 + 20 

       90 – 20   900 – 200   600 + 400   700 + 2

424. (Óñòíî.)  600 + 100    100 + 70 + 2     100 + 50 
                1000 – 100    600 + 30 + 1     800 + 20

425. >
<
=

  123 > 107     770  707      1000   110
             805  599     93    309      400    380
             699  701     509  801      680    608

426. Çàïèøè ÷èñëà â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ: 198, 
802, 208, 1000, 34, 303, 999, 284, 248, 981, 102, 25.

427. Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: äâåñòè ñîðîê ñåìü, 
òðèñòà äâàäöàòü òðè, ÷åòûðåñòà, âîñåìüñîò ïÿòü-
äåñÿò, øåñòüñîò ñåìü, äâåñòè äâàäöàòü äâà, äåâÿòü-
ñîò ïÿòü, äâåñòè ñîðîê äâà, ñòî øåñòüäåñÿò âîñåìü.

Bogdanovych_Mat_P_3rus_(089-13)_v.indd   63 13.08.2014   10:32:49



6464

428. Çàïèøè â âèäå ñóììû ðàçðÿäíûõ ñëàãàåìûõ 
êàæäîå èç ÷èñåë: 473, 599, 760, 804.

429. Íà îïûòíîì ó÷àñòêå ïîñåÿëè 30 êã ïøåíèöû, 
ðæè — â 5 ðàç ìåíüøå, ÷åì ïøåíèöû, à ãðå÷èõè — â 
4 ðàçà ìåíüøå, ÷åì ïøåíèöû è ðæè âìåñòå. Ñêîëüêî 
ïîñåÿëè ãðå÷èõè?

Ãðå÷èõà

30 5

?30

4?

?

430. Íà ïåðåìåíå èç êëàññà âûøëî 27 ó÷åíèêîâ. Â íæì 
îñòàëîñü â k ðàç ó÷åíèêîâ ìåíüøå, ÷åì âûøëî. Ñêîëüêî 
ó÷åíèêîâ áûëî â êëàññå ñíà÷àëà? (Äîïîëíè âûðàæåíèå 
äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è. Âû÷èñëè îòâåò, åñëè k   9.)

( : ) + 27

431. Äëèíà ñòîðîíû ÀÂ ïðÿìîóãîëüíèêà ÀÂÑD 8 ñì. 
Ðàññìîòðè, êàê ïîñòðîåíû êðóãè â ïðÿìîóãîëüíèêå. 
Íàéäè øèðèíó ïðÿìîóãîëüíèêà.

432. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 8 ñì, à øèðèíà ñîñòàâ-
ëÿåò ÷åòâæðòóþ ÷àñòü äëèíû. Ïîñòðîé òàêîé ïðÿìî-
óãîëüíèê â òåòðàäè è íàéäè åãî ïåðèìåòð.

433. 400 + 5     600 + 100   80 – 1     100 + 10 + 1
       400 + 50    600 + 400   800 + 1   200 + 20 + 2
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434. (Óñòíî.)  400 + 300, 20, 7      800 – 1, 400, 800
                200 + 500, 40, 8       700 – 100, 400, 1

435. Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: ñòî äåâÿòíàäöàòü, 
âîñåìüñîò âîñåìüäåñÿò âîñåìü, ÷åòûðåñòà ñîðîê, ÷å-
òûðåñòà ÷åòûðå, ÷åòûðåñòà ÷åòûðíàäöàòü, äâåñòè.

436. Ïðî÷èòàé ÷èñëà: 627, 670, 705, 333, 966. Îò-
âåòü íà âîïðîñû.

1) ×òî îáîçíà÷àåò â çàïèñè ýòèõ ÷èñåë öèôðà 7; 0?
2) Ñêîëüêî â ÷èñëàõ åäèíèö êàæäîãî ðàçðÿäà?
(Îáðàç åö  î òâ åòà: â ÷èñëå 627 â òðåòüåì ðàçðÿäå 

6 åäèíèö, èëè 6 ñîòåí; âî âòîðîì — 2 åäèíèöû, èëè 
2 äåñÿòêà; â ïåðâîì — 7 åäèíèö.)

3) Íà êàêîì ìåñòå, åñëè ñ÷èòàòü ñïðàâà íàëåâî, çà-
ïèñûâàþò åäèíèöû; äåñÿòêè; ñîòíè?

437. 1) Ðàññìîòðè çàïèñè.
60   6 äåñ. Â ÷èñëå 60 âñåãî 6 äåñ.
200   20 äåñ. Â ÷èñëå 200 âñåãî 20 äåñ.
260   26 äåñ. Â ÷èñëå 260 âñåãî 26 äåñ. 
2) Ñêîëüêî âñåãî äåñÿòêîâ â ÷èñëàõ: 400, 480, 720?

438. 1) Ïðî÷èòàé, ñêîëüêî â êàæäîì ÷èñëå âñåãî: 
ñîòåí; äåñÿòêîâ; åäèíèö. 

×èñëî Âñåãî
Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû

400 4 40 400
530 5 53 530
378 3 37 378

2) Ñêîëüêî â ÷èñëå 375 åäèíèö êàæäîãî ðàçðÿäà? 
3) Ñêîëüêî ñîòåí è ñêîëüêî äåñÿòêîâ â ÷èñëàõ: 700, 

850, 735?

439. 345 – 300   45 
345 – 40   305 
345 – 5   340

583 – 80
583 – 3
583 – 500

477 – 7
592 – 90
325 – 300
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440. Äåòè îáêîïàëè òðè ðÿäà êóñòîâ ìàëèíû, ïî 
8 êóñòîâ â êàæäîì, à êóñòîâ ñìîðîäèíû — â 4 ðàçà 
ìåíüøå. Ñêîëüêî âñåãî êóñòîâ îáêîïàëè äåòè?

Çàìåíè ñëîâà «â 4 ðàçà ìåíüøå» ñëîâàìè «íà 
4 êóñòà ìåíüøå». ×òî èçìåíèëîñü â ðåøåíèè?

441. Âçðîñëûå è äåòè ÷èíèëè ñêâîðå÷íèêè. Äåâî÷åê 
áûëî 2, à ìàëü÷èêîâ 6. Äåòåé áûëî â 2 ðàçà áîëüøå, ÷åì 
âçðîñëûõ. Ñêîëüêî âñåãî ÷åëîâåê ÷èíèëî ñêâîðå÷íèêè?

442. Â ñàäó ïîñàäèëè 20 ñëèâ, ÿáëîíü — â 5 ðàç 
ìåíüøå, ÷åì ñëèâ, à âèøåí — â 4 ðàçà ìåíüøå, ÷åì 
ñëèâ è ÿáëîíü âìåñòå. Ñêîëüêî âèøåí ïîñàäèëè?

443. 
400 + 100 + 200     489 – 80     500 – 1    300 + 40 
600 – 200 – 300     489 – 9      699 + 1    300 + 4

444. Ðàññòîÿíèÿ èçìåðÿþò ðàçíûìè åäèíèöàìè äëè-
íû: áîëüøèå ðàññòîÿíèÿ — áîëüøèìè åäèíèöàìè, à 
íåáîëüøèå — ìåíüøèìè. 

Ìåòð — îñíîâíàÿ åäèíèöà äëèíû. 
Äåöèìåòð — äåñÿòàÿ ÷àñòü ìåòðà. 
Ñàíòèìåòð — äåñÿòàÿ ÷àñòü äåöèìåòðà èëè ñîòàÿ 

÷àñòü ìåòðà.
Ìèëëèìåòð — äåñÿòàÿ ÷àñòü ñàíòèìåòðà, ñîòàÿ 

÷àñòü äåöèìåòðà èëè òûñÿ÷íàÿ ÷àñòü ìåòðà.

1 ì   10 äì
1 äì   10 ñì
1 ñì   10 ìì

1 äì   100 ìì
1 ì   100 ñì
1 ì   1000 ìì

Ïîêàæè ñîñåäó ïî ïàðòå íà ëèíåéêå: 1 äì; 1 ñì; 
1 ìì; 5 ìì; 10 ìì; 2 ñì 5 ìì; 10 ñì 4 ìì.

445. Íà÷åðòè îòðåçêè äëèíîé: 7 ìì; 70 ìì; 5 ñì 5 ìì; 
1 äì 2 ñì.
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446. 5 ñì 8 ìì    ìì        8 ì 8 äì    äì
      7 äì 4 ñì    ñì         7 ì 2 ñì    ñì
Îáðàòè  âíèìàíèå. 7 ì 2 ñì ìîæíî çàïèñàòü òàê: 

7 ì 02 ñì.

447. Èçìåðü è çàïèøè äëèíó êàæäîãî îòðåçêà.

Îáðàç åö. KÌ   6 ñì 2 ìì.

Íàéäè ðàçíîñòü äëèí ñàìîãî äëèííîãî è êîðîòêî-
ãî îòðåçêîâ.

448. 80 – 64 : 8      7 · (10 – 1)    45 : (17 – 8) 
      (80 – 64) : 8    81 : 9 · 5      48 : (12 – 4) 

449. Â òîâàðíîì ïîåçäå 30 êðûòûõ âàãîíîâ è 
24 âàãîíà-öèñòåðíû, à â ïàññàæèðñêîì — 9 âàãîíîâ. 
Íà ñêîëüêî áîëüøå âàãîíîâ â òîâàðíîì ïîåçäå, ÷åì â 
ïàññàæèðñêîì?

Âî ñêîëüêî ðàç â ïàññàæèðñêîì ïîåçäå ìåíüøå 
âàãîíîâ, ÷åì â òîâàðíîì?

450. Ñòàðøèé áðàò ñðåçàë 27 âèëêîâ êàïóñòû, à 
ìëàäøèé — â 3 ðàçà ìåíüøå. Âñþ êàïóñòó îíè ñëîæè-
ëè â êîðçèíû ïî 9 âèëêîâ. Ñêîëüêî íóæíî áûëî êîð-
çèí? (Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè ðåøåíèå.) 

Ðåøåíèå:
27 : 3 (â.) — ñðåçàë ìëàäøèé áðàò;
27 + 27 : 3 (â.) — âñåãî ñðåçàëè âèëêîâ êàïóñòû;
(27 + 27 : 3) : 9 (ê.) — íóæíî êîðçèí.
(27 + 27 : 3) : 9   4 (ê.) 
Îòâåò: íóæíî 4 êîðçèíû.
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451*. Â äâóõ àêâàðèóìàõ 18 ðûáîê. Â îäíîì èç íèõ 
íà 2 ðûáêè áîëüøå, ÷åì âî âòîðîì. Ñêîëüêî ðûáîê â 
êàæäîì àêâàðèóìå?

Íà 2 ð. áîëüøå

18 ð.

? ?

452. Èçìåðü è çàïèøè äëèíû îòðåçêîâ ëîìàíîé ëè-
íèè. Íàéäè ðàçíîñòü äëèí ñàìîãî äëèííîãî è êîðîòêî-
ãî îòðåçêîâ.

453. 1) Çà òðè ðåéñà àâòîìîáèëü ïåðåâæç 12 êîíòåé-
íåðîâ ñ ìåáåëüþ. Çà ñêîëüêî ðåéñîâ ýòèì àâòîìîáèëåì 
ìîæíî ïåðåâåçòè 36 êîíòåéíåðîâ?

2) Ñîñòàâü è ðåøè îáðàòíóþ çàäà÷ó, îòâåòîì êîòî-
ðîé áóäåò ÷èñëî 36.

454. Èçìåðü è ñðàâíè äëèíû îòðåçêîâ ÀÂ è ÑD.
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455. Áîëüøèå ðàññòîÿíèÿ èçìåðÿþò â êèëîìåòðàõ. 
Â 1 êèëîìåòðå 1000 ìåòðîâ.

1 êì   1000 ì

Âçðîñëûé ÷åëîâåê ìîæåò ïðîéòè 1 êì çà 15 ìèí.

456. Çà 1 ÷ ïåøåõîä ïðîõîäèò 4 êì. Çà ñêîëüêî ÷à-
ñîâ îí ñìîæåò ïðîéòè 20 êì?

457. Çà 1 ÷ àâòîáóñ ïðîåõàë 72 êì, à âåëîñèïåäèñò — 
ðàññòîÿíèå â 8 ðàç ìåíüøå. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðî-
åõàë âåëîñèïåäèñò çà 1 ÷?

Çà ñêîëüêî ÷àñîâ âåëîñèïåäèñò ïðîåäåò 45 êì?

458. Çàïèøè â ìåòðàõ èëè â ìåòðàõ è ñàíòèìåòðàõ.
500 ñì      503 ñì      533 ñì      720 ñì
Îáðàç åö. 600 ñì   6 ì, 705 ñì   7 ì 5 ñì.

459. >
<
=

  400 > 301       4 ì 60 ñì   4 ì 6 ñì
             201  199       2 äì 8 ñì   82 ñì
             340  430       5 ì 6 äì    6 ìì 

460. Ïîñòàâü áóêâû â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ çíà÷åíèé 
ñîîòâåòñòâóþùèõ âûðàæåíèé è ïðî÷èòàé, êàê äðåâíèå 
ãðåêè íàçûâàëè ðåêó Äíåïð.

Å|800 + 80 + 8   Ñ|777 – 70   Î|500 + 80    Ð|700 – 1
Í|900 + 90 + 9  Ô|777 – 7    Á|500 + 8     È|699 + 1
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461. Ìàëü÷èê çà 1 ñ ïðîáåãàåò íà êîíüêàõ 9 ì, à äå-
âî÷êà — 7 ì. Íà ñêîëüêî ìåòðîâ áîëüøå ïðîáåæèò íà 
êîíüêàõ ìàëü÷èê, ÷åì äåâî÷êà, çà 8 ñ?

462. Ïðî÷èòàé çàäà÷è è íàéäè ñðåäè äàííûõ âûðà-
æåíèé òî, ñ ïîìîùüþ êîòîðîãî ðåøàåòñÿ êàæäàÿ. 

1) Â ñâèòêå áûëî 30 ì ñàòèíà. Îòðåçàëè 5 ì. Âî 
ñêîëüêî ðàç áîëüøå îñòàëîñü ñàòèíà, ÷åì îòðåçàëè?

2) Êóïèëè 30 ì ñàòèíà, à ñèòöà — â 5 ðàç ìåíüøå. 
Íà ñêîëüêî ìåòðîâ ìåíüøå êóïèëè ñèòöà, ÷åì ñàòèíà?

30 : 5 + 30 30 – 30 : 5 (30 – 5) : 5

Èçìåíè âòîðóþ çàäà÷ó, ÷òîáû å¸ ðåøåíèåì áûëî 
ïåðâîå âûðàæåíèå.

463. 1) Çàïèøè öèôðàìè òàêèå ÷èñëà: äâåñòè äåâÿíîñ-
òî, äåâÿòüñîò îäèí, òðèñòà âîñåìüäåñÿò, ÷åòûðåñòà.

2)  Çàïèøè â êîïåéêàõ: 5 ãðí 45 ê.; 6 ãðí 4 ê.; 9 ãðí.
3)  Çàïèøè: ñêîëüêî âñåãî äåñÿòêîâ â ÷èñëå 385; 

ñêîëüêî ñîòåí â ÷èñëå 945.
4) Çàïèøè â ñàíòèìåòðàõ: 8 ì 6 ñì, 7 ì 40 ñì.

464. ×åòûðå ìàøèíû çàìåíÿþò 28 ðàáî÷èõ. Ñêîëü-
êèõ ðàáî÷èõ çàìåíÿò ñåìü òàêèõ ìàøèí?

465. Ïðî÷èòàé íàçâàíèÿ òðæõ îçåð Óêðàèíû, ðàññòà-
âèâ áóêâû ïî èõ êîîðäèíàòàì â ñêîáêàõ (ïåðâîå ÷èñ-
ëî — íîìåð ñòðîêè, à âòîðîå — íîìåð ñòîëáöà â òàáëè-
öå). Ðàññìîòðè ôîòî. ×òî òû çíàåøü îá ýòèõ îç¸ðàõ?

7
6 Ò Ð
5 Í Â
4 Ñ Ç À
3 È Å Ü
2 ß È Ó
1 Ø

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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1) (4; 2), (2; 5), (5; 6), (4; 8), (1; 10)
2) (4; 2), (2; 5), (5; 3), (3; 7), (5; 6), (2; 5), (6; 9)
3) (4; 2), (5; 6), (3; 4), (6; 1), (2; 1), (4; 5), (3; 10)

Ñèâàø          Ñèíåâèð          Ñâèòÿçü

466. 1) Ìàññó íåáîëüøèõ ïðåäìåòîâ èçìåðÿþò â  
ãðàììàõ.

1 êã   1000 ã

Ïðî÷èòàé, êàêîâà ìàññà òåòðàäè è ó÷åáíèêà.

40 ã 420 ã

2) Ìàññó áîëüøèõ ãðóçîâ ìîæíî èçìåðÿòü â öåíòíå-
ðàõ è òîííàõ.

1 ö   100 êã 1 ò   10 ö 1 ò   1000 êã

Çàïèøè â öåíòíåðàõ: 500 êã, 800 êã, 300 êã, 3 ò, 
8 ò 500 êã.

Çàïèøè â êèëîãðàììàõ: 7 ö; 6 ö; 2 ö.
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467. Ìàññà êîíôåòû 15 ã. Êàêîâà ìàññà äâóõ êîíôåò?

468. Ïî ðèñóíêó îïðåäåëè ìàññó îäíîãî êðîëèêà.

1 5 5

469. 1) Öåíà 1 ì òêàíè b ãðí. Âñåãî òêàíè a ì. Ñòîè-
ìîñòü âñåé òêàíè ñ ãðí. Îáúÿñíè, î êàêèõ âåëè÷èíàõ 
óçíàåì ïî òàêèì âûðàæåíèÿì: b · à, ñ : b, ñ : à.

2) à) Êàê èçìåíèòñÿ ñòîèìîñòü òîâàðà, åñëè åãî êî-
ëè÷åñòâî óâåëè÷èòñÿ â íåñêîëüêî ðàç ïðè îäèíàêîâîé 
öåíå? À åñëè êîëè÷åñòâî óìåíøèòñÿ?

á)* Êàê èçìåíèòñÿ êîëè÷åñòâî ïðèîáðåòæííîãî òîâà-
ðà, åñëè åãî ñòîèìîñòü óâåëè÷èòñÿ â íåñêîëüêî ðàç ïðè 
îäèíàêîâîé öåíå? À åñëè ñòîèìîñòü óìåíüøèòñÿ â íå-
ñêîëüêî ðàç?

470*. Ê äâóçíà÷íîìó ÷èñëó ïðèïèñàëè ñëåâà öèôðó 5. 
Êàê èçìåíèëîñü ÷èñëî?

471. Ó ìàëü÷èêà ïÿòü ìîíåò ïî 10 ê. è ÷åòûðå ìî-
íåòû ïî 5 ê. Ñêîëüêî âñåãî êîïååê ó ìàëü÷èêà?

472. 
17 + 17 + 17    4 · 2 · 9     50 – 5 · 5     (18 + 9) : 9
90 – 15 – 15     8 : 2 · 6     60 – 6 · 6     (56 – 8) : 8
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Дополнительные упражнения

1. Çàìåíè ñóììîé ðàçðÿäíûõ ñëàãàåìûõ êàæäîå èç 
÷èñåë: 360, 254, 506, 730.

2. Çàïèøè «ñîñåäåé» êàæäîãî èç ÷èñåë: 758, 580, 
600, 499, 709.

3. 7 ì 63 ñì    ñì           8 ì 7 ñì    ñì
   6 ì    ñì                   9 ì    äì 
   3 äì 8 ñì    ñì           3 ì   70 ñì    ñì

4. Çàïèøè âñå òð¸õçíà÷íûå ÷èñëà öèôðàìè 0, 3, 4, 
÷òîáû îíè íå ïîâòîðÿëèñü. Íàçîâè ÷èñëà, ïðåäøåñòâóþ-
ùèå êàæäîìó èç çàïèñàííûõ è ñëåäóþùèå çà íèìè.

5.    3 äì 4 ìì  340 ìì     6 äì 2 ñì  602 ñì
      5 ì 06 ñì  5 ì 6 äì    7 ñì 4 ìì  4 ñì 7 ìì
      2 ì 7 äì  27 äì         230 ñì  2 ì 03 ñì

6. Íàéäè: ïÿòóþ ÷àñòü 3 äì; ÷åòâåðòü îò 2 ñì.

7. Íà êàêîì ðàññòîÿíèè îò øêîëû æèâæò ó÷åíèê, åñëè 
îí èäæò â øêîëó ïîë÷àñà, à 1 êì ïðîõîäèò çà 15 ìèí?

8. «Ðàñøèôðóé» ðàâåíñòâî  + 9   4.

9. Çàïèøè âñå òð¸õçíà÷íûå ÷èñëà öèôðàìè 0, 3, 5. 
Öèôðû ìîãóò ïîâòîðÿòüñÿ.

10. Ó ìàëü÷èêà áûëî 18 æåëóäåé. Îí îáìåíÿë èõ 
íà êàøòàíû: êàæäûå 3 ææëóäÿ ìåíÿë íà 4 êàøòàíà. 
Ñêîëüêî êàøòàíîâ âûìåíÿë ìàëü÷èê?

>
<
=
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478. Õîçÿéêà êóïèëà 500 ã êîëáàñû, à ìàñëà — íà 
300 ã ìåíüøå. Íàéäè ìàññó âñåé ïîêóïêè.

479. Â ïåðâîì áàêå 40 ë âîäû, à âî âòîðîì — 30 ë. 
Èç íèõ îòëèëè 20 ë âîäû. Î ÷æì ìîæíî óçíàòü ïî ýòèì 
äàííûì?

480. Êèëîãðàììîâûé ìåòàëëè÷åñêèé ñëèòîê ñîäåð-
æèò 700 ã ñåðåáðà. Îñòàëüíîå ñîñòàâëÿåò ìåäü. Íà 
ñêîëüêî ãðàììîâ áîëüøå â ñëèòêå ñåðåáðà, ÷åì ìåäè?

481. 1)  800 – (500 – 200)        140 – 90       150 – 80 – 20
                  800 – 500 – 200           80 + 50         50 + 70 + 90
            2)  8 ì – 5 ì – 2 ì        3 äì + 2 ñì    3 ì + 2 ñì

482. Ðàññòîÿíèå ìåæäó äâóìÿ ïðèñòàíÿìè 130 êì. 
Îò ýòèõ ïðèñòàíåé íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó ïëûâóò äâà 
òåïëîõîäà. Êàêîå ðàññòîÿíèå áóäåò ìåæäó íèìè, êîãäà 
îäèí ïðîéäæò 50 êì, à âòîðîé — 40 êì?

483. (Óñòíî.) Äîïîëíè äî 100. Óìåíüøè íà 40.

50 70 80 20 10 40   40 100 140 110

484. 120 – 80   500 + 400   130 – 90   130 – 60 – 20
      12 – 8      50 + 40      70 + 70    345 – 40 – 5

485. Íà ïåðâîì ñòàíêå ìàñòåðèöà çà 8 ÷ âûòêàëà 
16 ì ïîëîòíà. Íà âòîðîì ñòàíêå çà 1 ÷ îíà èçãîòàâëè-
âàëà íà 2 ì ïîëîòíà áîëüøå. Ñêîëüêî ìåòðîâ ïîëîòíà 
âûòêàëà ìàñòåðèöà íà âòîðîì ñòàíêå çà 6 ÷? 

Ñòàíîê Èçãîòîâèëà 
çà 1 ÷

Âðåìÿ Âñåãî âûòêàëà
ïîëîòíà

ä ? 8 ÷ 16 ì
ää Íà 2 ì áîëüøå 6 ÷ ?
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486. Çà êàæäûé ÷àñ ìàñòåð èçãîòàâëèâàë à äåòàëåé. 
Çà b ÷ îí èçãîòîâèë ñ äåòàëåé. Îáúÿñíè, î ÷æì óçíàåì 
ïî òàêèì âûðàæåíèÿì: a · b; c : a; c : b.

487. Ðàáî÷èé çà 3 ÷ ñìîíòèðîâàë 18 äðåëåé. Ñêîëü-
êî äðåëåé îí ñìîíòèðóåò çà 2 ÷, åñëè çà êàæäûé ÷àñ 
áóäåò ìîíòèðîâàòü íà 1 äðåëü áîëüøå, ÷åì ðàíüøå? 
Îáúÿñíè ðåøåíèå çàäà÷è.

Ðåøåíèå:
1) 18 : 3   6 (ä.)
2) 6 + 1   7 (ä.)
3) 7 · 2   14 (ä.) 
Îòâåò: 14 äðåëåé.

Êàêèì ÷èñëîì íàäî çàìåíèòü ÷èñëî 2, ÷òîáû çà-
äà÷ó ìîæíî áûëî ðåøèòü äâóìÿ äåéñòâèÿìè?

488. Îò ïîñåâà ñåìÿí àðáóçà äî ñáîðà óðîæàÿ ïðîõî-
äèò 150 äíåé. Äëÿ äûíü ýòîò ñðîê íà 10 äíåé êîðî÷å, 
÷åì äëÿ àðáóçîâ, à äëÿ êàðòîôåëÿ — íà 20 äíåé äëèí-
íåå, ÷åì äëÿ äûíü. Ñêîëüêî ïðîõîäèò äíåé îò ïîñàäêè 
êàðòîôåëÿ äî ñáîðà óðîæàÿ?

489*. Çàïîëíè â òåòðàäè çàíèìàòåëüíûå êâàäðàòû.

40 48 6 36 18

50 10 30 15

60 24 6 27 12

490. Äëÿ âûðàùèâàíèÿ öâåòîâ ïðèãîòîâèëè 58 êã 
ñàäîâîé çåìëè. Â íåé áûëî 20 êã ïåðåãíîÿ, 9 êã çîëû è 
2 êã òîðôà, à îñòàëüíóþ ìàññó ñîñòàâëÿë ïåñîê. Ñêîëü-
êî áûëî êèëîãðàììîâ ïåñêà?

491. Âû÷èñëè, ïðèìåíÿÿ ïåðåìåñòèòåëüíîå ñâîé-
ñòâî äåéñòâèÿ ñëîæåíèÿ.

500 + 40 + 200 + 50        300 + 50 + 20 + 600 
200 + 20 + 700 + 30        10 + 70 + 800 + 100
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492. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.

      520  +  340   
           
   500  20 300  40

500 + 300   800
20 + 40   60
800 + 60   860

520 + 340   860

Ñîòíè ïðèáàâëÿþò ê ñîòíÿì. Äåñÿòêè ïðèáàâëÿþò 
ê äåñÿòêàì. Íàéäåííûå ðåçóëüòàòû ïðèáàâëÿþò.

493. (Óñòíî.) Îáúÿñíè âû÷èñëåíèå âûðàæåíèÿ 
250 + 710 äâóìÿ ñïîñîáàìè.

494. 350 + 410    140 + 320    710 + 150    400 – 1 
      330 + 120    650 + 110    320 + 320    495 + 1

495. Áåðæçà æèâæò 150 ëåò, ñîñíà — íà 220 ëåò äîëü-
øå áåðæçû, à ëèïà — íà 20 ëåò äîëüøå ñîñíû. Ñêîëüêî 
ëåò æèâæò ëèïà?

Ðåøè çàäà÷ó äðóãèì ñïîñîáîì.

496. Çà 6 äíåé ìàñòåðñêàÿ îòðåìîíòèðîâàëà 42 çîí-
òà. Ñêîëüêî çîíòîâ îíà îòðåìîíòèðóåò çà 3 äíÿ, åñëè 
åæåäíåâíî áóäåò ðåìîíòèðîâàòü íà 2 çîíòà áîëüøå?

497. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî âûðàæåíèþ 420 + (420 – 210).

498*. Â êîðîáêå 3 êðàñíûõ è 4 áåëûõ øàðèêà. Êàêîå 
íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî øàðèêîâ íàäî âçÿòü èç êîðîá-
êè (íå çàãëÿäûâàÿ â íåæ), ÷òîáû ñðåäè âûíóòûõ áûëè: 
à) õîòÿ áû îäèí áåëûé øàðèê; á) äâà øàðèêà îäíîãî 
öâåòà?

499. 130 – 80       1000 – 500     700 + (400 – 300)
       570 + 110     820 + 140      230 + (560 – 360)

500. Â íà÷àëå ó÷åáíîãî ãîäà â íîâîé øêîëå áûëî 
320 äåâî÷åê è 350 ìàëü÷èêîâ. Çà ãîä ïðèíÿëè åùæ 
110 ó÷åíèêîâ. Ñêîëüêî âñåãî ó÷åíèêîâ ñòàëî â øêîëå?

Áûëî Ïðèíÿëè Ñòàëî

320 ä. è 350 ì. 110 ó÷. ?
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501. Ðàññìîòðè ðèñóíîê è çàïèñè. Îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.

      470  –  320   
           
   400  70 300  20

400 – 300   100
70 – 20   50
100 + 50   150

470 – 320   150

Ñîòíè âû÷èòàþò èç ñîòåí. Äåñÿòêè âû÷èòàþò èç äåñÿò-
êîâ. Íàéäåííûå ðåçóëüòàòû ïðèáàâëÿþò.

502. Îáúÿñíè âû÷èñëåíèå âûðàæåíèÿ 580 – 230 
äâóìÿ ñïîñîáàìè.

503. 280 – 130   170 – 110   660 – 230   190 – 150
      670 – 440   750 – 250   990 – 510   350 – 240

504. (Óñòíî.) 1) Èçãîòîâèëè 590 ã êðàõìàëüíîãî 
êëåéñòåðà. Â íæì 60 ã êðàõìàëà, à îñòàëüíàÿ ìàññà — 
âîäà. Ñêîëüêî ãðàììîâ âîäû ñîäåðæèò êëåéñòåð?

2) Â êíèãå 240 ñòðàíèö. ßñÿ ïðî÷èòàëà 110 ñòðà-
íèö. Ñêîëüêî ñòðàíèö åé îñòàëîñü ïðî÷èòàòü?

505. Â òå÷åíèå òðæõ äíåé õîçÿéñòâî îòïðàâèëî íà 
ýëåâàòîð 990 êã çåðíà. Â ïåðâûé è âòîðîé äåíü îòïðà-
âèëè 680 êã çåðíà, à âî âòîðîé è òðåòèé — 640 êã.

             I       
680 êã

990 êã     II       
640 êã

             III 

Î ÷æì óçíàåì, âû÷èñëèâ äàííûå âûðàæåíèÿ?

1) 990 – 680     2) 990 – 640    3) 680 – (990 – 640) 

4) (680 + 640) – 990
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506. Ðàññìîòðè ðèñóíîê è ÷èñëîâûå äàííûå.

Äàé îòâåòû íà âîïðîñû.
1) Ñàìîëæò ïðîëåòåë ìàðøðóòîì Êèåâ — Ñóìû — 

Õàðüêîâ — Êèåâ. Ñêîëüêî âñåãî êèëîìåòðîâ ïðîëåòåë 
ñàìîëæò?

2) Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ìåíüøå ðàññòîÿíèå îò 
Êèåâà äî Ñóì, ÷åì îò Êèåâà äî Õàðüêîâà?

507*. Ñêîëüêî óãëîâ íà ðèñóíêàõ? Åñòü ëè ñðåäè 
íèõ ïðÿìûå; òóïûå?

1) 2)
A O

B A
C B

D
K CM D

508. 990 – 140   350 – 200   720 + 140   340 + 340 
       570 – 220   350 – 150   330 + 660   680 + 210

509. Â øåñòè îäèíàêîâûõ 
áàíêàõ âìåùàåòñÿ 18 ë ñîêà. 
Âìåñòèìîñòü ñóëåè íà 5 ë áîëü-
øå âìåñòèìîñòè áàíêè. Ñêîëüêî 
ëèòðîâ ñîêà âìåùàåòñÿ â âîñüìè 
òàêèõ ñóëåÿõ? ?

Íà 5 ë 
áіëüøà
Íà 5 ë 
áîëüøå
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510. Âû÷èñëè ñ êîììåíòèðîâàíèåì: 43 + 50, 43 – 5, 
76 – 40 è 76 – 4.

511. Îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.
    430 + 500                   430 + 50   
                                  
400    30                        400   30 

200 + 640                   20 + 640   

    760 – 400                    760 – 40   
                                  
700    60                        700   60

540 – 300                   870 – 30   

512. 27 + 2      270 + 20      400 + 130    230 + 610
      27 + 20    270 + 200    40 + 130      810 + 70

513. Íà êíèæíóþ âûñòàâêó â ïåðâûé äåíü ïðèøëî 
470 ïîñåòèòåëåé. Ýòî íà 120 áîëüøå, ÷åì âî âòîðîé 
äåíü. Ñêîëüêî ïîñåòèòåëåé ïðèøëî âî âòîðîé äåíü? 
Ñêîëüêî ïîñåòèòåëåé ïðèøëî íà âûñòàâêó çà äâà äíÿ?

514. Ñóììà òðæõ ÷èñåë 890. Ñóììà ïåðâîãî è âòîðî-
ãî ÷èñåë 760, à âòîðîãî è òðåòüåãî 470. Íàéäè êàæäîå 
÷èñëî. Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.

515. Ðàññòîÿíèå ìåæäó äâóìÿ ãîðîäàìè 280 êì. Èç 
ýòèõ ãîðîäîâ íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó âûåõàëè äâà àâòîáóñà. 
Çà 1 ÷ ïåðâûé àâòîáóñ ïðîåõàë 60 êì, à âòîðîé  70 êì. 
Íà êàêîì ðàññòîÿíèè äðóã îò äðóãà îíè îêàçàëèñü?

516*. (Óñòíî.) 1) Ìàññà ñóøæíûõ ãðèáîâ ñîñòàâëÿåò 
÷åòâæðòóþ ÷àñòü ìàññû ñâåæèõ ãðèáîâ. Ñêîëüêî êèëî-
ãðàììîâ ñóøæíûõ ãðèáîâ âûéäåò èç 32 êã ñâåæèõ? 

2) Âî ñêîëüêî ðàç ñóììà ÷èñåë 36 è 9 áîëüøå ìåíü-
øåãî ñëàãàåìîãî?

517. 760 – 400      760 – 40       2 ì 40 ñì – 30 ñì 
       980 – 600      980 – 60       8 äì 5 ñì – 4 ñì
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518. Ðàññòîÿíèå îò Êèåâà äî Æèòîìèðà æåëåçíîé 
äîðîãîé (÷åðåç Ôàñòîâ) 150 êì, à ïî øîññå — íà 20 êì 
ìåíüøå. Òóðèñò èç Êèåâà äî Æèòîìèðà åõàë æåëåçíîé 
äîðîãîé, à íàçàä âîçâðàùàëñÿ àâòîáóñîì. Ñêîëüêî âñå-
ãî êèëîìåòðîâ ïðîåõàë òóðèñò?

519. Ïîñòàâü áóêâû â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ çíà÷å-
íèé ñîîòâåòñòâóþùèõ âûðàæåíèé è ïðî÷èòàé ñëîâî. 
×òî òû çíàåøü î Ðîæäåñòâå?

Å | 230 – 120                   Ï | 870 – 60 + 100
Å | 840 + 50                    Ò | 690 + 200 – 70
Ð | 200 + (360 – 150)         Â | 970 – (310 + 650)

Bogdanovych_Mat_P_3rus_(089-13)_v.indd   81 13.08.2014   10:32:52



8282

520. Îáúÿñíè êàæäûé ñïîñîá âû÷èñëåíèÿ.

560 + 230  
  500 + 60 + 200 + 30   (500 + 200) + (60 + 30)  
  700 + 90   790
560 + 230  
  560 + (200 + 30)   (560 + 200) + 30  
  760 + 30   790

560 + 230  
  56 äåñ. + 23 äåñ.   79 äåñ.   790

620 + 340     450 + 320     260 + 520     130 + 740

521. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî òàáëèöå ñ òàêèì âîïðîñîì: 
«Ñêîëüêî äåòàëåé èçãîòîâèë ìàñòåð çà 7 ÷?». Ðåøè çà-
äà÷ó.

Ðàáîòíèê Èçãîòàâëè-
âàåò çà ÷àñ

Âðåìÿ 
ðàáîòû

Âñåãî 
èçãîòîâëåíî

Ó÷åíèê
Ìàñòåð

?
Íà 5 ä. 
áîëüøå

6 ÷
7 ÷

18 ä.
?

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó ñ îòâåòîì 5.

522.  

523*. Çàïèøè âñå òð¸õçíà÷íûå ÷èñëà, ñóììà öèôð 
êîòîðûõ ðàâíà 8, à öèôðû íå ïîâòîðÿþòñÿ.

524. Óòðîì â êàññå áûëî 780 ãðí. Çà äåíü âûäàëè 
540 ãðí, à ïðèíÿëè 430 ãðí. Ñêîëüêî äåíåã ñòàëî â 
êàññå â êîíöå äíÿ? (Ïîïðîáóé ðåøèòü çàäà÷ó ðàçíûìè 
ñïîñîáàìè.)

à 15 21 20 7 5 17 25
b 13 35 22 56 9 18 24

(a + b) : 7 4
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525. Ðàñøèôðóé ñëîâî, ðàññòàâèâ áóêâû ïî çíà÷å-
íèÿì âûðàæåíèé îò íàèáîëüøåãî ê íàèìåíüøåìó.

Ð | 420 + 360      Î | 520 + 450
Ê | 760 + 110      Ï | 350 + 230 + 410
Â | 610 + 30       Î | 260 + 500 

Óçíàé îá ýòîì ïðàçäíèêå èç êíèã èëè ó ðîäèòåëåé.

526. 1) Èç 48 êã êàðòîôåëÿ ïîëó÷èëè 8 êã êðàõìà-
ëà. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ êðàõìàëà ìîæíî ïîëó÷èòü 
èç 30 êã êàðòîôåëÿ?

2) Ñîñòàâü è ðåøè îáðàòíóþ çàäà÷ó ñ îòâåòîì 30.

527. Íàéäè îøèáêè è çàïèøè ïðàâèëüíî.
770 – 40   370          690 – (240 – 110)   640
950 – 800   150        450 – 200 + 20   230
680 – 80   60           240 – 120 + 30   150

528. Íà ó÷àñòêå ðîñëî âìåñòå 980 ñîñåí è åëåé. Ëåñ-
íèê îáîçíà÷èë íà âûðóáêó 110 ñîñåí, à åëåé — íà 
60 ìåíüøå. Ñêîëüêî äåðåâüåâ îñòàíåòñÿ íà ó÷àñòêå ïî-
ñëå âûðóáêè? Âûáåðè ñõåìó è ðåøè çàäà÷ó.

?980 –

?110 +

60110 –

?1)

?980 –

?110 +

60110 +

?2)

Çàìåíè îäíî ñëîâî â óñëîâèè, ÷òîáû çàäà÷à ðå-
øàëàñü ïî äðóãîé ñõåìå.

529. Â ñòîëîâóþ çàâåçëè êàðòîôåëü, ñâæêëó è ìîð-
êîâü, âñåãî 990 êã îâîùåé. Ìîðêîâè áûëî 80 êã, ñâæ-
êëû 420 êã. Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ áîëüøå çàâåçëè 
êàðòîôåëÿ, ÷åì ñâæêëû?
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530. Îáúÿñíè êàæäûé ñïîñîá âû÷èñëåíèÿ.

860 – 250   (800 – 200) + (60 – 50)   600 + 10   610

860 – 250   (860 – 200) – 50   660 – 50   610

860 – 250   86 äåñ. – 25 äåñ.   61 äåñ.   610

970 – 340     750 – 420     670 – 130     590 – 270

531. Âû÷èñëè ñ ïðîâåðêîé ñëîæåíèåì. 

750 – 230      140 – 30       330 – 110

532*. Çà 2 ÷ ïåøåõîä, äâèãàÿñü ðàâíîìåðíî, ïðîøæë 
10 êì. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ îí ïðîéäæò åùæ çà 3 ÷, 
åñëè çà êàæäûé ñëåäóþùèé ÷àñ áóäåò ïðîõîäèòü íà 1 êì 
ìåíüøå, ÷åì çà ïðåäûäóùèé?

533. 81 : 9 + 460  270 – (60 + 50)   (340 – 310) : 6
       570 – 5 · 8    270 – (60 – 50)   (275 – 270) · 9

534. Â ýëåêòðîïîåçäå ìåòðî 30 æåíùèí, äåòåé íà 
20 ìåíüøå, ÷åì æåíùèí, à ìóæ÷èí ñòîëüêî, ñêîëüêî 
æåíùèí è äåòåé âìåñòå. Ñêîëüêî âñåãî ïàññàæèðîâ?

535. (Óñòíî.) 34 + 6      70 – 4      95 + 5     100 – 8

536. Ïî ðèñóíêàì îáúÿñíè ñïîñîáû âû÷èñëåíèé.

230 + 70   

200 – 60   

+
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537. Âû÷èñëè ñ êîììåíòèðîâàíèåì.
590 – 270       900 – 40       280 + 20       360 + 40

538. 5 ì – 20 ñì    200 ã – 50 ã    1 ì 80 ñì + 20 ñì
      1 êã – 300 ã    1 êã – 30 ã     240 ñì + 6 äì

539. Ñïîðòñìåíó íàäî ïðîáåæàòü íà ñòàäèîíå äèñ-
òàíöèþ 1000 ì. Îí ïðîáåæàë äâà êðóãà ïî 400 ì. 
Ñêîëüêî ìåòðîâ åìó îñòàëîñü ïðîáåæàòü?

540. Ïðè õîäüáå ÷åëîâåê çà 1 ìèí âäûõàåò 9 ë âîçäó-
õà, à âî âðåìÿ áåãà — â 5 ðàç áîëüøå. Ñêîëüêî ëèòðîâ 
âîçäóõà âäûõàåò ÷åëîâåê âî âðåìÿ áåãà çà 2 ìèí?

541*. Àíäðåé çàäóìàë äâà ÷èñëà, ñóììà è ðàçíîñòü 
êîòîðûõ 80. Êàêèå ÷èñëà çàäóìàë Àíäðåé?

542. Îò îäíîãî ãóñÿ ïîëó÷èëè 250 ã ïåðà, à ïóõà — 
íà 200 ã ìåíüøå. Ñêîëüêî âñåãî ãðàììîâ ïåðà è ïóõà 
ïîëó÷èëè îò ãóñÿ?

543. 
5 ãðí – 20 ê.      1 ãðí 80 ê. + 20 ê.    1 ãðí – 2 ê.
9 ãðí + 100 ê.    6 ãðí 70 ê. – 50 ê.    3 ì – 8 ñì

544. (Óñòíî.)  340 + 60    530 + 240    210 + 90 – 40
                 400 – 60    760 – 420    940 – 40 – 50

545. Äëÿ ïàéêè èçãîòîâèëè 130 ã ñïëàâà èç îëîâà è 
ñâèíöà. Îëîâà â ñïëàâå áûëî 30 ã. Íà ñêîëüêî áîëüøå 
â ñïëàâå áûëî ñâèíöà, ÷åì îëîâà?

546. 400 – 80        480 – (70 + 50)        400 + 8
      210 + 90        970 – (230 – 120)     400 – 8
      15 + 25 : 5     100 – 2 · 2 · 8         400 – 40 : 5

547. Â ñòîëîâîé çà ìåñÿö èçðàñõîäîâàëè 760 êã 
êàïóñòû è ìîðêîâè âìåñòå. Ìîðêîâè èçðàñõîäîâàëè 
320 êã. Â ñëåäóþùåì ìåñÿöå êàïóñòû èçðàñõîäîâàëè 
íà 20 êã áîëüøå, ÷åì â ïðåäûäóùåì. Ñêîëüêî êèëî-
ãðàììîâ êàïóñòû èçðàñõîäîâàëè çà 2 ìåñÿöà?

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó ñ îòâåòîì 20 êã.
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548. Â ïåðâûé äåíü ìåáåëüíûé öåõ çà 7 ÷ èçãîòîâèë 
28 êðåñåë. Âî âòîðîé äåíü çà 1 ÷ öåõ èçãîòàâëèâàë íà 
îäíî êðåñëî áîëüøå, ÷åì â ïåðâûé. Çà ñêîëüêî ÷àñîâ 
öåõ èçãîòîâèë 20 êðåñåë âî âòîðîé äåíü? 

549. Ðàññìîòðè ïàðû ðàâåíñòâ.
7 · 6   42      72 : 8   9         54 : 9   6 
42 : 6   7       9 · 8   72        54 : 6   9
×òî ïîëó÷èì, êîãäà: ïðîèçâåäåíèå ðàçäåëèì íà ìíî-

æèòåëü; ÷àñòíîå óìíîæèì íà äåëèòåëü; äåëèìîå ðàçäå-
ëèì íà ÷àñòíîå?

550*. Â çàïèñè òðæõçíà÷íîãî ÷èñëà åäèíèö ìåíüøå, 
÷åì äåñÿòêîâ, à ñîòåí – âäâîå áîëüøå, ÷åì äåñÿòêîâ. 
Íàéäè ýòî ÷èñëî.

551. Ïîäáåðè çíàêè, ÷òîáû ðàâåíñòâà áûëè èñòèí-
íûìè.

60  20   40    12  3  8   32    18  6  5   15

552. Ïîñòðîé â òåòðàäè òðåóãîëüíèê è ïðÿìî óãîëü-
íèê, êàê íà ðèñóíêå. Íàéäè è ñðàâíè èõ ïåðèìåòðû.

553. (Óñòíî.) 

900 – 100 400 200

500 + 200 300 400

60 – 30 40 20 50

70 + 30 40 70 90
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554. Ðàñøèôðóé ñëîâî, ðàñ-
ñòàâèâ áóêâû â ïîðÿäêå âîçðàñ-
òàíèÿ çíà÷åíèé âûðàæåíèé. ×òî 
òû çíàåøü îá ýòîé èãðå?

Ñ | 700 + 120        Ë | 800 + 170        Å | 100 + 800 
À | 400 + 360        Á | 400 + 220        Ò | 800 + 110 
Î | 700 + 260        Á | 500 + 450        Ê | 320 + 570

555. Ðàññìîòðè çàïèñè è ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå. 

 380       590    300 + 500   800

 80 + 90   170
 300 80 500 90 800 + 170   970

Îáúÿñíåíèå. 300 è 500 — âîñåìüñîò, 80 è 90 — 
ñòî ñåìüäåñÿò, ê 800 ïðèáàâèòü 170, áóäåò 970.

556. 250 + 360   760 + 160   580 + 330   670 + 140

557. Ðàññìîòðè ðèñóíîê è îòâåòü íà âîïðîñû.
1) Êàêîå ðàññòîÿíèå îò Êèåâà äî Îäåññû?
2) Êàêèå ÷èñëà áóäóò íà ñòîëáå, êîòîðûé ñòîèò ÷åðåç 

140 êì â ñòîðîíó Îäåññû îò ñòîëáà íà ðèñóíêå?

558. 24 ë êðàñêè ðàçëèëè â âîñåìü îäèíàêîâûõ áà-
íîê. Âìåñòèìîñòü áàêà íà 6 ë áîëüøå, ÷åì âìåñòèìîñòü 
áàíêè. Ñêîëüêî íóæíî òàêèõ áàêîâ, ÷òîáû ðàçëèòü 36 ë 
êðàñêè?

+
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559*. Èñïîëüçóÿ òàáëèöó óïðà æ -
íåíèÿ 465, ðàñøèôðóé íàçâàíèå 
ïëàíåòû çâæçäíîãî íåáà.
(4; 2), (4; 8), (6; 1), 
(2; 9), (6; 9), (5; 3).

Óçíàé áîëüøå îá ýòîé ïëàíåòå.

560. 480 + 180      260 + 40      240 + (90 + 80)
       590 + 220      440 – 40      940 – (250 + 60)

561. Çà 6 ÷ ïåøåõîä ïðîøæë 24 êì. Çà ñêîëüêî ÷à-
ñîâ ïðåîäîëååò ýòî ðàññòîÿíèå âñàäíèê íà êîíå, åñëè 
áóäåò äâèãàòüñÿ çà ÷àñ íà 8 êì áûñòðåå ïåøåõîäà?

562. (Óñòíî.)  80 – 6     13 – 8      82 – 25   32 – 27
                800 – 60   130 – 80   63 – 18   100 – 63

563. Âûïèøè âñå ÷èñëà, êîòîðûå äåëÿòñÿ íà 6.

18 26 30 36 42 46 48 54 56

564. 13 – 8      26 – 9       9 + 9        41 – 8
�� � � � �33 – 7      17 – 8       18 – 5       5 + 36

565. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè, êàê íàøëè ðàçíîñòü.

420 – 70   

20  50

420 – 20   400
400 – 50   350

420 – 70   

300  120 

120 – 70   50
300 + 50   350

566. Íàéäè ðàçíîñòü ëþáûì ñïîñîáîì. Îáúÿñíè.
350 – 80      670 – 90      240 – 50      540 – 60 

567. Ðàññìîòðè òàáëèöó è íàéäè ìàññó 1 ë áåíçèíà.

Æèäêîñòü Îáúёì Ìàññà

Âîäà
Ãàç
Áåíçèí

1 ë
1 ë
1 ë

1000 ã
?, íà 200 ã ìåíüøå, ÷åì 1 ë âîäû
?, íà 90 ã ìåíüøå, ÷åì 1 ë ãàçà

Bogdanovych_Mat_P_3rus_(089-13)_v.indd   88 13.08.2014   10:32:53



8989

568. Èç 18 ì òêàíè ñøèëè 9 îäèíàêîâûõ äåòñêèõ 
ïëàùåé. Íà ïëàù äëÿ âçðîñëîãî ðàñõîäóþò íà 2 ì 
áîëüøå, ÷åì íà äåòñêèé. Ñêîëüêî ïëàùåé äëÿ âçðîñ-
ëûõ ìîæíî ñøèòü èç 24 ì òêàíè? 

569*. Ïîñòðîé øåñòèóãîëüíèê 
ÀÂÑDKÌ. Ïîäåëè åãî äâóìÿ îòðåç-
êàìè, ÷òîáû îáðàçîâàëèñü 3 òðå-
óãîëüíèêà, 4 ÷åòûðæõóãîëüíèêà è 
ïÿòèóãîëüíèê.

570. Êðàåâåä÷åñêèé ìóçåé çà ìåñÿö ïîñåòèëî 
910 ýêñêóðñàíòîâ. Ñðåäè íèõ áûëî 40 âçðîñëûõ, à 
îñòàëüíûå — äåòè. Íà ñêîëüêî äåòåé áûëî áîëüøå, ÷åì 
âçðîñëûõ?

571. 
500 – 10   720 – 80    420 + (130 – 60)    64 : 8 : 4 
540 – 60   330 – 70    820 – 80 – 80        64 : 8 · 9

572. (Óñòíî.) 370 250 720 270
– 200 + 180 – 400 – 90
– 80 – 60 – 40 + 210

573. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.

650 – 290   
650 – 200   450
450 – 90   360

574. 340 – 250   620 – 360   530 – 180    400 – 70
      700 – 30    850 – 270   470 – 90     920 – 480
      230 – 140   500 – 60     870 – 340    130 – 50

575. Çà 7 äíåé õîçÿéêà èçðàñõîäîâàëà 14 êã êàðòî-
ôåëÿ. Íà ñêîëüêî äíåé õâàòèò 18 êã êàðòîôåëÿ, åñëè 
äíåâíàÿ íîðìà ðàñõîäà óâåëè÷èòñÿ íà 1 êã?

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó, ÷òîáû íàéòè ÷èñëî 18.

Bogdanovych_Mat_P_3rus_(089-13)_v.indd   89 13.08.2014   10:32:53



9090

576. 72 êã ñëèâ â ÿùèêàõ ïî 8 êã ðàçâåçëè â äâà îâîù-
íûõ êèîñêà. Â îäèí êèîñê ïðèâåçëè 4 ÿùèêà. Ñêîëüêî 
ÿùèêîâ ñëèâ ïðèâåçëè âî âòîðîé êèîñê?

577. Â Óêðàèíå â çîíå ñìåøàííûõ ëåñîâ âûïàäàåò 
çà ãîä 640 ìì îñàäêîâ, à â ñòåïíîé çîíå — 340 ìì. Íà 
ñêîëüêî ìèëëèìåòðîâ áîëüøå áûâàåò îñàäêîâ â çîíå 
ñìåøàííûõ ëåñîâ, ÷åì â ñòåïíîé çîíå?

Ñìåøàííûé ëåñ Ñòåïü

578. Âåðòîëæò ëåòåë íà âûñîòå 640 ì, ïîòîì ñíè-
çèëñÿ íà 260 ì, à ïîçæå ïîäíÿëñÿ íà 270 ì. Íà êàêîé 
âûñîòå î÷óòèëñÿ âåðòîëæò?

640 ì

260 ì 270 ì
?

579. 700 > 500 íà 200       620 > 380 íà 
       90 < 420 íà            70 < 700 íà 

580. 
400 – 200 – 10    900 – 400 – 30   (600 + 300) – 40 
800 – 500 – 50    500 – 400 – 40   700 – (90 – 50)
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581. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè âû÷èñëåíèÿ.

600 – 270   
600 – 200   400
400 – 70   330

582. Íàéäè ðàçíîñòü 800 – 320 è îáúÿñíè âû÷èñëåíèå.

583. 900 – 240    800 – 70    330 + 480    910 – 580 
      500 – 130    600 – 50    250 + 270    740 – 360 

584. Ñîê èç 6 òðæõëèòðîâûõ áàíîê ïåðåëèëè â äâóõ-
ëèòðîâûå. Ñêîëüêî âçÿëè äâóõëèòðîâûõ áàíîê?

585. Ïî ïóòè, èçîáðàææííîìó íà ðèñóíêå, ðàññòîÿíèå 
îò Êèåâà äî Ïîëòàâû 200 êì, îò Ëüâîâà äî Ïîëòàâû — 
680 êì, îò Êèåâà äî Õàðüêîâà — 430 êì. Íàéäè ðàññòî-
ÿíèå îò Ïîëòàâû äî Õàðüêîâà; îò Ëüâîâà äî Êèåâà.

586. Íàéäè ïåðèìåòð êàæäîãî òðåóãîëüíèêà.

587*. Ñìåøàëè 2 êã êðóïû ïî 9 ãðí çà êèëîãðàìì è 
4 êã êðóïû ïî 6 ãðí çà êèëîãðàìì. Ñêîëüêî ñòîèò 1 êã 
ñìåñè?
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588. Íà îäíîé êëóìáå ïîñàäèëè 56 öâåòîâ â 8 ðÿ-
äîâ. Íà âòîðîé êëóìáå â îäèí ðÿä ñàæàëè íà 2 öâåòêà 
áîëüøå è ïîñàäèëè 54 öâåòêà. Ñêîëüêî ðÿäîâ öâåòîâ 
ïîñàäèëè íà âòîðîé êëóìáå?

Èçìåíè âîïðîñ çàäà÷è òàê, ÷òîáû â ðåøåíèè äî-
áàâèëîñü åùæ îäíî äåéñòâèå.

589.  310 + 250       390 – 140       420 + 80       700 – 240 
             150 + 180       520 – 260       600 – 30       250 + 150

ɉисьменное сложение и выɱитание ɱисел
590. Ó÷åíèê óñòíî ïðèáàâèë ÷èñëà 37 è 59, à îòâåò 

çàïèñàë â òàáëèöó. Ïî÷åìó îí äâàæäû çàïèñûâàë îò-
âåò?

Äåñÿòêè Åäèíèöû

3
5

7
9

8
9

16
6

Äâóçíà÷íûå ÷èñëà ìîæíî ïðèáàâëÿòü â ñòîëáèê. 
Ðàññìîòðè çàïèñè ñïðàâà. Âûðàæåíèå 23 + 56 çàïè-
ñàíî â ñòîëáèê. Ñëàãàåìûå çàïèñûâàþò òàê: äåñÿòêè 
ïîä äåñÿòêàìè, åäèíèöû ïîä åäèíèöàìè. Ïðèáàâëåíèå 
â ñòîëáèê íàçûâàþò ïèñüìåííûì ñëîæåíèåì. 

Ïèñüìåííîå ñëîæåíèå íà÷èíàé ñ ïðèáàâëåíèÿ åäèíèö.

591. Íàéäè ñóììó ÷èñåë 35 è 49 ïèñüìåííî. 
Îáúÿñíåíèå: ê 5 ïðèáàâèòü 9, áóäåò 14 – 

ýòî 1 äåñ. è 4 åä. 4 åä. ïèøåì ïîä åäèíèöàìè, 
à 1 äåñ. ïðèáàâëÿåì ê äåñÿòêàì. Ê 3 äåñ. ïðè-
áàâèòü 4 äåñ., áóäåò 7 äåñ., è åùæ 1 äåñ., áóäåò 
8 äåñ. Öèôðó 8 çàïèñûâàåì ïîä äåñÿòêàìè.

Îòâåò: ñóììà ÷èñåë 35 è 49 ðàâíà 84.

23 + 56   
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592. Íàéäè ïèñüìåííî ñóììó ÷èñåë 68 è 29, 35 è 
47, 53 è 38, 44 è 37.

Ñîñòàâü ðàçíûå çàäà÷è ïî âû-
ðàæåíèþ 44 + 37.

593. Ðàñøèôðóé ñëîâî, çàïèñàâ 
áóêâû â ïîðÿäêå óìåíüøåíèÿ çíà-
÷åíèé ñîîòâåòñòâóþùèõ âûðàæå-
íèé. ×òî òû çíàåøü îá ýòîì óñòðîé-
ñòâå?

+38
25

+29
25

+43
37

+54
34

+82
16

+24
28

Í| Å| À| Ê| Ñ| Ð|

594. Ñðàâíè çàäà÷è è èõ ðåøåíèÿ. 

1) Íà îäíîé ïîëêå 37 êíèã, à íà âòîðîé — íà 
15 êíèã áîëüøå. Ñêîëüêî âñåãî êíèã íà äâóõ ïîëêàõ? 

2) Íà îäíîé ïîëêå 37 êíèã. Ýòî íà 15 ìåíüøå, ÷åì 
íà âòîðîé. Ñêîëüêî âñåãî êíèã íà äâóõ ïîëêàõ?

3) Íà îäíîé ïîëêå à êíèã. Ýòî íà b êíèã ìåíüøå, 
÷åì íà âòîðîé. Ñêîëüêî âñåãî êíèã íà äâóõ ïîëêàõ?

595. õ + 280   360     õ – 280   360     580 – õ   240

596*. Ïîñòðîé ÷åòûðæõóãîëüíèê è òðåóãîëüíèê òàê, 
÷òîáû èõ îáùåé ÷àñòüþ áûë øåñòèóãîëüíèê.

597. Â îäíîé ñòàå à ãóñåé, à âî âòîðîé — íà b ãóñåé 
ìåíüøå. Ñêîëüêî âñåãî ãóñåé â îáåèõ ñòàÿõ? 

Ñîñòàâü âûðàæåíèå è íàéäè åãî çíà÷åíèå, åñëè 
à   36, b   18.

598. Ïðèáàâü â ñòîëáèê.

+34
43 +45

25 +16
19 +56

39 +47
35
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599. Âû÷èñëè ïèñüìåííî ñóììó ÷èñåë 47 
è 29.

Âûïîëíÿÿ ïèñüìåííîå ñëîæåíèå, ìîæíî 
ðàññóæäàòü òàê:

7 è 9 – 16, 6 ïèøåì, 1 çàïîìèíàåì.
4 è 2 – 6, è åùæ 1, áóäåò 7, ïèøåì 7. Âñåãî 76.

600. +25
72 +67

23 +44
37 +59

29 +36
36

601. 1) Ñóììà òðæõ ÷èñåë 670. Ïåðâîå ÷èñëî 250, 
âòîðîå — íà 70 ìåíüøå ïåðâîãî. Íàéäè òðåòüå ÷èñëî.

 2) Ïî âûðàæåíèþ 600 + (600 – 240) ñîñòàâü çàäà÷ó, 
óñëîâèå êîòîðîé ñîäåðæèò ñëîâà «íà 240 ìåíüøå».

602. Â êíèãå, êîòîðóþ ÷èòàåò äåâî÷êà, 640 ñòðàíèö. 
Åé îñòàëîñü ïðî÷èòàòü 340 ñòðàíèö. Ñêîëüêî ñòðàíèö 
äåâî÷êà óæå ïðî÷èòàëà? 

Ñîñòàâü îáðàòíûå çàäà÷è è ðåøè èõ.

603*. Ïîñòðîé ïðÿìîóãîëüíèê ñî ñòîðîíàìè 6 ñì è 
3 ñì è íàéäè ñòîðîíó ðàâíîñòîðîííåãî òðåóãîëüíèêà, 
ïåðèìåòð êîòîðîãî ðàâåí ïåðèìåòðó ïðÿìîóãîëüíèêà.

604. Çà äåíü ðàáîòû íà àâòîìîáèëå «Ëàíîñ» èçðàñ-
õîäîâàëè 54 ë áåíçèíà, à íà «Ñëàâóòå» – íà 15 ëèòðîâ 
ìåíüøå. Ñêîëüêî âñåãî ëèòðîâ áåíçèíà èçðàñõîäîâàëè?

605. Íàéäè ïèñüìåííî ñóììó ÷èñåë 27 è 54, 63 è 
25, 48 è 37, 26 è 55, 39 è 45. 
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606. 
Ïðè ñëîæåíèè òðёõçíà÷íûõ ÷èñåë åäèíèöû ïðèáàâëÿ-
þò ê åäèíèöàì, äåñÿòêè ê äåñÿòêàì, ñîòíè ê ñîòíÿì.

Ðàññìîòðè çàïèñü è îáúÿñíè, êàê íàäî 
çàïèñûâàòü âòîðîå ñëàãàåìîå ïðè ïèñü-
ìåííîì ñëîæåíèè.

607. Íàéäè ñóììû, çàïèñûâàÿ ñëàãàå-
ìûå â ñòîëáèê. 

722 + 134     360 + 233     516 + 423     344 + 54

608. Ðåøè çàäà÷è íà ïðèìåíåíèå äåéñòâèÿ ñëîæå-
íèÿ. 

1) Íà îäíîé ôåðìå 346 êîðîâ, à íà äðóãîé — 412. 
Ñêîëüêî âñåãî êîðîâ íà îáåèõ ôåðìàõ?

2) Ïîñëå ïðîäàæè 650 êã êðóï, â ìàãàçèíå îñòàëîñü 
åùæ 234 êã êðóï. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ êðóï áûëî â 
ìàãàçèíå äî ïðîäàæè?

3) Â ïðîøëîì ãîäó â õîçÿéñòâå áûëî 527 îâåö, à â 
ýòîì ãîäó èõ ñòàëî íà 242 áîëüøå. Ñêîëüêî îâåö ñòàëî 
â õîçÿéñòâå â ýòîì ãîäó?

4) Ñ îäíîãî ó÷àñòêà ñîáðàëè 487 ö êàðòîôåëÿ. Ýòî 
íà 168 ö ìåíüøå, ÷åì ñî âòîðîãî. Ñêîëüêî öåíòíåðîâ 
êàðòîôåëÿ ñîáðàëè ñî âòîðîãî ó÷àñòêà?

609. Èç 18 ì òêàíè ñøèëè 9 îäèíàêîâûõ äåòñêèõ 
ïàëüòî. Íà ïàëüòî äëÿ âçðîñëîãî íóæíî íà 1 ì òêàíè 
áîëüøå, ÷åì íà äåòñêîå. Ñêîëüêî ìåòðîâ òêàíè íóæíî 
äëÿ ïîøèâà 6 îäèíàêîâûõ ïàëüòî äëÿ âçðîñëûõ?

610. õ + 320   800     280 – õ   120     õ – 40   270

611. 1) Ðåøè, ñîñòàâèâ óðàâíåíèå. ×èñëî 573 áîëüøå 
íåèçâåñòíîãî ÷èñëà íà 140. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.

2) Èç íåèçâåñòíîãî ÷èñëà âû÷ëè 346 è ïîëó÷èëè 231. 
Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.
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612*. Ðàññìîòðè ñõåìó è ñîñòàâü ïî íåé çàäà÷ó.

613. +523
123 +644

222 +745
34 +123

232

614. Èç 24 êã ëüíÿíûõ ñåìÿí ïîëó÷èëè 6 êã ìàñ-
ëà. Ñêîëüêî íóæíî ëüíÿíûõ ñåìÿí äëÿ ïîëó÷åíèÿ 5 êã 
ìàñëà?

615. Îáúÿñíè óñòíîå âû÷èòàíèå: 84 – 56; 62 – 29.

616. Ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå ïèñüìåííîãî âû÷èòàíèÿ. 
Â âûðàæåíèè 93 – 56 èç 3 åä. íåëüçÿ âû-

÷åñòü 6 åä., ïîýòîìó áåðæì 1 äåñ. èç 9 äåñ. 1 äåñ. 
è 3 åä. – ýòî 13. Èç 13 âû÷åñòü 6, áóäåò 7. Çà-
ïèøåì öèôðó 7 íà ìåñòå åäèíèö. Èç 8 äåñ. 
âû÷åñòü 5 äåñ., áóäåò 3 äåñ. Çàïèøåì öèôðó 3 
íà ìåñòå äåñÿòêîâ. Ïîëó÷èëè ÷èñëî 37.

Ïèñüìåííîå âû÷èòàíèå íà÷èíàé ñ âû÷èòàíèÿ åäèíèö.

617. –63
28 –75

54 –84
42 –52

17 –81
24

618. 1) Ê äåòñêîìó ïðàçäíèêó êóïèëè 63 ææëòûõ 
øàðèêà, çåëæíûõ — íà 17 ìåíüøå, ÷åì ææëòûõ, à ñè-
íèõ øàðèêîâ — íà 29 ìåíüøå, ÷åì çåëæíûõ. Ñêîëüêî 
êóïèëè ñèíèõ øàðèêîâ?

2) Ñîñòàâü è ðåøè ïîäîáíóþ çàäà÷ó.

619. Òóðèñòû ïîñëå ïðèâàëà ïðîøëè 10 êì. Ýòî íà 
6 êì ìåíüøå, ÷åì äî ïðèâàëà. Ñêîëüêî ÷àñîâ øëè òó-
ðèñòû äî ïðèâàëà, åñëè çà êàæäûé ÷àñ îíè ïðîõîäèëè 
4 êì?
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620. Ïîäáåðè ïî äâà çíà÷åíèÿ áóêâû, ÷òîáû íåðà-
âåíñòâà áûëè èñòèííûìè. 

270 – à < 180      480 + b > 620      ñ – 340 < 250

621*. Ïåòÿ ñúåë îðåøêîâ â 2 ðàçà ìåíüøå, ÷åì Êîëÿ  
è íà 2 áîëüøå, ÷åì Âàëÿ. Âñåãî îíè ñúåëè 14 îðåøêîâ. 
Ñêîëüêî îðåøêîâ ñúåë êàæäûé?

622. –33
21 –57

29 –48
35 –96

18 –80
15

623. Ìàññà ÷åòûðæõ êèðïè÷åé ñîñòàâëÿåò 16 êã. Êà-
êîâà ìàññà âîñüìè òàêèõ êèðïè÷åé? 

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó.

624. Ïðî÷èòàé êðàòêîå îáúÿñíåíèå âû÷èòàíèÿ. 
Âûïîëíÿÿ ïèñüìåííîå âû÷èòàíèå 86 – 57, 

ìîæíî ðàññóæäàòü òàê: 16 ìèíóñ 7, áóäåò 9, 
ïèøåì 9. 7 ìèíóñ 5, áóäåò 2, ïèøåì 2. Ðàç-
íîñòü 29.

625. Íàéäè «ëèøíèé» øàðèê. Îáúÿñíè ñâîé âûáîð. 

–36
18
18

–97
52
45

–70
25
45

–80
47
33

–55
36
11

626. Íàéäè ïèñüìåííî ðàçíîñòè: 81 è 27, 68 è 39, 
90 è 34, 45 è 18.

627. Çà 5 äíåé òîêàðü èçãîòîâèë à äåòàëåé. Ñêîëüêî 
äåòàëåé èçãîòîâèò ýòîò òîêàðü çà 4 äíÿ, åñëè êàæäûé 
äåíü áóäåò èçãîòàâëèâàòü íà 2 äåòàëè áîëüøå?

628. Â êèîñê ïðèâåçëè 81 êã âèíîãðàäà. Äî îáåäà 
ïðîäàëè 4 ÿùèêà, ïî 9 êã êàæäûé. Ñêîëüêî êèëîãðàì-
ìîâ âèíîãðàäà îñòàëîñü?

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó, ÷òîáû íàéòè ÷èñëî 81.
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629*. Ðàçìåðû ó÷àñòêà òðå-
óãîëüíîé ôîðìû äàíû íà ðèñóí-
êå. Íà ñêîëüêî ìåòðîâ äëèíà 
íàèáîëüøåé ñòîðîíû ó÷àñòêà 
ìåíüøå ñóììû äëèí äâóõ äðóãèõ 
ñòîðîí?

630. Â êàêîì ïîðÿäêå ñëåäóåò ðàññòàâèòü çíà÷åíèÿ 
âûðàæåíèé, ÷òîáû ïðî÷èòàòü íàçâàíèå ðåêè Óêðàèíû? 
Óçíàé î íåé áîëüøå.

–62
17 –90

23 –77
35 –95

38 –65
18

Å| À| Ä| Í| Ñ|

631. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó î çàñóøåííûõ ëèñòî÷-
êàõ äëÿ àïïëèêàöèè.

Áûëî Èñïîëüçîâàëè Îñòàëîñü

95 ë. 37 ë. è 29 ë. ?

632. (Óñòíî.) Ðåøè óðàâíåíèå. 
õ – 850   40         õ + 510   680         700 – õ   60

633. Ðàññìîòðè çàïèñü è îáúÿñíè, êàê 
íàäî çàïèñûâàòü âû÷èòàåìîå ïðè ïèñüìåí-
íîì âû÷èòàíèè è êàê âû÷èòàòü òðæõçíà÷-
íûå ÷èñëà.

Ïðè âû÷èòàíèè òðёõçíà÷íûõ ÷èñåë åäèíèöû âû÷èòàþò 
èç åäèíèö, äåñÿòêè èç äåñÿòêîâ, ñîòíè èç ñîòåí.

634. Íàéäè ðàçíîñòè, çàïèñûâàÿ ÷èñëà â ñòîëáèê.
947 – 321      767 – 250      589 – 407      275 – 64 

635. Ðåøè çàäà÷è íà ïðèìåíåíèå äåéñòâèÿ âû÷èòàíèÿ.
1) Â ïåêàðíå áûëî 457 êã ìóêè. Çà äåíü èçðàñõîäî-

âàëè 124 êã. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ìóêè îñòàëîñü?
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2) Åñëè ê íåèçâåñòíîìó ÷èñëó ïðèáàâèòü 324, áóäåò 
675. Íàéäè íåèçâåñòíîå ÷èñëî.

3) Îñåíüþ â íîâîì ïàðêå ïîñàäèëè 248 ëèï, à êëæ-
íîâ — íà 125 ìåíüøå. Ñêîëüêî ïîñàäèëè êëæíîâ?

4) Äëèíà Êèåâñêîãî ìîðÿ 110 êì, îíà íà 98 êì 
áîëüøå åãî øèðèíû. Êàêîâà øèðèíà Êèåâñêîãî ìîðÿ? 

Ñîñòàâü çàäà÷è äðóãèõ âèäîâ íà âû÷èòàíèå.

636. Íàçîâè âèä êàæäîãî òðåóãîëüíèêà. Èçìåðü ñòî-
ðîíû è íàéäè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà.

637*. Çàïèøè âñå òð¸õçíà÷íûå ÷èñëà, â êîòîðûõ êî-
ëè÷åñòâî åäèíèö ñëåäóþùåãî ðàçðÿäà â 2 ðàçà áîëüøå 
êîëè÷åñòâà åäèíèö ïðåäûäóùåãî ðàçðÿäà.

638. 134 + 254       205 + 632       2 ì 7 äì – 9 äì
       736 – 134       564 – 203       12 äì – 80 ñì

639. Çà 7 ìèí ïîâàð ñëåïèë 28 âàðåíèêîâ. Çà ñêîëü-
êî ìèíóò îí ñëåïèò 40 âàðåíèêîâ, åñëè çà 1 ìèí áóäåò 
ëåïèòü íà 1 âàðåíèê áîëüøå? 

640. Ïî äàííûì òàáëèöû ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó.

Ñëåïèë ïåëüìåíåé 
çà 1 ìèí

Ïîòðà÷åíî 
âðåìåíè

Âñåãî 
ñëåïèë 

?
íà 2 ïåëüìåíÿ áîëüøå

6 ìèí
?

36 ï.
56 ï.
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641. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè ïðèæì ïèñüìåííî-
ãî ñëîæåíèÿ, êîãäà ïðè ïðèáàâëåíèè åäèíèö ïîëó÷àåì 
äåñÿòîê èëè ïðè ïðèáàâëåíèè äåñÿòêîâ ïîëó÷àåì ñîòíþ.

642. Íàéäè ñóììû, çàïèñûâàÿ ñëàãàåìûå â ñòîëáèê.
324 + 633     545 + 125     317 + 291     612 + 58

643. (Óñòíî.)  2 ì 80 ñì + 20 ñì      5 ì 7 ñì + 3 ñì
                 4 ì – 20 ñì              2 ì – 2 äì 5 ñì

644. Àíäðþøà ñîáðàë à êàøòàíîâ, à Ïåòÿ — íà 
b êàøòàíîâ áîëüøå. Ñêîëüêî êàøòàíîâ ìàëü÷èêè ñî-
áðàëè âìåñòå? Ðåøè çàäà÷ó, åñëè à   162, b   128.

645. Çàâîä ïîëó÷èë çàêàç íà âûïóñê ñòàíêîâ. Çà ïåð-
âûé ìåñÿö îí âûïóñòèë 212 ñòàíêîâ, çà âòîðîé — íà 
6 ñòàíêîâ áîëüøå. Îñòàëîñü âûïóñòèòü 175 ñòàíêîâ. 
Ñêîëüêî ñòàíêîâ áûëî çàêàçàíî çàâîäó?

646*. Çàïèøè ÷èñëî 100 ñ ïîìîùüþ ïÿòè åäèíèö è 
çíàêîâ äåéñòâèé.

647. Èç ïðîâîäà äëèíîé 63 ñì ñäåëàëè 9 îäèíàêîâûõ 
ãâîçäåé. Ñêîëüêî ãâîçäåé ìîæíî ñäåëàòü èç ïðîâîäà 
äëèíîé 30 ñì, åñëè äëèíà êàæäîãî ãâîçäÿ áóäåò íà 
2 ñì êîðî÷å? 

648. Ðàñøèôðóé íàçâàíèå ðû-
áû, ðàñïîëîæèâ áóêâû â ïîðÿäêå 
óìåíüøåíèÿ çíà÷åíèé ñîîòâåòñòâó-
þùèõ âûðàæåíèé. ×òî òû çíàåøü 
îá ýòîé ðûáå?
À | 315 + 198 Ü | 896 – 533
Ê | 580 + 246 Ñ | 754 – 342
Ð | 978 – 235 À | 525 + 267
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649*. Ïðîäîëæè ðÿäû ÷èñåë.
1) 100, 150, 200, ... (äî 500).
2) 700, 730, 760, ... (äî 1000).
3) 800, 760, 720, ... (äî 400).

650. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè ïðèæì âû÷èòàíèÿ, 
êîãäà â óìåíüøàåìîì ÷èñëî åäèíèö èëè ÷èñëî äåñÿò-
êîâ ðàâíî íóëþ.

651. Íàéäè ðàçíîñòè, çàïèñûâàÿ ÷èñëà â ñòîëáèê.
887 – 782 640 – 127 503 – 122 780 – 59 

652. (Óñòíî.)  8 ì – 4 äì    8 ì – 4 ñì      8 ì : 4 äì
                 3 ò – 2 ö      6 ö – 30 êã     2 ö : 5

653. Ïåðâîå ÷èñëî 405, âòîðîå — íà 165 ìåíüøå 
ïåðâîãî, à òðåòüå — íà 120 ìåíüøå âòîðîãî. (Çàäàé âî-
ïðîñ, ÷òîáû çàäà÷à ðåøàëàñü äâóìÿ äåéñòâèÿìè; òðåìÿ 
äåéñòâèÿìè.)

654. Îò ñåëà äî îáëàñòíîãî öåíòðà ìîæíî äîåõàòü 
íàïðÿìèê èëè ÷åðåç ðàéöåíòð. Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ 
äîðîãà íàïðÿìèê êîðî÷å, ÷åì ÷åðåç ðàéöåíòð?
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655*. Ó äâóõ ìàëü÷èêîâ âìåñòå 43 ãðí. Ó îäíîãî èç 
íèõ íà 25 ãðí áîëüøå, ÷åì ó äðóãîãî. Ñêîëüêî äåíåã ó 
êàæäîãî ìàëü÷èêà?

656. 541 + 363   340 – 122   809 – 237  800 – 5 · 9
       764 + 16     680 – 47     407 – 147  170 – 5 · 3

657. Ðåìîíòíàÿ áðèãàäà äîëæíà áûëà ïî÷èíèòü â ãî-
ðîäå çà ãîä 875 ëèôòîâ. Çà ïåðâîå ïîëóãîäèå îòðåìîíòè-
ðîâàëè 477, à çà âòîðîå — 513 ëèôòîâ. Íà ñêîëüêî áîëü-
øå ëèôòîâ îòðåìîíòèðîâàëè, ÷åì ïðåäóñìàòðèâàëîñü?

658. (Óñòíî.)  7 + 8      6 + 7      12 – 5      14 – 8
                70 + 80   60 + 70   120 – 50   140 – 80

659. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè ïðèæì ñëîæåíèÿ, 
êîãäà ñóììà åäèíèö áîëüøå 10 åäèíèö èëè ñóììà äå-
ñÿòêîâ áîëüøå 10 äåñÿòêîâ.

660. Íàéäè ñóììû, çàïèñûâàÿ ÷èñëà â ñòîëáèê.
325 + 413     428 + 344     254 + 247     112 + 429 

Ñîñòàâü çàäà÷è ðàçíûõ âèäîâ ïî âûðàæåíèþ 
325 + 413.

661. Ñîñòàâü ïî êðàòêîé çàïèñè çàäà÷ó è ðåøè åæ.

Ëèíååê — 320
Êàðàíäàøåé — ?, íà 245 áîëüøå, ÷åì ëèíååê
Ðåçèíîê — ?, íà 300 ìåíüøå, ÷åì êàðàíäàøåé

662. Èç äâóõ ãîðîäîâ íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó îäíî-
âðåìåííî âûøëè äâà ïîåçäà. Ïåðâûé ïîåçä ïðîøæë äî 
âñòðå÷è 246 êì, âòîðîé — íà 20 êì ìåíüøå. Êàêîå 
ðàññòîÿíèå ìåæäó ãîðîäàìè?
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663. Íàéäè ïåðèìåòð êàæäîãî ïðÿìîóãîëüíèêà.

664*. Ìèøà óâèäåë â êíèæíîì ìàãàçèíå ñáîðíèêè 
ñòèõîâ Ò. Øåâ÷åíêî, È. Ôðàíêî, Ëåñè Óêðàèíêè, 
Â. Ñòóñà, Ë. Êîñòåíêî. Êàæäûé ñáîðíèê ñòîèò 9 ãðí. 
Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè îí ìîæåò ïîòðàòèòü ñâîè 36 ãðí 
íà ýòè ñáîðíèêè? 

665. 452 + 239        485 + 57    360 – 3 · 3 
       409 – 227        460 + 270  360 + 3 – 9

666. Íà÷åðòè äâà òàêèõ æå 
÷åòûðæõóãîëüíèêà. Îòðåçêîì ïîäå-
ëè îäèí èç íèõ íà ïÿòèóãîëüíèê 
è òðåóãîëüíèê, à âòîðîé — íà òðå-
óãîëüíèê è ÷åòûðæõ óãîëüíèê.

667. 1) Çàïèøè ÷èñëà, â êîòîðûõ: 9 ñîò. 7 äåñ. 1 åä.; 
4 ñîò. 7 åä.; 7 ñîò. 8 äåñ.; 6 åä. III ðàçðÿäà è 2 åä. 
ä ðàçðÿäà.

2) Çàïèøè öèôðàìè òàêèå ÷èñëà: øåñòüñîò øåñò-
íàäöàòü, ÷åòûðåñòà ñîðîê, òðèñòà äåâÿíîñòî, ñåìü-
ñîò ïÿòü, ïÿòüñîò ïÿòüäåñÿò ïÿòü.

3) Çàïèøè ÷èñëî, ïðåäøåñòâóþùåå ÷èñëó 200.
4) Çàïèøè, ñêîëüêî âñåãî äåñÿòêîâ â ÷èñëå 666.
5) Çàïèøè â ñàíòèìåòðàõ: 2 ì 9 ñì; 2 ì 9 äì; 9 äì.

668. Ïðèáàâü ÷èñëà. Âûïèøè òîëüêî òå, â êîòîðûõ 
ñóììà äåñÿòêîâ áîëüøå 10.

+329
437 +333

666 +134
89 +548

281 +450
520 +345

262
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669. Îáúÿñíè, êàê âûïîëíèëè âû÷èòàíèå ñ ïåðåõî-
äîì ÷åðåç ðàçðÿä.

670. Çàïèøè âûðàæåíèÿ â ñòîëáèê è âû÷èñëè.
429 – 175     556 – 382     808 – 235     735 – 254

671. Ïðîäîëæèòåëüíîñòü æèçíè ÷åðåïàõ 350 ëåò, à 
êèòîâ — 70 ëåò. (Çàäàé âîïðîñ è ðåøè çàäà÷ó.)

672. Àëæíà ïîìîãàëà ìàìå ñàæàòü êóñòèêè êëóáíè-
êè. Îíè äîëæíû áûëè ïîñàäèòü 650 êóñòèêîâ. Ìàìà 
ïîñàäèëà 316 êóñòèêîâ, à Àëæíà — íà 120 êóñòèêîâ 
ìåíüøå. Ñêîëüêî êóñòèêîâ îñòàëîñü ïîñàäèòü?

Ñîñòàâü çàäà÷ó î ïîìîùè âçðîñëûì.

673*. Ñóììà óìåíüøàåìîãî, âû÷èòàåìîãî è ðàçíîñòè 
ðàâíà 18. ×åìó ðàâíî óìåíüøàåìîå? 

674. 728 – 535     257 + 238     60 – 8 · 7
       805 – 322     628 – 308     60 + 9 : 3

675. Â ïåðâûõ áóñàõ áûëî 356 æåì÷óæèí, à âî 
âòîðûõ — 370. Ñ ïåðâûõ áóñ ñíÿëè 165 æåì÷óæèí, à 
ñî âòîðûõ — 215. Íà êàêèõ áóñàõ æåì÷óæèí îñòàëîñü 
áîëüøå è íà ñêîëüêî?

Áûëî 356 æ. Áûëî 370 æ.

Ñíÿëè 165 æ.           Ñíÿëè 215 æ.
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676. 1) Çàïèøè ÷èñëà, â êîòîðûõ: 3 ñîò. 4 äåñ. 6 åä.; 
2 ñîò. 3 äåñ.; 5 åä. III ðàçðÿäà è 6 åä. ä ðàçðÿäà.

2) Çàïèøè öèôðàìè òàêèå ÷èñëà: òðèñòà ñîðîê, ñî-
ðîê òðè, òûñÿ÷à, âîñåìüñîò, âîñåìüñîò âîñåìü, ÷åòû-
ðåñòà äâàäöàòü ïÿòü.

3) Çàïèøè «ñîñåäåé» ÷èñëà 600.
4) Çàïèøè â ñàíòèìåòðàõ 3 ì 7 ñì è 3 ì 60 ñì.

677. Ïîëüçóÿñü òàáëèöåé, íàçîâè çíà÷åíèÿ à, ïðè 
êîòîðûõ íåðàâåíñòâî à – 33 > 40 áóäåò èñòèííûì. 

à 70 71 72 73 74 75

à – 33 37 38 39 40 41 42

678. Ðàññìîòðè çàïèñü è îáúÿñíè, êàê 
âûïîëíèëè ñëîæåíèå ñ ïåðåõîäîì ÷åðåç 
ðàçðÿä.

679. Âû÷èñëè, çàïèñûâàÿ ñëàãàåìûå â 
ñòîë  áèê.

756 + 187      634 + 286     359 + 242     107 + 277
248 + 365      384 + 567     564 + 276     701 + 209

680. Þíûå êîíñòðóêòîðû ïîñòðîèëè âåòðÿê, êîòî-
ðûé çà ÷àñ ïåðåìàëûâàåò 140 êã çåðíà. Ïîñëå 2 ÷ ðàáî-
òû âåòðÿêà îñòàëîñü ïåðåìîëîòü 136 êã çåðíà. Ñêîëüêî 
êèëîãðàììîâ çåðíà íóæíî áûëî ñìîëîòü?

681. Â ìîòêå áûëî 9 äì ïðîâîäà. Ìàññà ìîòêà 72 ã. 
Îò ýòîãî ìîòêà îòðåçàëè êóñîê ïðîâîäà äëèíîé 4 äì. 
Êàêîâà ìàññà ýòîãî êóñêà ïðîâîäà? 

Ñîñòàâü è ðåøè îáðàòíóþ çàäà÷ó, â êîòîðîé íóæ-
íî íàéòè äëèíó îòðåçàííîãî êóñêà ïðîâîäà — 4 äì.

682*. Â ñåìüå 2 îòöà, 2 ñûíà, äåäóøêà è âíóê. Ðîäè-
òåëÿì âìåñòå 80 ëåò, ñûíîâüÿì — 40 ëåò, à äåäóøêå è 
âíóêó âìåñòå 60 ëåò. Ñêîëüêî ëåò âñåì ìóæ÷èíàì?
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683. 
277 + 354     427 + 283    750 +170      56 : 7 + 1 
305 – 124     827 – 184    420 – 290     56 : (7 + 1)

684. Â äâóõ êàññàõ áûëî 807 ãðí. Êîãäà èç ïåðâîé 
êàññû âûäàëè 167 ãðí, òî â íåé îñòàëîñü 123 ãðí. 
Ñêîëüêî äåíåã áûëî â êàæäîé êàññå ñíà÷àëà? 

685. 460 – 239      390 – 165      225 + 235

   363 + 27        221 + 683      904 – 541

686. Ðàññìîòðè çàïèñü è îáúÿñíè, êàê 
âûïîëíèëè âû÷èòàíèå. Ó÷òè, ÷òî 4 äåñ. 
âû÷èòàåì èç 11, ïîñêîëüêó 1 äåñ. óæå çà-
áðàëè ïðè âû÷èòàíèè åäèíèö.

687. Âû÷òè â ñòîëáèê.

–944
358 –820

355 –407
259 –333

147 –736
258 –604

367

688. Ñóììà äâóõ ÷èñåë 763. Îäíî èç ÷èñåë 525. Íàé-
äè ðàçíîñòü ýòèõ ÷èñåë.

689. Êðåìåí÷óãñêîå âîäîõðàíèëèùå — ñàìîå áîëü-
øîå íà Äíåïðå. Åãî äëèíà è øèðèíà âìåñòå ñîñòàâëÿþò 
177 êì. Øèðèíà âîäîõðàíèëèùà 28 êì. Íà ñêîëüêî 
êèëîìåòðîâ øèðèíà âîäîõðàíèëèùà ìåíüøå åãî äëèíû?

Êðåìåí÷óãñêîå âîäîõðàíèëèùå
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690. 45 êã ÿáëîê ðàçëîæèëè ïîðîâíó â ïÿòü ÿùè-
êîâ. Ãðóø â òàêîé ÿùèê âìåùàåòñÿ íà 1 êã ìåíüøå, 
÷åì ÿáëîê. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ãðóø ìîæíî ðàçëî-
æèòü â øåñòü òàêèõ ÿùèêîâ?

691. Íà÷åðòè òàêèå êâàäðàò è íåðàâíîñòîðîííèé ïðÿ-
ìîóãîëüíèê, ÷òîáû ïåðèìåòð êàæäîãî áûë ðàâåí 16 ñì.

Ñêîëüêî ïðÿìîóãîëüíèêîâ ñ òàêèì ïåðèìåòðîì?

692*. Ðàäèóñ êðóãà 5 ñì. Ïîìåñòèòñÿ ëè âíóòðè 
ýòîãî êðóãà îòðåçîê äëèíîé 8 ñì? (Óêàçàíèå. Íàéäè 
äèàìåòð êðóãà.)

693. 325 + 479      790 – 465      566 – 188 
       378 + 285      804 – 238      663 + 127

694. Ðàññìîòðè ðèñóíîê è îòâåòü íà âîïðîñû.
1) Êàêîå ðàññòîÿíèå îò Ëüâîâà äî Êèåâà?
2) Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ äàëüøå îò èçîáðàææííîãî 

ñòîëáà äî Êèåâà, ÷åì äî Ëüâîâà?
3) Êàêèå ÷èñëà áóäóò íà ñòîëáå, ñòîÿùåì ÷åðåç 

50 êì â ñòîðîíó Êèåâà îò èçîáðàææííîãî ñòîëáà?

695. (Óñòíî.) ×òî áîëüøå è íà ñêîëüêî áîëüøå?
6 · 9 èëè 50       5 · 7 èëè 40       54 : 6 èëè 7
5 · 5 èëè 10       6 · 6 èëè 12       81 : 9 èëè 10
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696. Òóðèñòû ïðîåõàëè ïî æåëåçíîé äîðîãå 325 êì, 
àâòîáóñîì — 120 êì è ïðîøëè ïåøêîì 78 êì. Íàéäè 
äëèíó âñåãî ïóòè. (Îáúÿñíè ðåøåíèå çàäà÷è.)

Ðåøåíèå:
325 + 120 + 78   523 (êì) 
Îòâåò: 523 êì.

697. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó, ïîäîáíóþ ïðåäûäóùåé.

698. Çàïèøè ÷èñëà â ñòîëáèê è âûïîëíè ñëîæåíèå.
46 + 154 + 248       455 + 21 + 115 + 219

699. Íàéäè îòäåëüíî ìàññó âîëêà, ìåäâåäÿ è ëèñû.

307 êã

295 êã 262 êã

Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ìàññà ìåäâåäÿ áîëüøå 
ìàññû ëèñû? 

700. Îò ñâîåãî äîìà ìàëü÷èê ïðîåõàë íà âåëîñèïåäå 
â îäíîì íàïðàâëåíèè 400 ì, à ïîòîì â ïðîòèâîïîëîæ-
íîì íàïðàâëåíèè — 545 ì. Ñêîëüêî âñåãî ìåòðîâ ïðî-
åõàë ìàëü÷èê? Íà êàêîì ðàññòîÿíèè îò ñâîåãî äîìà îí 
îêàçàëñÿ?

701. Ðåøè óðàâíåíèÿ, âûïîëíÿÿ íóæíûå âû÷èñëå-
íèÿ ïèñüìåííî: õ – 325   478,  583 – õ   299.

+
325
120
78

523
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702*. 22 èþíÿ — ñàìûé äëèííûé äåíü. Â Êèåâå â 
ýòîò äåíü ñîëíöå âñõîäèò â 5 ÷ 46 ìèí, à çàõîäèò â 
22 ÷ 13 ìèí. Ñêîëüêî âðåìåíè äëèòñÿ â Êèåâå ñàìûé 
äëèííûé äåíü?

703. Çàïîëíè çàíèìàòåëüíûå êâàäðàòû.

19 34 200 450 100

23 10 10 42 250

7 27 50 300

704. Çàïèøè ÷èñëà â ñòîëáèê 
è âûïîëíè ñëîæåíèå. Ðàñøèôðóé 
ñëîâî, ðàññòàâèâ çíà÷åíèÿ âûðà-
æåíèé â ïîðÿäêå óìåíüøåíèÿ. ×òî 
îáîçíà÷àåò ýòî ñëîâî?

À | 347 + 284 + 25 Ë | 247 + 235 + 47 + 184
Ï | 275 + 275 + 275 Ó | 300 + 127 + 358 + 23
Ê | 425 + 350 + 125 À | 405 + 222 + 44 + 128

705. Â ñóïåðìàðêåò ïðèâåçëè 545 êã êàðòîôåëÿ, 
268 êã ñâæêëû è 186 êã ìîðêîâè. Ñêîëüêî âñåãî êèëî-
ãðàììîâ îâîùåé ïðèâåçëè â ñóïåðìàðêåò?

706. (Óñòíî.) Ñåñòðà êóïèëà äâà äåñÿòêà òåòðàäåé. 
Ïÿòóþ ÷àñòü òåòðàäåé îíà îòäàëà áðàòó. Ñêîëüêî òå-
òðàäåé îñòàëîñü ó ñåñòðû?

707. Íà êîðìëåíèå ïòèö â çîîïàðêå èçðàñõîäîâàëè ÿ÷-
ìåíÿ 324 êã, ïðîñà 380 êã, à êóêóðóçû — íà 128 êã ìåíü-
øå, ÷åì ïðîñà. Ñêîëüêî âñåãî êèëîãðàììîâ çåðíà èçðàñ-
õîäîâàëè íà êîðìëåíèå ïòèö? (Îáúÿñíè ðåøåíèå çàäà÷è.)

Ðåøåíèå:
1) 380 – 128   252 (êã)
2) 324 + 380 + 252   956 (êã)
Îòâåò: 956 êã çåðíà.

Ñîñòàâü è ðåøè ïîäîáíóþ çàäà÷ó.

+
324
380
252
956

– 380
128
252
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708. Âû÷èñëè, âûïîëíÿÿ êàæäîå äåéñòâèå ïèñüìåííî.
972 – 358 – 539 
278 + (720 – 415)
Îáðàç åö. 622 – 128 – 324   170. 

709. Íà ïòèöåôàáðèêå çà ïåðâûé 
êâàðòàë ãîäà âûðàñòèëè 275 èíäþøàò è 380 öûïëÿò, à 
çà âòîðîé — 178 èíäþøàò è 406 öûïëÿò. Íà ñêîëüêî 
áîëüøå âûðàñòèëè öûïëÿò, ÷åì èíäþøàò, çà äâà êâàð-
òàëà?

710. Íà ñòàíêå çà 1 ÷ îáðàáàòûâàëè 7 äåòàëåé, à 
ïîñ ëå åãî óñîâåðøåíñòâîâàíèÿ — 9 äåòàëåé. Íà ñêîëü-
êî äåòàëåé áîëüøå ñòàëè îáðàáàòûâàòü íà ñòàíêå çà 
8 ÷? (Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.)

711*. Íà ïåðâîì ïîëå ðàáîòàëî 13 òðàêòîðîâ, à íà 
âòîðîì — 15. Ñêîëüêî òðàêòîðîâ äîëæíû ïåðååõàòü íà 
âòîðîå ïîëå, ÷òîáû íà íæì ñòàëî íà 10 òðàêòîðîâ áîëü-
øå, ÷åì îñòàëîñü íà ïåðâîì ïîëå?

712. 254 – 127 + 352        485 – (128 – 39)
       256 – 164 + 469        845 – (169 + 185)

713. Â ïàðêå ðàñòæò 360 êàøòàíîâ, áåðæç — íà 296 
ìåíüøå, à êëæíîâ — ñòîëüêî, ñêîëüêî êàøòàíîâ è áå-
ðæç âìåñòå. Ñêîëüêî âñåãî äåðåâüåâ ðàñòæò â ïàðêå?

714. 

Ñîñòàâü âûðàæåíèÿ. Ñðàâíè, êàê èçìåíÿåòñÿ ñóì-
ìà âñëåäñòâèå óâåëè÷åíèÿ (óìåíüøåíèÿ) îäíîãî èç 
ñëàãàåìûõ íà íåñêîëüêî åäèíèö.

715. Íàéäè çíà÷åíèå ïåðâîãî âûðàæåíèÿ ïèñüìåí-
íî. Èñïîëüçóé ðåçóëüòàò, ÷òîáû íàéòè çíà÷åíèÿ äðó-
ãèõ âûðàæåíèé.

– 494
324
170

– 622
128
494

à 8 10 40 40 40
b 4 4 4 10 30

à + b
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576 + 298      576 + 297      585 + 288
575 + 399      575 + 398      575 + 278

716. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé ñïîñî-
áîì îêðóãëåíèÿ ïî îáðàçöó.

398 + 264     689 + 127
546 + 206     434 + 208
494 + 306     259 + 496

717. Ïîñëå òîãî êàê â ñàäó ïîñàäèëè 4 ðÿäà ãðóø 
ïî à ãðóø â êàæäîì, îñòàëîñü ïîñàäèòü åùæ b ãðóø. 
Ñêîëüêî âñåãî ãðóø äîëæíû áûëè ïîñàäèòü â ñàäó?

718. Â çàëå òåàòðà 980 ìåñò. Íà äíåâíîé ñïåêòàêëü 
óæå ïðîäàíî 295 áèëåòîâ â ïàðòåð, 76 áèëåòîâ â àìôè-
òåàòð è 228 áèëåòîâ íà áàëêîí. Ñêîëüêî åùæ áèëåòîâ 
îñòàëîñü ïðîäàòü íà ýòîò ñïåêòàêëü?

Áàëêîí Áàëêîí

Àìôèòåàòð

Ïàðòåð

Ñöåíà

Èçìåíè âîïðîñ, ÷òîáû â ðåøåíèè äîáàâèëîñü åùæ 
îäíî äåéñòâèå.

276 + 495   771
276 + 500   776
776 – 5  �771

Bogdanovych_Mat_P_3rus_(089-13)_v.indd   111 13.08.2014   10:32:56



112112

719*. Ïîñòðîé êðóã ðàäèóñîì r   2 ñì. Ïðîâåäè 
â íæì 3 õîðäû (îòðåçêè, ñîåäèíÿþùèå äâå òî÷êè íà 
îêðóæíîñòè), ÷òîáû êðóã ïîäåëèëñÿ íà 7 ÷àñòåé.

720. Íàéäè çíà÷åíèå îäíîãî âûðàæåíèÿ â ñòîë-
áèê. Èñïîëüçóé ðåçóëüòàò äëÿ âû÷èñëåíèÿ îñòàëüíûõ 
âûðàæåíèé ñïîñîáîì îêðóãëåíèÿ.

394 + 487            398 + 487            494 + 387
594 + 187            294 + 491            487 + 388

721. Â áèäîíå à ë âîäû, à â áî÷êå — â 2 ðàçà áîëü-
øå. Èç áî÷êè âçÿëè b ë âîäû. Ñêîëüêî ëèòðîâ âîäû 
îñòàëîñü â áî÷êå? Âû÷èñëè, åñëè à   9, b   12. 

722.

Ïî òàáëèöå ñðàâíè, êàê èçìåíÿåòñÿ ðàçíîñòü âñëåä-
 ñòâèå óìåíüøåíèÿ (óâåëè÷åíèÿ) âû÷èòàåìîãî èëè 
óìåíüøàåìîãî íà íåñêîëüêî åäèíèö. Ñäåëàé âûâîä. 

723. Íàéäè çíà÷åíèå îäíîãî âûðàæåíèÿ 
â ñòîëáèê. Èñïîëüçóé ðåçóëüòàò äëÿ âû-
÷èñëåíèÿ îñòàëüíûõ âûðàæåíèé.

534 – 298       534 – 287       334 – 197
634 – 297       434 – 297       534 – 387

724. Íàéäè óñòíî çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé ñïîñîáîì 
îêðóãëåíèÿ è ïðîâåðü ðåçóëüòàòû ïèñüìåííî.

534 – 298   236
534 – 300   234
234 + 2   236

723 – 397
835 – 289

647 – 316
521 – 396

725. Ïåòÿ 4 äíÿ ÷èòàë ïî 9 ñòðàíèö, è åìó îñòàëîñü 
ïðî÷èòàòü åùæ 85 ñòðàíèö êíèãè. Ñêîëüêî ñòðàíèö â 
êíèãå?

Ñîñòàâü è ðåøè îáðàòíóþ çàäà÷ó.

à 10 10 20 20 22
b 4 6 6 8 10

à – b
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726. Çàïèøè òîëüêî ðåøåíèÿ çàäà÷.

1) Ó Òîëè à ãðí, à ó Ïåòè — â 3 ðàçà áîëüøå. Íà 
ñêîëüêî ãðèâåí ìåíüøå ó Òîëè, ÷åì ó Ïåòè?

2) Â âåäðå ñ ë âîäû, à â áàíêå — íà 8 ë ìåíüøå. Âî 
ñêîëüêî ðàç â âåäðå âîäû áîëüøå, ÷åì â áàíêå?

3) Íà ñ ãðí êóïèëè ñëèâ ïî à ãðí çà 1 êã. Ñúåëè 
b êã. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ñëèâ îñòàëîñü?

4) Ïîñàäèëè à ðÿäîâ ñìîðîäèíû, ïî 6 êóñòîâ â êàæ-
äîì, è b êóñòîâ ìàëèíû. Ñêîëüêî âñåãî êóñòîâ ïîñàäèëè?

5) Ó áðàòà à ãðí. Ýòî íà 15 ãðí ìåíüøå, ÷åì ó ñåñ-
òðû. Ñêîëüêî äåíåã ó íåæ îñòàíåòñÿ, åñëè îíà êóïèò 
èãðóøêó çà b ãðí? Ñîñòàâü âûðàæåíèå è íàéäè åãî çíà-
÷åíèå, åñëè à   36, b   40.

727*. Èç ãîðîäà À â ãîðîä Â ìîæíî äîáðàòüñÿ äâóìÿ 
ïóòÿìè, à èç Â â Ñ – ÷åòûðüìÿ. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè 
ìîæíî äîáðàòüñÿ èç ãîðîäà À â Ñ ÷åðåç ãîðîä Â?

728. Çàïèøè ðàâåíñòâà, âîññòàíîâèâ ïðîïóùåííûå 
öèôðû.

+ 34 
1  5

+  36
2  7

+ 87 
3  5

+  69
4  2

 37 61   45 71 

729. Çà 3 ÷ ìàñòåð èçãîòàâëèâàåò 24 äåòàëè. Ñêîëü-
êî âðåìåíè åìó íóæíî, ÷òîáû èçãîòîâèòü 45 äåòàëåé, 
åñëè îí áóäåò èçãîòàâëèâàòü çà ÷àñ íà 1 äåòàëü áîëü-
øå?

Ñîñòàâü è ðåøè îáðàòíóþ çàäà÷ó, â êîòîðîé íóæ-
íî íàéòè ÷èñëî 45.
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Дополнительные упражнения

1. Ñîñòàâü ïî ñõåìå âûðàæåíèå è âû÷èñëè åãî.

160

270

380

?

+

–

?

1) 70

0

260

?

+

·

?

2)

1

80

530

?

·

+

?

3)

2. õ + 280   370     450 – õ   270     õ – 180   450

3. Åñòü òðè áî÷êè ñ ãàçîì. Ìàññà êàæäîé èç íèõ 
110 êã. Ìàññà ïóñòîé áî÷êè 10 êã. Êàêîâà ìàññà ãàçà â 
òðæõ áî÷êàõ âìåñòå?

4*. Ïàäàþùèé êàìåíü ïðîëåòàåò çà ïåðâóþ ñåêóíäó 
4 ì 9 äì, à çà êàæäóþ ïîñëåäóþùóþ — íà 9 ì 8 äì 
áîëüøå, ÷åì çà ïðåäûäóùóþ. Êàêîå ðàññòîÿíèå ïðîëå-
òèò êàìåíü çà òðåòüþ ñåêóíäó?

5. Ïîñòðîé òðåóãîëüíèê. Ïðîâåäè â íæì äâà îòðåçêà, 
÷òîáû ïîëó÷èòü ÷åòûðæõóãîëüíèê è 8 òðåóãîëüíèêîâ.

6. Êîíäèòåðñêàÿ ôàáðèêà âûïóñòèëà 525 êîðîáîê ñ 
êîíôåòàìè «Àññîðòè». Ýòî íà 377 áîëüøå, ÷åì êîðî-
áîê «Ïòè÷üåãî ìîëîêà». Ñêîëüêî âñåãî êîðîáîê ñ ýòè-
ìè êîíôåòàìè âûïóñòèëà ôàáðèêà?

7. Ó äåäóøêè áûëî 20 êîíôåò. 8 êîíôåò îí äàë âíó-
êó. Ïîñëå ýòîãî ó âíóêà ñòàëî â 2 ðàçà áîëüøå êîíôåò, 
÷åì îñòàëîñü ó äåäóøêè. Ñêîëüêî êîíôåò áûëî ó âíóêà 
ñíà÷àëà?
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8. Çàÿö íà 3 êã òÿæåëåå êðîëèêà. Äâà çàéöà âåñÿò 
ñòîëüêî æå, ñêîëüêî 5 êðîëèêîâ. Êàêîâà ìàññà çàéöà è 
êðîëèêà îòäåëüíî?

9. ßðóþ ïøåíèöó ïîñåÿëè 10 àïðåëÿ, à æàòâà íà÷à-
ëàñü 15 èþëÿ. Ñêîëüêî äíåé ïðîøëî îò ñåâà äî æàòâû? 
(Ðåøè çàäà÷ó, ïîëüçóÿñü êàëåíäàðæì íà òåêóùèé ãîä.)

10. Â õîêêåé èãðàëè êîìàíäû «Ñîêîë» è «Áåðêóò». 
Â ïåðâîì ïåðèîäå âûèãðàë «Áåðêóò» ñî ñ÷æòîì 6 : 5, âî 
âòîðîì — ïîáåäèë «Ñîêîë» ñî ñ÷æòîì 5 : 2, íî â òðå-
òüåì ïåðèîäå îïÿòü âûèãðàë «Áåðêóò» ñî ñ÷æòîì 3 : 2. 
Êàêàÿ êîìàíäà ïîáåäèëà?

11. Íà äâóõ äåðåâüÿõ ñèäåëè ãðà÷è. Ñ ïåðâîãî äåðåâà 
óëåòåëî 9 ãðà÷åé, à ñî âòîðîãî ïåðåëåòåëî íà ïåðâîå 
5 ãðà÷åé. Ïîñëå ýòîãî íà êàæäîì äåðåâå ñòàëî ïî 8 ãðà-
÷åé. Ñêîëüêî ãðà÷åé áûëî íà êàæäîì äåðåâå ñíà÷àëà?

12*. Äåñÿòèëèòðîâàÿ êàñòðþëÿ íàïîëíåíà âîäîé. 
Êàê èç íåæ ñ ïîìîùüþ ñåìèëèòðîâîãî è òð¸õëèòðîâîãî 
êóâøèíîâ îòìåðÿòü 5 ë âîäû?

10 ë 7 ë 3 ë
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736*. Â ïîíåäåëüíèê ãóñåíèöà íà÷àëà ïîëçòè ââåðõ 
ïî äåðåâó âûñîòîé 9 ì. Çà äåíü îíà ïîäíèìàëàñü íà 
5 ì, à çà íî÷ü îïóñêàëàñü íà 2 ì. Â êàêîé äåíü ãóñåíè-
öà äîïîëçæò äî âåðøèíû äåðåâà?

737. 
45 : 5 + 1    543 – 5 · 1     423 + 7 · 0     10 – 0 + 4
45 : 5 · 1     (543 – 5) · 1    (423 + 7) · 0   10 · 0 + 4

738. Â êîðîáêå áûëî à êã ïå÷åíüÿ. Ñíà÷àëà èç íå¸ 
âçÿëè 13 êã ïå÷åíüÿ, à ïîòîì òóäà äîñûïàëè 16 êã. 
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ïå÷åíüÿ ñòàëî â êîðîáêå? Ðåøè, 
åñëè à   18.

739. Èç êàæäîãî âûðàæåíèÿ íà óìíîæåíèå è åãî 
çíà÷åíèÿ ñîñòàâü ðàâåíñòâî ñ äåëåíèåì.

6 · 8     7 · 1     4 · 0     8 · 8     0 · 3     4 · 9
×åìó ðàâíû ÷àñòíûå à : à, à : 1, 0 : à?
Èìååò ëè ñìûñë âûðàæåíèå à : 0?

740. 596 + 374 · 1     596 + 374 · 0     0 · 320 : 1
      (596 + 374) · 1    (596 + 374) · 0    0 + 320 : 1

741. Çà ëåòî õîçÿéêà âûðàñòèëà 208 ïòèö (êóð, ãó-
ñåé è óòîê). Êóð è óòîê áûëî 129, à óòîê è ãóñåé — 
115. Ñêîëüêî êóð, ãóñåé è óòîê îòäåëüíî âûðàñòèëà 
õîçÿéêà? 

129 ïò. 115 ïò.

208 ïò.

? ? ?
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742. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 8 ñì. Ýòî íà 4 ñì áîëü-
øå åãî øèðèíû. ×åìó ðàâåí ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëü-
íèêà?

Íàéäè ñòîðîíó ðàâíîñòîðîííåãî òðåóãîëüíèêà, 
ïåðèìåòð êîòîðîãî ðàâåí ïåðèìåòðó ïðÿìîóãîëüíèêà.

743. Ïî êðàòêèì çàïèñÿì ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è.

1)

2)

744. x + 408   643     684 – x   256     x – 312   539

745*. Îò 6 êã ñàõàðà íàäî îòâåñèòü 750 ã íà âåñàõ 
áåç ãèðü. Êàê ýòî ñäåëàòü?

746. Òðîå ðàáî÷èõ çàðàáîòàëè âìåñòå 800 ãðí. 
Ïåðâûé è âòîðîé ðàáî÷èå çàðàáîòàëè 503 ãðí, à âòîðîé 
è òðåòèé — 555 ãðí. Ñêîëüêî äåíåã çàðàáîòàë êàæäûé 
ðàáî÷èé?

747. 475 + 257       700 – 394        685 + 138 
       397 – 103 : 1   570 + 354        8 : 8 + 0 : 1
       348 + 214       (0 + 1000) : 1    (350 + 270) · 0

748.  10 · 7 : 1       8 · 10 – 1        90 : 10 · 0
       60 : 10 · 1      10 · 4 + 54      (32 + 49) · 10

749. Íàéäè ïðîèçâåäåíèÿ, ïîëüçóÿñü îáðàçöîì.

100 · 4   400
1 ñîò. · 4   4 ñîò.

100 · 2
100 · 5

100 · 7 + 200
100 · 9 – 300
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750. Â êàæäîì ðàâåíñòâå ñðàâíè ïåðâûé ìíîæèòåëü 
è ïðîèçâåäåíèå è ñäåëàé âûâîä.

3 · 100   300      7 · 100   700
5 · 100   500      9 · 100   900

×òîáû óìíîæèòü ÷èñëî íà 100, íàäî ê íåìó ñïðàâà 
ïðèïèñàòü äâà íóëÿ.

751. Èç ïðîèçâåäåíèé ñîñòàâü ðàâåíñòâà ñ äåëåíèåì 
íà 100 è ñäåëàé âûâîä.

4 · 100   400       6 · 100            8 · 100   
400 : 100   4       600 : 100          : 100   

×òîáû ðàçäåëèòü íà 100 ÷èñëî, êîòîðîå çàêàí÷èâàåòñÿ 
íóëÿìè, íàäî â íёì ñïðàâà çàêðûòü äâà íóëÿ.

752. 80 · 10 : 100      100 · 5 : 10      60 – 100 : 100
      900 : 10 : 10      100 · 7 : 10      1 · 1 · 1 + 100 

753. Ñïîðòñìåí ïðîáåæàë íà êîíüêàõ 1000 ì çà 
1 ìèí 40 ñ. Ñêîëüêî ìåòðîâ â ñåêóíäó îí ïðîáåãàë?

754. (Óñòíî.) Èñïîëüçóÿ äèàãðàììó ïðîäîëæèòåëü-
íîñòè æèçíè æèâîòíûõ, ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è.

755*. Ðûáàê ïîéìàë ùóêó, êîòîðàÿ âåñèò 2 êã è åù¸ 
òðåòü ñâîåé ìàññû. Êàêîâà ìàññà ùóêè?
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756. 
5 · 2 · 10     60 : 10        100 · 7 · 1     63 – 9 · 7 : 1
600 : 100     500 : 100     6 · 100 : 1     (63 – 9) : 9

757. Çèìîé ëåãêîâîé àâòîìîáèëü íà 1 êì ïóòè ðàñ-
õîäóåò 87 ã áåíçèíà, à ëåòîì — 80 ã. Íà ñêîëüêî ãðàì-
ìîâ áåíçèíà ìåíüøå ðàñõîäóåò àâòîìîáèëü ëåòîì íà 
100 êì ïóòè, ÷åì çèìîé? 

Умножение и деление разрядных чисел 
на однозначное число

758. (Óñòíî.)  5 : 5 + 5       100 : 10 + 10    0 · 6 + 4
                100 · 1 + 0    900 : 10 – 1      8 : 8 – 1 

759. Ïîëüçóÿñü îáðàçöîì, íàéäè ÷àñòíûå è îáúÿñíè 
ñïîñîá âû÷èñëåíèÿ.

80 : 8   10 700 : 7   100
8 äåñ. : 8   1 äåñ. 7 ñîò. : 7   1 ñîò.

90 : 9      40 : 4      600 : 6      500 : 10

760. Èç 24 êã ñàõàðíîé ñâæêëû ïîëó÷èëè 4 êã ñàõà-
ðà. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ñàõàðà ìîæíî ïîëó÷èòü èç 
600 êã òàêîé ñâæêëû? 

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó, ÷òîáû íàéòè ÷èñëî 600.

761. Â øâåéíîé ìàñòåðñêîé 
áûëî 90 ì øæëêà. Êîãäà ñøèëè 
íåñêîëüêî ïëàòüåâ, ðàñõîäóÿ íà 
êàæäîå ïî 3 ì, òî îñòàëîñü åùæ 
60 ì. Ñêîëüêî ñøèëè ïëàòüåâ? Ïî 
ñõåìå ñîñòàâü ïëàí ðåøåíèÿ è çà-
ïèøè ðåøåíèå.

762. Çàïèøè â âèäå ðàâåíñòâ òàêèå óòâåðæäåíèÿ.
1) ×èñëî 680 ìåíüøå ÷èñëà à íà 140.
2) ×èñëî b áîëüøå ÷èñëà 6 â 3 ðàçà.

?

3? :2)

6090 –1)
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763*. Â òðæõ ïàêåòàõ áûëî ïîðîâíó îðåõîâ. Êîãäà 
èç êàæäîãî ïàêåòà âçÿëè ïî 6 îðåõîâ, òî â íèõ ñòàëî 
ñòîëüêî îðåõîâ, ñêîëüêî áûëî ðàíüøå â äâóõ ïàêåòàõ. 
Ñêîëüêî îðåõîâ áûëî â êàæäîì ïàêåòå ñíà÷àëà?

764. (37 + 33) : 10     50 – 20 : 10      (50 – 20) : 10
       (37 + 13) : 5      50 – 20 : 5       500 – 200 : 2

765. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè 100 êã ìóêè. 80 êã ìóêè 
áûëî â ìåøêå, à îñòàëüíàÿ — â ïàêåòàõ, ïî 2 êã â 
êàæäîì. Ñêîëüêî áûëî ïàêåòîâ ñ ìóêîé?

766. Çàìåíè ÷èñëà ïðîèçâåäåíèÿìè ïî îáðàçöàì.

30   3 · 10       300   3 · 100       60, 90, 700, 500

767. Èñïîëüçóÿ çàêîíû óìíîæåíèÿ, íàéäè ïðîèçâå-
äåíèÿ óäîáíûìè ñïîñîáàìè.

4 · 10 · 3    6 · 5 · 10     2 · 100 · 3    100 · 4 · 2

768. Îáúÿñíè, êàê íàõîäèëè ïðîèçâåäåíèÿ è ÷àñòíûå.

30 · 3   90 
3 äåñ. · 3   9 äåñ. 

60 : 3   20
6 äåñ. : 3   2 äåñ.

200 · 4   800
2 ñîò. · 4   8 ñîò.

900 : 3   300
9 ñîò. : 3   3 ñîò.

769. Äâà ó÷åíèêà ïî-ðàçíîìó íàøëè ïðîèçâåäåíèå 
3 · 20. Îáúÿñíè, êàê ðàññóæäàë êàæäûé èç íèõ.

1-é ó÷åíèê: 3 · 20   20 · 3   60.
2-é ó÷åíèê: 3 · 20   3 · 2 · 10   6 · 10   60. 

770. (Óñòíî.)  2 · 4       9 : 3       10 : 2       5 · 2
                20 · 4      90 : 3     100 : 2      50 · 2
                200 · 4    900 : 3    1000 : 2     500 · 2

771. Îâîùè Â îäíîì 
ÿùèêå

Êîëè÷åñòâî 
ÿùèêîâ

Îáùàÿ 
ìàññà

Ìîðêîâü
Ñâæêëà

10 êã
30 êã

4
2  

?
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772. ×åðåç ðåêó ïîñòðîåí ìîñò äëèíîé 70 ì. Ó íåãî 
3 ïðîãîíà. Äëèíà ñðåäíåãî ïðîãîíà 30 ì. Íàéäè äëèíó 
êðàéíèõ ïðîãîíîâ, åñëè îíè ðàâíû ìåæäó ñîáîé.

Èçìåíè âîïðîñ, ÷òîáû â ðåøåíèè äîáàâèëîñü åùæ 
îäíî äåéñòâèå.

773. x · 4   800      600 : x   100      x : 3   200

774*. Íàéäè ñóììó âñåõ òð¸õçíà÷íûõ ÷èñåë, ñóììà 
öèôð â çàïèñÿõ êîòîðûõ ðàâíà 3.

775. Âçðîñëûé ïðîøæë íà ëûæàõ 900 ì çà 3 ìèí, à 
ìàëü÷èê — 400 ì çà 2 ìèí. Íà ñêîëüêî áîëüøå ìåòðîâ 
ïðîõîäèë çà 1 ìèí âçðîñëûé, ÷åì ìàëü÷èê?

776. 50 · 3 – 60    3 · 200 – 80     400 : 2 + 600 : 2
       7 · 40 + 20    800 : 2 + 400   (400 + 600) : 2

777. (Óñòíî.) 

Óâåëè÷ü 10 20 30 300 200 â 3 ðàçà.
Óìåíüøè 20 60 100 400 600 â 2 ðàçà.

778. Ðàññìîòðè ðàçíûå ñïîñîáû äåëåíèÿ ÷èñëà íà ïðî-
èçâåäåíèå.

12 : (3 · 2)   12 : 6   2 (ñì)

12 : (3 · 2)   (12 : 2) : 3   6 : 3   2 (ñì)

12 : (3 · 2)   (12 : 3) : 2   4 : 2   2 (ñì)
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779. Ïî çàïèñÿì îáúÿñíè, êàê ðàçäåëèëè ÷èñëî íà 
ïðîèçâåäåíèå.

24 : (3 · 2)   24 : 6   4 
24 : (3 · 2)   (24 : 3) : 2   8 : 2   4
Ðàçäåëèòü ÷èñëî íà ïðîèçâåäåíèå ìîæíî ïîñëåäîâà-

òåëüíî: ñíà÷àëà ðàçäåëèòü ÷èñëî íà îäèí èç ìíîæèòå-
ëåé, à ïîòîì ðåçóëüòàò ðàçäåëèòü íà äðóãîé ìíîæèòåëü.

780. Âûïîëíè âû÷èñëåíèå äâóìÿ ñïîñîáàìè.
18 : (2 · 3)       80 : (4 · 2)       900 : (3 · 3)

781. Âû÷èñëè ñïîñîáîì ïîñëåäîâàò åëüíîãî  äå-
ëåíèÿ.

36 : (9 · 2) 72 : (3 · 8) 60 : (10 · 2) 400 : (10 · 5)

782. Ðàçäåëè, ðàçëîæèâ äåëèòåëü íà ìíîæèòåëè.

48 : 16 72 : 36 80 : 40 64 : 16

Îáðàç åö. 54 : 18   54 : (6 · 3)   3.

783. Íà 3 äíÿ øåñòè îâöàì äàþò 36 êã ñåíà. Ñêîëü-
êî ñåíà äàþò îäíîé îâöå â äåíü? 

Ðåøåíèå:
1) 36 : 6   6 (êã)
2) 6 : 3   2 (êã)
Îòâåò: 2 êã.
Îáúÿñíè, î ÷æì óçíàåì â êàæäîì 

äåéñòâèè.
Ðåøè çàäà÷ó äðóãèì ñïîñîáîì ïî ñõåìå.

784. Ïåðâîå ÷èñëî 800, âòîðîå — â 2 ðàçà ìåíüøå 
ïåðâîãî, à òðåòüå — â 4 ðàçà ìåíüøå âòîðîãî. Íàéäè 
òðåòüå ÷èñëî.

785*. ×èñëî 42 ðàçäåëè ïîñëåäîâàòåëüíî íà 7 è 2. 
Íà êàêîå ÷èñëî ðàçäåëèëè 42?

786. 360 : (10 · 6)     72 : (9 · 2)      60 : (3 · 10)
       640 : (8 · 10)     240 : (3 · 4)    80 : (4 · 5)

?

6?

336

2)

1)
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787. Ïåðâîå ÷èñëî 60, âòîðîå — â 3 ðàçà ìåíüøå 
ïåðâîãî, à òðåòüå — â 4 ðàçà ìåíüøå âòîðîãî. Íàéäè 
òðåòüå ÷èñëî.

788. Îáúÿñíè, êàê íàøëè ÷àñòíîå 80 : 20 ñïîñîáîì 
ïîñëåäîâàòåëüíîãî äåëåíèÿ è ñïîñîáîì ïðîá.

Ñïîñîá ïî ñëåäîâàò åëüíîãî  äåëåíèÿ: 
80 : 20   80 : (10 · 2)   (80 : 10) : 2   4
Ñïîñîá ïðîá : 
20 · 2   40 (÷èñëî 2 íå ïîäõîäèò);
20 · 3   60 (÷èñëî 3 íå ïîäõîäèò);
20 · 4   80 (÷èñëî 4 ïîäõîäèò).
Çíà÷èò, 80 : 20   4.

789. Âû÷èñëè ñïîñîáîì ïîñëåäîâàòåëüíîãî äåëåíèÿ.
600 : 30         800 : 40         1000 : 200

790. Âû÷èñëè óäîáíûì ñïîñîáîì.
60 : 30      100 : 20       60 : 20        800 : 400
90 : 30      80 : 40        100 : 50       800 : 40

791. 900 ÿèö ðàçëîæèëè â ëîòêè, ïî 30 â êàæäûé. 
Ñêîëüêî íóæíî áûëî ëîòêîâ?

792. Äëÿ ïðèãîòîâëåíèÿ ðàññîëà äëÿ ñîëåíèÿ ïîìè-
äîðîâ âçÿëè 60 êã âîäû, à ñîëè — â 20 ðàç ìåíüøå. Íà 
ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ìåíüøå âçÿëè ñîëè, ÷åì âîäû?  

793. Íà ñòðîèòåëüñòâå ðàáîòàëî a æåíùèí, à ìóæ-
÷èí — â k ðàç áîëüøå. Íà ñêîëüêî áîëüøå ðàáîòàëî 
ìóæ÷èí, ÷åì æåíùèí?

Ðåøåíèå:
1) à · k,
2) à · k – à.
Îòâåò: ìóæ÷èí íà à · k – à 

áîëüøå. 
Îáúÿñíè, î ÷æì óçíàëè â êàæ-

äîì äåéñòâèè.

794*. Ðàññìîòðè ðèñóíîê. Íàéäè è çàïèøè 16 òðå-
óãîëüíèêîâ è 7 ÷åòûðæõóãîëüíèêîâ.
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795. Ñîñòàâü è âû÷èñëè âûðàæåíèÿ ïî òàáëèöå.

Äåëèìîå 72 8 + 1 14 + 28 48 – 48 0 · 12 8 + 4
Äåëèòåëü 8 + 1 1 6 · 1 6 2 1

796. Â öâåòî÷íûé ìàãàçèí çàâåçëè 100 ðîç. Ïÿòóþ 
÷àñòü ñîñòàâëÿëè áåëûå ðîçû, à îñòàëüíûå — êðàñíûå. 
Ñêîëüêî êðàñíûõ ðîç çàâåçëè â ìàãàçèí?

797. Äåâî÷êà ñîñòàâëÿëà áóêåòû. Äëÿ êàæäîãî áó-
êåòà îíà áðàëà 3 áåëûõ è 2 êðàñíûõ öâåòêà. Ñêîëüêî 
âñåãî öâåòêîâ â 7 áóêåòàõ? (Ðàññìîòðè ðåøåíèå çàäà÷è 
ðàçíûìè ñïîñîáàìè. Îáúÿñíè, î ÷¸ì óçíàëè â êàæäîì 
äåéñòâèè.)

Ðåøåíèå:
1-é ñïîñîá                     2-é ñïîñîá
(3 + 2) · 7   35 (ê.)            3 · 7 + 2 · 7   35 (ê.)
Îòâåò: 35 öâåòêîâ.      Îòâåò: 35 öâåòêîâ.

798. 1) Îáúÿñíè, êàê óìíîæèëè ñóììó íà ÷èñëî.
(4 + 3) · 9   7 · 9   63 
2) Ðàññìîòðè äðóãîé ñïîñîá óìíîæåíèÿ. 
(4 + 3) · 9   4 · 9 + 3 · 9   36 + 27   63

×òîáû óìíîæèòü ñóììó íà ÷èñëî, ìîæíî óìíîæèòü 
íà ýòî ÷èñëî êàæäîå ñëàãàåìîå è íàéäåííûå ïðîèçâå-

äåíèÿ ïðèáàâèòü.

799. Ïðèìåíè ïðàâèëî â âû÷èñëåíèÿõ.
(20 + 8) · 3     (300 + 60) · 2     (100 + 30 + 4) · 3

800. Íà êàæäóþ òàðåëêó ìàìà ïîëîæèëà 5 âàðåíè-
êîâ ñ êàðòîôåëåì è 3 âàðåíèêà ñ ìÿñîì. Ñêîëüêî âñåãî 
âàðåíèêîâ îíà ïîëîæèëà íà 4 òàðåëêè? (Ðåøè çàäà÷ó 
äâóìÿ ñïîñîáàìè.)

801. 72 : 8   600 : 20 : 6   72 : 8 : 3      800 – 80 : 4 
      8 · 7     500 : 5 : 10   72 : (8 · 3)    300 + 30 · 3
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802. ×òîáû ïðèãîòîâèòü ðàñòâîð äëÿ óêëàäêè êèð-
ïè÷à, âçÿëè 60 êã ïåñêà, à öåìåíòà — íà 40 êã ìåíü-
øå. Âî ñêîëüêî ðàç âçÿëè ìåíüøå öåìåíòà, ÷åì ïåñêà?

803. Äëÿ òåñòà âçÿëè à êã ìóêè, à âîäû — â 9 ðàç 
ìåíüøå. Ñêîëüêî âûøëî êèëîãðàììîâ òåñòà?

Èçìåíè âîïðîñ, ÷òîáû â ðåøåíèè çàäà÷è âòîðûì 
áûëî äåéñòâèå âû÷èòàíèÿ.

804*. Õîçÿéêà õîòåëà êóïèòü àðáóç ìàññîé 3 êã, à 
êóïèëà — ìàññîé 5 êã, ïîýòîìó çàïëàòèëà íà 6 ãðí 
áîëüøå. Ñêîëüêî ñòîèë êóïëåííûé àðáóç?

805. Çàïèøè âûðàæåíèÿ è âû÷èñëè èõ.
1) Äåëèòåëü 8, à äåëèìîå — ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë 4 è 6.
2) Óìåíüøàåìîå 42, à âû÷èòàåìîå ÿâëÿåòñÿ ÷àñòüþ 

÷èñåë 14 è 7.
3) Ñóììó ÷èñåë 8 è 9 óâåëè÷èòü â 9 ðàç.

806. Ïðîäàëè 6 äåòñêèõ øàðôîâ ïî 30 ãðí è 3 øà-
ïî÷êè ïî 30 ãðí. Ñêîëüêî âûðó÷èëè äåíåã çà ýòè âåùè? 
(Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.)

807. 1) Íàéäè ïðîèçâåäåíèÿ äâóìÿ ñïîñîáàìè.
(3 + 7) · 4       (5 + 2) · 3      (6 + 4) · 9
2) Íàéäè ïðîèçâåäåíèÿ óäîáíûì ñïîñîáîì.
(20 + 7) · 3     (4 + 6) · 8      (300 + 6) · 2

808. 1) Îáúÿñíè, êàê íàøëè ïðîèçâåäåíèå 24 · 3.

                 20 · 3   60
                 4 · 3   12
                 60 + 12   72
2)  32 · 3       42 · 2       17 · 4       25 · 3 
    12 · 5       23 · 4       19 · 3       33 · 3

809. Â øêîëó-èíòåðíàò ïðèâåçëè 3 ìåøêà ëóêà, ïî 
36 êã â êàæäîì, è 2 ìåøêà ÷åñíîêà, ïî 35 êã â êàæ-
äîì. Ñêîëüêî âñåãî êèëîãðàììîâ îâîùåé ïðèâåçëè?

24 · 3   
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810. Â ìàñòåðñêîé â äâóõ ñâèòêàõ ïî 21 ì òêàíè è â 
îäíîì ñâèòêå 15 ì. Õâàòèò ëè ýòîé òêàíè, ÷òîáû ñøèòü 
11 çàíàâåñåé, åñëè íà êàæäóþ ðàñõîäîâàòü 5 ì?

811. Çà 5 îäèíàêîâûõ áëîêíîòîâ çàïëàòèëè à ãðè-
âåí. Ñêîëüêî ñòîèò îäèí áëîêíîò? Ñêîëüêî íóæíî çà-
ïëàòèòü çà k òàêèõ áëîêíîòîâ?

812*. Åñëè êàæäûé ìàëü÷èê âîçüìæò ïî 3 êàðàíäà-
øà, òî îäèí êàðàíäàø îñòàíåòñÿ. À åñëè âîçüìæò ïî 
4 êàðàíäàøà, òî íå õâàòèò îäíîãî êàðàíäàøà. Ñêîëüêî 
âñåãî êàðàíäàøåé è ñêîëüêî ìàëü÷èêîâ?

813. Ñòîëÿð äåëàåò çà äåíü 12 ðàì, à åãî ïîìîù-
íèê — 7. Ñêîëüêî ðàì îíè ñäåëàëè âìåñòå çà 5 äíåé?

814. 28 · 3       9 + 19        12 · 5       3 · 9
       81 : 9      84 – 72      27 · 3       60 : 20

815. Íà ñîðåâíîâàíèÿõ â ïåðâîì çàïëûâå ó÷àñòâîâà-
ëî 4 ëîäêè ïî 8 ñïîðòñìåíîâ, à âî âòîðîì — 3 ëîäêè, 
òàêæå ïî 8 ñïîðòñìåíîâ. Ñêîëüêî âñåãî ñïîðòñìåíîâ 
ó÷àñòâîâàëî â äâóõ çàïëûâàõ? (Ðàññìîòðè ðåøåíèå çà-
äà÷è ðàçíûìè ñïîñîáàìè).

Ðåøåíèå:

1-é ñïîñîá
8 · (4 + 3)   56 (ñ.)

2-é ñïîñîá
8 · 4 + 8 · 3   56 (ñ.)

Îòâåò: 56 ñïîðòñìåíîâ.

816. Îáúÿñíè, êàê óìíîæèëè ÷èñëî íà ñóììó.
5 · (3 + 6)   5 · 9   45
Ðàññìîòðè äðóãîé ñïîñîá óìíîæåíèÿ ÷èñëà íà ñóììó.
5 · (3 + 6)   5 · 3 + 5 · 6   15 + 30   45

×òîáû óìíîæèòü ÷èñëî íà ñóììó, ìîæíî óìíîæèòü 
÷èñëî íà êàæäîå ñëàãàåìîå è ïðîèçâåäåíèÿ ïðèáàâèòü. 
à • (b + ñ)   à • b + à • ñ — ýòî ðàâåíñòâî âûðàæàåò 
ðàñïðåäåëèòåëüíûé çàêîí óìíîæåíèÿ äëÿ ñëîæåíèÿ.
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817. Ïðèìåíè ïðàâèëî â âû÷èñëåíèè âûðàæåíèé.
7 · (20 + 5)      3 · (300 + 20)      4 · (200 + 4)

818. Âû÷èñëè óäîáíûì ñïîñîáîì.
14 · (3 + 7)      8 · (20 + 8)         6 · (30 + 5)

819. Ïî óðàâíåíèþ õ + 200   500 ñîñòàâü è ðåøè çà-
äà÷ó.

820. Çèìîé êîðîâå â äåíü äàþò 6 êã ñâæêëû. Ñêîëü-
êî íóæíî ñâæêëû òðæì êîðîâàì íà 5 äíåé?

821*. Ïîñòðîé ïðÿìóþ è îòëîæè íà íåé îòðåçîê, 
äëèíà êîòîðîãî ðàâíà ñóììå äëèí îòðåçêîâ ÀÂ è ÑD.

822. >
<
=

 2 · 300 > 500   13 · 3  40   50  25 · 2
             800 : 40  20  33 · 3  90   80  27 · 3

823. Øâåÿ øüæò â äåíü 12 ñîðî÷åê, à åæ ó÷åíèöà — 
íà 5 ñîðî÷åê ìåíüøå. Ñêîëüêî ñîðî÷åê îíè ñîøüþò 
âìåñòå çà 5 äíåé, åñëè áóäóò ðàáîòàòü ñ òàêîé æå ïðî-
èçâîäèòåëüíîñòüþ?

824. Ïðè óìíîæåíèè îäíîçíà÷íîãî ÷èñëà íà äâó-
çíà÷íîå ïðèìåíÿþò ïåðåìåñòèòåëüíîå ñâîéñòâî äåé-
ñòâèÿ óìíîæåíèÿ:

3 · 28   28 · 3   84.
Ïðèìåíÿÿ ïåðåìåñòèòåëüíîå ñâîéñòâî, íàéäè ïðîèç-

âåäåíèÿ.
2 · 23      3 · 31      4 · 12      5 · 11

825. (Óñòíî.) Çà 1 ñ ìàëü÷èê ïðîáåãàåò ðàññòîÿíèå â 
6 ì. Ñêîëüêî ìåòðîâ îí ïðîáåæèò çà 15 ñ?

826. Çèìîé îâöàì â äåíü äàþò 2 êã ñèëîñà. Ñêîëüêî 
íóæíî ñèëîñà øåñòè îâöàì íà íåäåëþ?
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827. Íà ðåìîíò äâóõ ïîäúåçäîâ èçðàñõîäîâàëè 
17 áàíîê êðàñêè, ïî 4 êã â êàæäîé. Íà ïåðâûé ïîäúåçä 
èçðàñõîäîâàëè 6 áàíîê êðàñêè. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
êðàñêè èçðàñõîäîâàëè íà ðåìîíò âòîðîãî ïîäúåçäà? 
(Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.)

828. Íàéäè çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé, åñëè à   24.

3 · à      (60 – à) : 4      60 – à : 4

829. Ó÷åíèê ïîñòðîèë ïðÿìóþ è ïî-
ñëåäîâàòåëüíî îòëîæèë íà íåé îòðåçêè, 
êîòîðûå ÿâëÿþòñÿ ñòîðîíàìè ïðÿìî-
óãîëüíèêà ÀÂÑD. Èçìåðü äëèíó ïîëó-
÷åííîãî îòðåçêà.

830. Ïîñòðîé ïðÿìóþ è ïîñëåäî-
âàòåëüíî îòëîæè íà íåé îòðåçêè, 
êîòîðûå ÿâëÿþòñÿ ñòîðîíàìè ïðÿ-
ìîóãîëüíèêà KÌÎÐ. Íàéäè ïåðè-
ìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà.

Çàïèøè ðàâåíñòâî äëÿ âû÷èñëåíèÿ ïåðèìåòðà 
ïðÿìîóãîëüíèêà ñ äëèíîé à è øèðèíîé b.

831*. Âàíÿ íà÷àë ÷èòàòü êíèãó, êîãäà Ìàðèíà óæå 
ïðî÷èòàëà 18 ñòðàíèö òîé æå êíèãè. Äîãîíèò ëè Âàíÿ 
Ìàðèíó çà 5 äíåé, åñëè áóäåò ÷èòàòü åæåäíåâíî ïî 
11 ñòðàíèö, à Ìàðèíà — ïî 7 ñòðàíèö?

832. Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè è ðåøè åæ.
10 ìåøêîâ — 500 êã 
12 ìåøêîâ — ?

833. 
2 · 25 + 3    2 · 13 · 3     (70 – 10) : 20    7 · 13 + 9
3 · 33 – 1    3 · 18 : 9    70 – 10 : 2       13 · 7 – 9
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834. 1) Ðàññìîòðè çàïèñè è ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå.

3 · 24    
3 · 20   60
3 · 4   12
60 + 12   72

Ïðè óìíîæåíèè îäíîçíà÷íîãî ÷èñëà íà äâóçíà÷-
íîå ìîæíî ñíà÷àëà äâóçíà÷íîå ÷èñëî ðàçëîæèòü íà 

ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå, à ïîòîì îäíîçíà÷íîå ÷èñëî óìíî-
æèòü îòäåëüíî íà ñëàãàåìûå è ðåçóëüòàòû ïðèáàâèòü. 

2) Íàéäè ïðîèçâåäåíèÿ, ðàçëîæèâ âòîðîé ìíîæè-
òåëü íà ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå: 2 · 48, 3 · 32, 4 · 14.

835. (Óñòíî.) 4 · 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25

836. (Óñòíî.) Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó. 

Ïî÷àñîâîé çàðàáîòîê Âðåìÿ Âñåãî

16 ãðí
14 ãðí

5 ÷
6 ÷   

?

837. Ñîñòàâü èñòèííûå ðàâåíñòâà èç âûðàæåíèé è 
èõ çíà÷åíèé.

4 · 16       62 – 11 · 5      9 · 11 – 20
80 : 20     2 · 48 – 16      63 : 7 + 0

838. Îäèí îïåðàòîð çà 8 ÷ íàáèðàåò íà êîìïüþòåðå 
32 ñòðàíèöû òåêñòà. Äðóãîé îïåðàòîð çà òî æå âðåìÿ 
íàáèðàåò 40 ñòðàíèö. Êàêîé îïåðàòîð íàáåð¸ò çà 1 ÷ 
áîëüøå ñòðàíèö è íà ñêîëüêî áîëüøå?

839. 15 ã ìåëà ñêîðìèëè ïÿòè êóðèöàì çà äåíü. 
Ñêîëüêî íóæíî ìåëà, ÷òîáû óäîâëåòâîðèòü äíåâíóþ 
ïîòðåáíîñòü â íæì 27 êóðèö?

840*. Ó òðæõ áðàòüåâ 22 ðó÷êè. Ó ñòàðøåãî — â 2 ðà çà 
áîëüøå, ÷åì ó ìëàäøåãî, à ó ñðåäíåãî — íà 2 ðó÷êè 
áîëüøå, ÷åì ó ìëàäøåãî. Ñêîëüêî ðó÷åê ó êàæäîãî?

7 80 64
9 79 4
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841.  2 · 35 : 10        43 · 2 – 18       (13 + 17) · 3 
        3 · 24 : 9         15 · 5 – 16       13 + 17 · 3 
        (24 + 18) : 6     (35 + 10) : 5     (98 – 50) : 8

842. Ìàññà øëàíãà äëèíîé 1 ì ñîñòàâëÿåò 3 êã. Êà-
êîâà ìàññà äâóõ òàêèõ øëàíãîâ äëèíîé 13 ì êàæäûé?

843. Ñîñòàâü âûðàæåíèÿ, ïîñòàâü èõ çíà÷åíèÿ â ïî-
ðÿäêå óáûâàíèÿ è ïðî÷èòàé íàçâàíèå îäíîé èç ñàìûõ 
êðàñèâûõ ïòèö Óêðàèíû.

· 35

+ 24

a : 100 xa ÷¸òíîå

Äà

Íåò

à 200 300 400 500 600

Áóêâû Ã Ë Å Î Ù

844. (Óñòíî.) 3 · 7 9 11 15 19 23 27 29 32

845. 1) Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.
Â ìàãàçèí çàâåçëè ïî 8 ÿùèêîâ õóðìû è ñëèâ. Ìàññà 

ÿùèêà õóðìû — 9 êã, à ñëèâ — 15 êã. Íà ñêîëüêî êè-
ëîãðàììîâ áîëüøå ïðèâåçëè ñëèâ, ÷åì õóðìû?

2) Îáúÿñíè ñîñòàâëåíèå ðàâåíñòâà.
(15 – 9) · 8   15 · 8 – 9 · 8

×òîáû óìíîæèòü ðàçíîñòü íà ÷èñëî, íóæíî óìíîæèòü 
íà ýòî ÷èñëî óìåíüøàåìîå è âû÷èòàåìîå îòäåëüíî

è èç ïåðâîãî ïðîèçâåäåíèÿ âû÷åñòü âòîðîå. 
(à – b) · ñ = à · ñ – b · ñ — ýòî ðàâåíñòâî âûðàæàåò 

ðàñïðåäåëèòåëüíûé çàêîí óìíîæåíèÿ äëÿ âû÷èòàíèÿ.

3) Ïðîâåðü, èñòèííî ëè ðàâåíñòâî (à – b) · ñ  
  à · ñ – b · ñ, åñëè à   10, b   6, ñ   5.
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846. Äîïîëíè óñëîâèå çàäà÷è: «Ìàñòåð çà êàæäóþ 
èç ïÿòè ñìåí èçãîòàâëèâàë 24 äåòàëè, à åãî ó÷åíèê — 
15 äåòàëåé» ðàçíûìè âîïðîñàìè òàê, ÷òîáû çàäà÷à ðå-
øàëàñü ïî ñõåìàì: 

1) ( + ) · ; 
2) ( – ) · .

847. Ñðàâíè âûðàæåíèÿ, íå âûïîëíÿÿ äåéñòâèé.

(45 – 37) · 23  45 · 23 + 37 · 23
5 · (24 + 47)  5 · 24 – 5 · 47
6 · (64 – 25)  6 · 64 – 25
18 · (73 – 68)  18 · 73 – 18 · 68

848*. Íàéäè ïðèçíàê îáùèõ ýëåìåíòîâ ìíîæåñòâ 
À è Â. 

849. Â äâóõ äîìàõ ïî ÷åòûðå ïîäúåçäà. Â ïåðâîì äîìå 
â êàæäîì ïîäúåçäå 27 êâàðòèð, à âî âòîðîì äîìå âñåãî 
36 êâàðòèð. Íà ñêîëüêî êâàðòèð áîëüøå âî âòîðîì 
äîìå, ÷åì â ïåðâîì? Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.

850. 43 · 3 – 28        (18 + 17) · 4      3 · 24 : 8 
       (43 – 28) · 3       18 + 17 · 4        45 · 2 : 10 
       (25 + 10) : 5      35 + 10 : 5        4 · 16 : 1
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851. 

852. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè ñïîñîá âû÷èñëåíèÿ.

70 · 8   560
7 äåñ. · 8   56 äåñ.

420 : 6   70
42 äåñ. : 6   7 äåñ.

853. (Óñòíî.) 
30 · 8      640 : 8      120 : 6 · 5       240 – 180 : 3 
90 · 3      350 : 7      400 : 5 : 10     540 + 60 · 6

854. Ïîñåÿëè 60 êã ïðîñà, ÿ÷ìåíÿ — â 3 ðàçà ìåíü-
øå, ÷åì ïðîñà, à êóêóðóçû — â 2 ðàçà áîëüøå, ÷åì ÿ÷-
ìåíÿ è ïðîñà âìåñòå. Ñêîëüêî ïîñåÿëè êóêóðóçû?

855. Çàïèøè âñå çíà÷åíèÿ áóêâû õ, ïðè êîòîðûõ 
íåðàâåíñòâà èñòèííû: 

1) õ – 20 < 7;     2) 15 – x > 10;     3) x · 3 < 20.

856. Ñïèøè, âñòàâëÿÿ ïðîïóùåííûå ÷èñëà.
8 ì 6 äì    äì            30 ìì    ñì
6 äì 4 ñì    ñì           140 ñì    ì  ñì

857*. Çà 1 ñ çâóê ïðåîäîëåâàåò â âîçäóõå ðàññòîÿíèå 
â 330 ì. Êàêîå ðàññòîÿíèå ïðåîäîëååò çâóê çà 3 ñ?

858. Ìàññà ìàñëà â êåäðîâûõ îðåõàõ ñîñòàâëÿåò ÷åò-
âæðòóþ ÷àñòü ìàññû îðåõîâ. Ñêîëüêî ìàñëà ìîæíî ïî-
ëó÷èòü èç 120 êã ýòèõ îðåõîâ? 

859. Â ïàðêå 50 êàøòàíîâ, êëæíîâ — â 4 ðàçà áîëüøå, 
÷åì êàøòàíîâ, à òîïîëåé — â 3 ðàçà áîëüøå, ÷åì êëæíîâ. 
Ñêîëüêî âìåñòå êàøòàíîâ, êëæíîâ è òîïîëåé â ïàðêå?

860. 80 · 6 – 250       40 · 7 + 320       360 : 4 · 9
       480 : 6 + 250     280 : 4 + 48 1     80 : 6 : 5

861.  15 · 3     72 : 9    9 · 4       8 : 8        60 : 10
       6 · 12     45 : 5    1 + 14     360 : 6     36 · 10

Äåëèìîå 28 80 6 60 100 90
Äåëèòåëü 4 40 12 20 5
×àñòíîå 5 5 3 30 30
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862. (Óñòíî.)  23 · 3     23 äåñ. · 3     540 : 9
                 12 · 4     12 äåñ. · 4     630 : 7

863. Îáúÿñíè ñïîñîá âû÷èñëåíèÿ: 320 · 3   (300 + 20) 
 3   300 · 3 + 20 · 3   900 + 60   960.

864. Âû÷èñëè ñ êîììåíòèðîâàíèåì.
180 · 3      240 · 2      150 · 5      210 · 4

865. Ñóòî÷íàÿ ïîðöèÿ êóõîííîé ñîëè äëÿ îäíîé êî-
ðîâû ñîñòàâëÿåò 65 ã. Ñêîëüêî ãðàììîâ ñîëè íóæíî 
äâóì êîðîâàì íà íåäåëþ?

866. Ñîñòàâü çàäà÷ó, ïîäîáíóþ ïðåäûäóùåé, çíàÿ, 
÷òî ñóòî÷íàÿ ïîðöèÿ ñîëè äëÿ êîíÿ ñîñòàâëÿåò 32 ã.

867. Ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà 
DEK 150 ñì. Äëèíà ñòîðîíû ÅK 
ðàâíà 30 ñì. Ñòîðîíà DK ðàâíà 
ñòîðîíå DÅ. Íàéäè äëèíó ñòîðî-
íû DÅ. (Íà ðèñóíêå òðåóãîëüíèê 
DÅK óìåíüøåí.)

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó.

868*. Òðè äåâî÷êè íàøëè 90 îðåõîâ. Îíè ðàçäåëè-
ëè îðåõè òàê: ñòàðøàÿ âçÿëà íà 10 îðåõîâ ìåíüøå, à 
ìëàäøàÿ — íà 10 îðåõîâ áîëüøå, ÷åì ñðåäíÿÿ. Ñêîëü-
êî îðåõîâ âçÿëà êàæäàÿ äåâî÷êà?

869. 480 · 2   60 · 10 – 70 · 6   800 : 40   4 ì : 5
       330 · 3   100 – 22 · 4       80 : 40    4 ì – 5 äì

870. Îäèí íàñîñ íàêà÷èâàåò 640 âæäåð âîäû çà 
8 ìèí, à âòîðîé — 420 âæäåð çà 6 ìèí. Ñêîëüêî âæäåð 
âîäû íàêà÷àþò îáà íàñîñà çà 1 ìèí?

871. 
à 800 120 48 à 600 80 240
b 600 60 30 b 200 80 120

(à – b) · 4 (à + b) : 4
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872. Äëÿ ïîøèâà 5 êåïîê íóæíî 15 äì ñóêíà. Ñêîëü-
êî òàêèõ êåïîê ìîæíî ñøèòü èç 12 ì ñóêíà?

873. Êóïèëè 6 êã ÿáëîê ïî 7 ãðí è 10 êã êàðòîôåëÿ 
ïî 2 ãðí. Î ÷æì ìîæíî óçíàòü, âû÷èñëèâ âûðàæåíèÿ?

7 · 6        10 – 6        7 · 6 + 2 · 10
2 · 10      7 – 2         7 · 6 – 2 · 10

874. 230 · 4 – 300     400 – 40 · 4       2 ì : 5

      110 · 5 + 320     210 – 210 : 7     2 ì – 5 cì
      240 · 2 : 6         170 · 3 – 200     2 ì : 1 äì

Ñîñòàâü çàäà÷ó ïî âûðàæåíèþ 230 · 4 – 300.

875. (Óñòíî.) Äëèíà íèòè íà îäíîé êàòóøêå 180 ì. 
Êàêîâà äëèíà íèòåé íà òðæõ òàêèõ êàòóøêàõ?

876*. Èç áóìàãè â êëåòêó âûðåæè ïðÿìîóãîëüíèê 
øèðèíîé 2 ñì, ÷òîáû åãî ïåðèìåòð áûë ðàâåí 20 ñì.

877. Çà ïåðèîä ñâîåãî ðîñòà îäíî ðàñòåíèå êóêóðóçû 
èñïàðÿåò 200 ë âîäû. Ñêîëüêî âæäåð âîäû èñïàðÿþò 
5 òàêèõ ðàñòåíèé? (Âåäðî âìåùàåò 10 ë âîäû.)

878. 1 êã – 200 ã    2 ìèí – 20 ñ     2 ì – 2 äì 2 ñì
       1 êã : 2         2 ÷ – 2 ìèí      2 ì – 2 ñì

Деление суммы на число. 
Деление вида 39 : 3, 72 : 6

879. 18 ñèíèõ è 12 æ¸ëòûõ ñëèâ îòåö ðàçäåëèë ïî-
ðîâíó ìåæäó òðåìÿ ñûíîâüÿìè. Ñêîëüêî ñëèâ ïîëó÷èë 
êàæäûé ñûí? (Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè ïî äàí-
íûì ïëàíàì.)

1-é ñïîñîá:

1) Ñêîëüêî âñåãî áûëî ñëèâ?
2) Ñêîëüêî ñëèâ ïîëó÷èë êàæäûé ñûí?
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2-é ñïîñîá:
1) Ñêîëüêî ñèíèõ ñëèâ ïîëó÷èë êàæäûé ñûí?
2) Ñêîëüêî ææëòûõ ñëèâ ïîëó÷èë êàæäûé ñûí?
3) Ñêîëüêî âñåãî ñëèâ ïîëó÷èë êàæäûé ñûí?

880. Ðàçäåëè ñóììó íà ÷èñëî â ñîîòâåòñòâèè ñ ïîðÿä-
êîì âûïîëíåíèÿ äåéñòâèé â âûðàæåíèÿõ ñî ñêîáêàìè. 

(16 + 8) : 3 (18 + 30) : 8 (18 + 12) : 3

881. 1) Ðàññìîòðè, êàê ìîæíî 
ðàçäåëèòü ñóììó íà ÷èñëî äðóãèì 
ñïîñîáîì.

(18 + 12) : 3   18 : 3 + 12 : 3  
  6 + 4   10

×òîáû ðàçäåëèòü ñóììó íà ÷èñëî, ìîæíî ðàçäåëèòü íà ýòî 
÷èñëî êàæäîå ñëàãàåìîå è íàéäåííûå ÷àñòíûå ïðèáàâèòü.

2) Âû÷èñëè äâóìÿ ñïîñîáàìè: (24 + 12) : 4. 
3) Âû÷èñëè óäîáíûì ñïîñîáîì: (36 + 54) : 6.

882. 20 ãðóçîâûõ è 12 ëåãêîâûõ àâòîìîáèëåé ðàç-
ìåñòèëè íà æåëåçíîäîðîæíûõ ïëàòôîðìàõ ïî 4 àâòî-
ìîáèëÿ íà êàæäóþ. Ñêîëüêî áûëî ïëàòôîðì? (Ðåøè 
çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.)

883. (24 + 16) : 8     170 · 2 – 200     90 + 6 · 13
      24 + 16 : 8       360 : 4 + 90      200 – 5 · 16

884*. Ïîñòðîé ïðÿìóþ è îáîçíà÷ü íà íåé òî÷êó Î. 
Îò òî÷êè Î îòëîæè íà ïðÿìîé â ïðîòèâîïîëîæíûõ íà-
ïðàâëåíèÿõ îòðåçêè ÀO   45 ìì è ÎÂ   53 ìì. Èçìåðü 
è âû÷èñëè äëèíó îòðåçêà ÀÂ.

885. 9 îäèíàêîâûõ ìåøêîâ âìåùàþò 450 êã ñàõàðà, 
à 7 ìåøêîâ ìóêè — 280 êã. Íà ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
ìàññà ìåøêà ñàõàðà áîëüøå ìàññû ìåøêà ìóêè?

886. (6 + 15) : 3      (6 + 27) : 3      (8 + 16) : 8
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887. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè ñïîñîá äåëåíèÿ.

39 : 3  
  (30 + 9) : 3   
  30 : 3 + 9 : 3  
  10 + 3   13

888. (Óñòíî.) Íàéäè ÷àñòíûå: 84 : 2, 69 : 3, 46 : 2.

889. Ïîñåÿëè 4 êã ãðå÷èõè, à ñîáðàëè 84 êã. Âî 
ñêîëüêî ðàç áîëüøå ñîáðàëè ãðå÷èõè, ÷åì ïîñåÿëè?

890. õ · 3   96        84 : õ   2        84 – õ   2

891. Âû÷èñëè, åñëè: 1) à   48; 2) à   480.
à – 2      à : 2      à : 4      à : 6

892. Ïåðâûé êîíäèòåð óêðàøàåò 24 òîðòà çà 3 ÷, à 
âòîðîé òàêîå æå êîëè÷åñòâî òîðòîâ óêðàøàåò çà 2 ÷. 
(Çàäàé âîïðîñ è ðåøè çàäà÷ó.)

893. Â ïåêàðíå áûëî 90 êã ìóêè. Íåñêîëüêî äíåé åæ 
ðàñõîäîâàëè ïî 20 êã â äåíü. Îñòàëîñü 10 êã. Ñêîëüêî 
äíåé ðàñõîäîâàëè ïî 20 êã ìóêè?

894*. Êàê ñ ïîìîùüþ ÷àøå÷íûõ âåñîâ áåç ãèðü îò-
âåñèòü 14 êã ñàõàðà, åñëè â ïàêåòå åãî 16 êã?

895. 36 : 3      24 · 4       32 · 2 : 8     84 : 4 · 3
       48 : 2      2 · 18       2 : 7 + 8      55 : 5 · 6
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896. Äóá ïîãëîùàåò 8 âæäåð âîäû åæåäíåâíî, îñè-
íà — 42 âåäðà â íåäåëþ. Ñêîëüêî âæäåð âîäû ïîãëîùà-
þò äóá è îñèíà âìåñòå çà 5 äíåé?

897. Âû÷èñëè ñ êîììåíòèðîâàíèåì: 64 : 2, 48 : 4, 
99 : 3.

898. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè ñïîñîá äåëåíèÿ.

72 : 3  50 : 2  

  (60 + 12) : 3  
  60 : 3 + 12 : 3  
  20 + 4   24

  (40 + 10) : 2   
  20 + 5   25

899. (Óñòíî.) Çàêîí÷è âû÷èñëåíèÿ.

60 : 5   (50 + 10) : 5   ... 
81 : 3   (60 + 21) : 3   ...

900. Ðàçëîæè äåëèìîå íà óäîáíûå ñëàãàåìûå è âû-
ïîëíè äåëåíèå: 68 : 4, 96 : 2, 51 : 3, 95 : 5.

901. Ñóòî÷íàÿ ïîðöèÿ êóõîííîé ñîëè äëÿ êîíÿ 32 ã, 
äëÿ êîðîâû — â 2 ðàçà áîëüøå, à äëÿ îâöû — â 6 ðàç 
ìåíüøå, ÷åì äëÿ êîíÿ è êîðîâû âìåñòå. Êàêîâà ñóòî÷-
íàÿ ïîðöèÿ ñîëè äëÿ îâöû?

Êàêîâà ñóòî÷íàÿ ïîðöèÿ ñîëè äëÿ êîíÿ, êîðîâû 
è îâöû âìåñòå?

902. Ïî âûðàæåíèþ (9 + 15) : 3 ñîñòàâü è ðåøè çà-
äà÷ó î ðàñïðåäåëåíèè êîìïüþòåðîâ ïî øêîëàì.

903*. Çàïèøè âûðàæåíèå, çíà÷åíèå êîòîðîãî â 5 ðàç 
ìåíüøå çíà÷åíèÿ âûðàæåíèÿ à + b ïðè ëþáûõ çíà÷å-
íèÿõ à è b.

904. 56 : 4   60 – 50 : 5    80 : 2 : 2   800 – 150 · 3
      42 : 3   100 – 80 : 4   90 : 3 : 5   360 + 40 : 4

905*. Ïî äàííûì ðèñóíêîâ ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è. 
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906. Â îäíîì áèäîíå 24 êã ïîäñîëíå÷íîãî ìàñëà, à 
âî âòîðîì — íà 6 êã ìåíüøå. Âñæ ìàñëî ðàçëèëè â áàí-
êè ïî 3 êã. Ñêîëüêî âûøëî áàíîê?

907. 98 : 2 51 : 3 64 : 4 + 15 120 : 4 · 8
 24 : 2 48 : 2 32 : 2 – 16 360 · 2 : 8 

908. Ðàçëîæè ïî-ðàçíîìó ÷èñëà íà óäîáíûå ñëàãàå-
ìûå è âûïîëíè äåëåíèå.

Îáðàç åö. 84 : 6   (60 + 24) : 6   10 + 4   14 
 84 : 6   (48 + 36) : 6   8 + 6   14

72 : 4      60 : 5      96 : 6      48 : 4

909. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè òðè ñâèòêà øæëêà, ïî 18 ì 
â êàæäîì, è äâà îäèíàêîâûõ ñâèòêà ñàòèíà. Âìåñòå 
øæëêà è ñàòèíà ïðèâåçëè 104 ì. Ñêîëüêî ìåòðîâ ñàòè-
íà â îäíîì ñâèòêå?

Ïëàí  ðåøåíèÿ:
1) Ñêîëüêî ïðèâåçëè ìåòðîâ øæëêà?
2) Ñêîëüêî ïðèâåçëè ìåòðîâ ñàòèíà?
3) Ñêîëüêî ìåòðîâ ñàòèíà â îäíîì ñâèòêå?

910. Äëÿ êàôå íà 930 ãðí êóïèëè ïÿòü öâåòî÷íûõ 
âàç, ïî 90 ãðí êàæäàÿ, è øåñòü îäèíàêîâûõ ñêàòåðòåé. 
Ñêîëüêî ñòîèò ñêàòåðòü?

5 â. – ïî 90 ãðí 
6 ñ. – ïî ? ãðí

930 ãðí

911. Âðà÷ ïðîïèñàë ïàöèåíòó âèòàìèíû — ïî 2 òàá-
ëåòêè 2 ðàçà â äåíü. Â êîðîáêå 60 òàáëåòîê. Íà ñêîëüêî 
äíåé èõ õâàòèò?
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912. 1) Íàéäè òðåòüþ ÷àñòü ÷èñåë: 18, 27, 42, 60.

2) Ñêîëüêî ìèíóò ñîñòàâëÿåò îäíà øåñòàÿ ÷àñà? 
îäíà ÷åòâæðòàÿ? îäíà òðåòüÿ? ïîë÷àñà?

913*. Ïîñòðîé êðóã ðàäèóñîì 3 ñì 7 ìì. Öåíòð êðó-
ãà äîëæåí ëåæàòü â òî÷êå ïåðåñå÷åíèÿ ëèíèé òåòðàäè. 
Ïîëó÷åííûé êðóã ðàçäåëè íà 4 ðàâíûå ÷àñòè è îäíó 
÷àñòü çàêðàñü.

914. 60 – 60 : 4      (18 + 27) : 3      420 · 2 – 600
       60 – 60 : 5      (16 + 36) : 4      300 : 3 : 5

915. Îäíà ñòîðîíà òðåóãîëüíèêà 38 ìì, âòîðàÿ — 
22 ìì, à òðåòüÿ — â 2 ðàçà ìåíüøå ïåðâîé. Íàéäè ïå-
ðèìåòð òðåóãîëüíèêà.

Проверка деления и умножения. 
Деление вида 64 : 16, 125 : 25

916. 

×òî ïîëó÷èì, åñëè ÷àñòíîå óìíîæèì íà äåëèòåëü?

Äåëèìîå ðàâíî ïðîèçâåäåíèþ ÷àñòíîãî è äåëèòåëÿ. 
Åñëè ïîñëå óìíîæåíèÿ ÷àñòíîãî íà äåëèòåëü íå ïîëó-
÷èëè äåëèìîãî, òî â âû÷èñëåíèÿõ äîïóùåíà îøèáêà. 

917. Ïðîâåðü ðåçóëüòàò äåëåíèÿ äåéñòâèåì óìíîæå-
íèÿ.

84 : 6   14      80 : 5   16      54 : 3   18

918. Âûïîëíè äåëåíèå è ïðîâåðü óìíîæåíèåì.
100 : 5      76 : 4      560 : 7      720 : 9

919. Â áàêå òðàêòîðà áûëî 60 ë ãîðþ÷åãî. Çà 1 ÷ 
ðàáîòû òðàêòîð ðàñõîäóåò 6 ë ãîðþ÷åãî. Ñêîëüêî ÷àñîâ 
ðàáîòàë òðàêòîð, åñëè â áàêå îñòàëîñü 24 ë? (Ðåøè çà-
äà÷ó îòäåëüíûìè äåéñòâèÿìè.)

Äåëèìîå Äåëèòåëü ×àñòíîå

24
600

3
2

8
300

8 · 3   24
300 · 2   600
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920. Ïðèâåçëè 2 ö ñàõàðà è ðàñôàñîâàëè åãî â 12 ìå-
øî÷êîâ ïî 10 êã è ïàêåòû ïî 8 êã. Ñêîëüêî ïîëó÷è-
ëîñü ïàêåòîâ?

921. Çàïèøè çíà÷åíèÿ áóêâ à, b, ñ, å, k, m.

Äåëèìîå 76 60 ñ å 96 80

Äåëèòåëü à b 2 6 6 ò

×àñòíîå 4 4 48 12 k 5

922*. Íàéäè ðàçíîñòü íàèáîëüøåãî è íàèìåíüøåãî 
òð¸õçíà÷íûõ ÷èñåë, çàïèñàííûõ öèôðàìè 8, 4 è 0. 

923. Íà ó÷àñòêå ïîñàäèëè 80 êã êàðòîôåëÿ, 
ïøåíèöû ïîñåÿëè â 5 ðàç ìåíüøå, ÷åì êàðòîôåëÿ, à 
êóêóðóçû — â 8 ðàç ìåíüøå, ÷åì êàðòîôåëÿ è ïøåíèöû 
âìåñòå. Ñêîëüêî êóêóðóçû ïîñåÿëè íà ó÷àñòêå?

924. Âû÷èñëè è ïðîâåðü ðåçóëüòàò óìíîæåíèåì.
72 : 2      52 : 4      640 : 8      150 : 5

925. ×òî ïîëó÷èì, ðàçäåëèâ ïðîèçâåäåíèå íà ìíî-
æèòåëü?

Ìíîæè-
òåëü

Ìíîæè-
òåëü

Ïðîèçâå-
äåíèå

8

3

7

16

56

48

56 : 7   8 
(èëè 56 : 8   7)

48 : 3   16 
(èëè 48 : 16   3)

926. 
Ðåçóëüòàò óìíîæåíèÿ ìîæíî ïðîâåðèòü äåëåíèåì: 

åñëè ïðîèçâåäåíèå ðàçäåëèì íà îäèí èç ìíîæèòåëåé 
è ïîëó÷èì äðóãîé ìíîæèòåëü, òî âû÷èñëåíèå âåðíî.

Êàê óçíàòü, ÷òî ðàâåíñòâî èñòèííî? Ïðîâåðü ðå-
çóëüòàò óìíîæåíèÿ äåéñòâèåì äåëåíèÿ.

18 · 5   90      23 · 4   92      15 · 3   45
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927. Óìíîæü è ïðîâåðü ðåçóëüòàò äåëå íèåì. 
23 · 3      5 · 13      200 · 4      90 · 7

928. Ïî âûðàæåíèþ (100 – 73) : 9 ñîñòàâü çàäà÷ó. 
Äîïîëíè êðàòêóþ çàïèñü è ðåøè åæ.

Áûëî — ...
Ïðîäàëè — ...
Îñòàòîê ðàçëèëè â ...

929. Êóïèëè 90 êã ïîìèäîðîâ. Èõ ðàçëîæèëè â øåñòü 
êîðçèí ïî 9 êã è â òðè îäèíàêîâûõ ÿùèêà. Ñêîëüêî êè-
ëîãðàììîâ ïîìèäîðîâ â ÿùèêå?

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó.

930. õ : 3   240      279 – õ   270      õ · 10   10

931*. Ó÷åíèêè ïîåõàëè íà ýêñêóðñèþ òðåìÿ àâòîáó-
ñàìè. Â ïåðâûé àâòîáóñ ñåëî 28 ó÷åíèêîâ, âî âòîðîé — 
29, à â òðåòèé — 33. Ìîãëè áû ó÷åíèêè ðàçìåñòèòüñÿ 
ïîðîâíó?

932. Èç 21 êã æåëåçíîé ðóäû äîáûëè 7 êã æåëåçà. 
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ æåëåçà ìîæíî äîáûòü èç 54 êã 
òàêîé ðóäû?

933. 3 · 19     96 : 3     2 · 39 – 19       9 · 2 + 7
       29 · 2     72 : 4     (54 + 36) : 6     63 : 7 + 2

934. (Óñòíî.) 1) Ñêîëüêî âñåãî äåñÿòêîâ â ÷èñëå: 
240; 60; 600? 2) 15 äåñ. : 3;   24 äåñ. : 3;   24 äåñ. : 2.

935. Ðàññìîòðè çàïèñü è îáúÿñíè ñïîñîá âû÷èñëåíèÿ.

360 : 3   
36 äåñ. : 3   12 äåñ.

936. 960 : 3      280 : 2      840 : 2      60 · 4 : 8

937. Ôåðìåð êóïèë ïÿòü ïîðîñÿò ìàññîé 20 êã êàæ-
äûé è òðæõ îäèíàêîâûõ áàðàíîâ. Îáùàÿ ìàññà ýòèõ 
æèâîòíûõ 380 êã. Êàêîâà ìàññà îäíîãî áàðàíà?
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938. Ó÷åíèê òîêàðÿ îáðàáàòûâàåò â ÷àñ 8 äåòàëåé. 
Çà 5 ÷ îí îáðàáàòûâàåò ñòîëüêî äåòàëåé, ñêîëüêî ìà-
ñòåð çà 2 ÷àñà. Ñêîëüêî äåòàëåé â ÷àñ îáðàáàòûâàåò ìà-
ñòåð?

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó.

939*. Ôîíàðèê ñ áàòàðåéêîé ñòîèò 10 ãðí. Ìàëü÷èê 
íà âñå ñâîè äåíüãè ìîæåò êóïèòü ôîíàðèê èëè ÷åòûðå 
áàòàðåéêè. Ñêîëüêî äåíåã ó ìàëü÷èêà?

10 ãðí

940. ×åòûðå àëüáîìà ñòîÿò ñòîëüêî, ñêîëüêî 12  áëîê -
íî  òîâ. Ñêîëüêî ñòîèò àëüáîì, åñëè áëîêíîò ñòîèò 2 ãðí?

941. õ : 18   3      720 : õ   2      õ – 360   40

942. Çà äâå ïîäóøêè çàïëàòèëè 100 ãðí. Ñêîëüêî 
íóæíî çàïëàòèòü çà òðè îäåÿëà, åñëè êàæäîå èç íèõ â 
2 ðàçà äîðîæå ïîäóøêè?

943. Ðàññìîòðè, êàê íàõîäèëè ÷àñòíîå 64 : 16 
ñïîñîáîì ïðîá: 16 · 2   32 (2 íå ïîäõîäèò); 
16 · 3   48 (3 íå ïîäõîäèò); 16 · 4   64; ñëåäîâàòåëüíî, 
64 : 16   4.

944. Íàéäè ÷àñòíûå ñïîñîáîì ïðîá. 

26 : 13      42 : 14      72 : 18

945. Èç 25 ë ìîëîêà ïîëó÷àþò 1 êã ìàñëà. Ñêîëüêî 
ìàñëà ïîëó÷àò èç 75 ë ìîëîêà?
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946. Åñëè ìîòîê ïðîâîäà ðàçðåçàòü íà ïÿòü êóñêîâ 
ïî 12 ì, òî îñòàíåòñÿ åùæ 6 ì ïðîâîäà. Ñêîëüêî áóäåò 
êóñêîâ ïðîâîäà, åñëè ýòîò ìîòîê ðàçðåçàòü íà êóñêè 
äëèíîé 11 ì êàæäûé? Îáúÿñíè ðåøåíèå çàäà÷è.

Ðåøåíèå:
1) 12 · 5   60 (ì)
2) 60 + 6   66 (ì)
3) 66 : 11   6 (ê.) 
Îòâåò: 6 êóñêîâ ïðîâîäà. 

947. Åñëè ãðóøè ðàçëîæèòü â âîñåìü ÿùèêîâ ïî 
11 êã, òî îñòàíåòñÿ åùæ 3 êã ãðóø. Ñêîëüêî íóæíî 
ÿùèêîâ, ÷òîáû â êàæäûé ïîëîæèòü ïî 13 êã ãðóø? 
(Ñðàâíè ýòó çàäà÷ó ñ ïðåäûäóùåé.)

948. Íàéäè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà KMOP.

949*. Ó áîëüøîé øåñòåðíè 
36 çóáöîâ. Îíà ïðèâîäèò â äâèæå-
íèå ìàëóþ, ó êîòîðîé 18 çóáöîâ. 
Ñêîëüêî îáîðîòîâ ñäåëàåò ìàëàÿ 
øåñòåðíÿ, êîãäà áîëüøàÿ ñäåëàåò 
äâà îáîðîòà?

950. 49 : 7      55 : 5      2 · 36     4 · 24 – 24 : 2
       51 : 17     72 : 24     4 · 9      32 + 17 · 9

951. Èç 75 ë ìîëîêà ïîëó÷èëè 3 êã ìàñëà. Ñêîëüêî 
êèëîãðàììîâ ìàñëà ïîëó÷àò èç 100 ë ìîëîêà?

952. (Óñòíî.) Èç âûðàæåíèé íà óìíîæåíèå è èõ ðå-
çóëüòàòîâ ñîñòàâü ðàâåíñòâà ñ äåëåíèåì íà äâóçíà÷íîå 
÷èñëî.
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24 · 3   72      34 · 2   68      17 · 5   85

953. Ñîñòàâü âûðàæåíèÿ ïî òàáëèöå è âû÷èñëè.

à b ñ à : ñ + b à : b – ñ

48 16 2 48 : 2 + 16

90 15 3

954. õ · 16   80      54 : õ   3      õ : 15   3

955. Äâå ïîðòíèõè äîëæíû ñøèòü ïî 96 ñîðî÷åê. Îäíà 
øüæò â äåíü 12 ñîðî÷åê, à âòîðàÿ — 16. Êàêàÿ ïîðòíèõà 
âûïîëíèò ðàáîòó ðàíüøå è íà ñêîëüêî äíåé?

956. Òîêàðü èçãîòîâèë 100 äåòàëåé. Ïåðâûå 3 ÷ îí 
äåëàë ïî 12 äåòàëåé â ÷àñ, à ïîòîì íà÷àë èçãîòàâëè-
âàòü ïî 16 äåòàëåé â ÷àñ. Ñêîëüêî ÷àñîâ òîêàðü èçãî-
òàâëèâàë ïî 16 äåòàëåé?

957*. Çà ãîä ñòðîèòåëè äîëæíû âîçâåñòè 72 âûñòà-
âî÷íûõ ïàâèëüîíà. Ïåðâûå òðè êâàðòàëà îíè âîçâîäèëè 
ïî 18 ïàâèëüîíîâ. Â îêòÿáðå è íîÿáðå — ïî 6 ïàâèëüî-
íîâ, à â äåêàáðå — 8. Âûïîëíåíî ëè ãîäîâîå îáÿçà-
òåëüñòâî?

958. 45 : 5     70 : 14     2 · 37       28 : 4 + 3 · 7
       32 : 8     42 : 21     54 : 18     540 : 3 + 180

959. Ìàññà øåñòè êîðîáîê ñ ïå÷åíüåì 48 êã. Êàêî-
âà ìàññà âîñüìè êîðîáîê ñ êîíôåòàìè, åñëè êîðîáêà ñ 
êîíôåòàìè íà 3 êã òÿæåëåå êîðîáêè ñ ïå÷åíüåì?

960. Ñðàâíè, êàê èçìåíÿåòñÿ ïðîèçâåäåíèå ïðè èç-
ìåíåíèè îäíîãî èç ìíîæèòåëåé â íåñêîëüêî ðàç.

à 3 3 3 3 à 3 6 9 12

b 2 4 6 8 b 2 2 2 2

à · b à · b
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Åñëè îäèí èç ìíîæèòåëåé  â íåñêîëüêî ðàç, 

òî è ïðîèçâåäåíèå  âî ñòîëüêî æå ðàç.

961. 12 · 3   36
12 · 18   12 · (3 · 6)   36 · 6   216

3 · 17       13 · 4        25 · 6        26 · 3
15 · 17      130 · 4      25 · 18      260 · 3 

962. 1) Â âûðàæåíèè 24 · 6 îäèí èç ìíîæèòåëåé 
óâåëè÷ü â 2 ðàçà, à âòîðîé óìåíüøè â 2 ðàçà è ñðàâíè 
ïðîèçâåäåíèÿ. 

24 · 6   20 · 6 + 4 · 6   144
48 · 3   40 · 3 + 8 · 3   144
2) Ñðàâíè ìíîæèòåëè è ïðîèçâåäåíèÿ â êîëîíêàõ.
24 · 6      20 · 8       9 · 15
72 · 2      40 · 4       27 · 5

Åñëè îäèí ìíîæèòåëü  â íåñêîëüêî ðàç, 

à âòîðîé  â ñòîëüêî æå ðàç, òî çíà÷åíèå 

ïðîèçâåäåíèÿ íå èçìåíèòñÿ.

963. Âû÷èñëè ïî îáðàçöó è ñäåëàé âûâîä î ñïîñîáå 
óìíîæåíèÿ íà 5.

18 · 5   (18 : 2) · (5 · 2)   9 · 10   90
14 · 5      24 · 5      46 · 5       28 · 5

964. Öâåòî÷íèöà ñîñòàâèëà 8 áóêåòîâ ïî 5 ðîç è 
6 áóêåòîâ ïî 5 ãâîçäèê. Ñêîëüêî âñåãî öâåòêîâ èñïîëü-
çîâàëà öâåòî÷íèöà?

Ñîñòàâü è ðåøè îáðàòíóþ çàäà÷ó.

965. Â àâèàöèîííîì ó÷èëèùå 320 êóðñàíòîâ. 
80 êóðñàíòîâ ëåòàþò ñ èíñòðóêòîðîì, â 2 ðàçà ìåíüøå 
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êóðñàíòîâ — ñàìîñòîÿòåëüíî, à îñòàëüíûå åùæ ó÷àòñÿ íà 
òðåíàææðàõ. Ñêîëüêî êóðñàíòîâ ó÷èòñÿ íà òðåíàææðàõ?

Çàìåíè ñëîâî «ìåíüøå» ñëîâîì «áîëüøå». Èçìå-
íèòñÿ ëè ïëàí ðåøåíèÿ çàäà÷è?

966*. 12 òðåòüåêëàññíèêîâ ó÷àñòâîâàëî â ñîðåâíîâàíè-
ÿõ ïî áåãó, 10 – ïî ïðûæêàì, à 5 — ïî áåãó è ïðûæêàì. 
Ñêîëüêî âñåãî òðåòüåêëàññíèêîâ áûëî íà ñîðåâíîâàíèÿõ? 

967. 46 · 5     94 + 5     4 · 24 – 38 : 2     36 · 10
       32 · 5     78 + 5     5 · 26 + 48 · 5     72 · 5

968. Â ïàðêå 240 êóñòîâ ñèðåíè. Â êîíöå àïðåëÿ 
ðàñöâåëî 60 êóñòîâ áåëîé ñèðåíè, à ðîçîâîé — â 2 ðàçà 
áîëüøå. Ñêîëüêî êóñòîâ ñèðåíè åùæ íå ðàñöâåëî?

969. 360 : 10      800 : 100      900 : 10      480 : 4

970. Ñðàâíè, êàê èçìåíÿåòñÿ ÷àñòíîå âñëåäñòâèå 
óâåëè÷åíèÿ (óìåíüøåíèÿ) äåëèìîãî â íåñêîëüêî ðàç.

à 8 16 24 k 18 9 3
b 2 2 2 ò 3 3 3

à : b k : ò

Åñëè äåëèìîå  â íåñêîëüêî ðàç ïðè íåèçìåí-

íîì äåëèòåëå, òî ÷àñòíîå  âî ñòîëüêî æå ðàç.

971. Ñðàâíè âûðàæåíèÿ â êàæäîé êîëîíêå. Íàéäè 
çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé íèæíåé ñòðîêè, èñïîëüçóÿ çíà-
÷åíèå ñîîòâåòñòâóþùèõ âûðàæåíèé âåðõíåé.

36 : 3         72 : 8         96 : 16         75 : 25
360 : 3       720 : 8        960 : 16        750 : 25

972. Ñ îäíîé ãðÿäêè ñîáðàëè 15 êã ëóêà, à ñî âòî-
ðîé – â 3 ðàçà áîëüøå. Âåñü ëóê ðàçëîæèëè â ñåòêè ïî 
5 êã. Ñêîëüêî âûøëî ñåòîê ñ ëóêîì?

Ðåøè çàäà÷ó ïî ñõåìå:  :  + ( : ) · .
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973. Áàáóøêà ðàçâåñèëà íà ÷åðäàêå ñóøèòüñÿ 15 ïó÷-
êîâ òðàâû çâåðîáîÿ, ìÿòû — íà 5 ïó÷êîâ ìåíüøå, à 
êðàïèâû — ñòîëüêî, ñêîëüêî çâåðîáîÿ è ìÿòû âìåñòå. 
Ñêîëüêî ïó÷êîâ êðàïèâû çàãîòîâèëà áàáóøêà?

974*. Ñêîëüêî áóäåò äåñÿòêîâ, åñëè 2 äåñÿòêà óìíî-
æèòü íà 4 äåñÿòêà? 

975. Äåòè ñîáðàëè è ñäàëè â àïòåêó 4 êã öâåòêîâ 
ìàòü-è-ìà÷åõè, 8 êã áåðæçîâûõ ïî÷åê, à ìîëîäûõ ïîáå-

ãîâ ñîñíû — â 5 ðàç áîëüøå, ÷åì 
öâåòêîâ ìàòü-è-ìà÷åõè è áåðæçîâûõ 
ïî÷åê âìåñòå. Ñêîëüêî êèëîãðàì-
ìîâ ïîáåãîâ ñîñíû ñîáðàëè äåòè?

976. Ðàñïîëîæè áóêâû â ïîðÿä-
êå óâåëè÷åíèÿ ðåøåíèé ñîîòâåò-
ñòâóþùèõ óðàâíåíèé. ×òî òû çíà-
åøü îá ýòîì ðàñòåíèè?

õ : 5   42 _Î          õ – 50   420 _Ø      510 : õ   3 _Ï 
240 – õ   150 _Ñ      õ + 160   385 _Ð     õ : 30   12 _Û

977. 12 : õ   3         60 : õ   3         120 : õ   3

978. Ñðàâíè äåëèòåëè è ÷àñòíûå è ñäåëàé âûâîä.

à 48 48 48 48

b 2 4 6 8

à : b

Åñëè äåëèòåëü  â íåñêîëüêî ðàç ïðè íåèçìåí-

íîì äåëèìîì, òî ÷àñòíîå  âî ñòîëüêî æå ðàç.

979. 140 : 10      360 : 10      800 : 100      700 : 7
      140 : 5       360 : 30      800 : 20        700 : 35
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980. 180 ë ÿáëî÷íîãî ñîêà è 240 ë òîìàòíîãî ñîêà 
íàäî ðàçëèòü â òðæõëèòðîâûå áàíêè. Ñêîëüêî íóæíî 
áàíîê?

Íà ñêîëüêî áîëüøå áóäåò áàíîê òîìàòíîãî ñîêà, 
÷åì ÿáëî÷íîãî?

981. Ïî ïåðèìåòðó ïðÿìîóãîëüíîé êîìíàòû, äëè-
íà êîòîðîé 8 ì, à øèðèíà 4 ì, ïðèáèëè ïëàñòèêîâûé 
ïëèíòóñ. Ñêîëüêî ìåòðîâ ïëèíòóñà ïîëó÷èëîñü?

Çàïèøè ðåøåíèå ðàçíûìè âûðàæåíèÿìè. 

982*. Çàïèøè ÷èñëî 100 ñ ïîìîùüþ ïÿòè îäèíàêî-
âûõ öèôð è àðèôìåòè÷åñêèõ äåéñòâèé. Íàéäè íå ìå-
íåå òðæõ ðåøåíèé. 

983. 360 : 10      280 : 4       630 : 7        540 : 9
       360 : 30      280 : 20      630 : 14       540 : 18

984. Ó Ãàëè áûëî 60 áóñèí êðàñíîãî öâåòà, à áåëî-
ãî — â 2 ðàçà ìåíüøå. Îíà ñäåëàëà èç âñåõ áóñèí òðè 
îäèíàêîâûõ íèòè áóñ. Ñêîëüêî áóñèí â êàæäîé íèòè?

985. Ïðî÷èòàé âûðàæåíèÿ ïî ïîñëåäíåìó äåéñòâèþ.
354 – (240 – 36)       350 : (63 : 9)       250 : 10 · 5

986. Ðåøè óðàâíåíèÿ ïî îáðàçöó.

õ : (32 – 24)   16                    õ – 6 · 9   35
õ : 8   16                             õ + (37 – 9)   67
õ   16 · 8                             45 – 29 + õ   34
õ   128                                (54 : 9) · õ   30
128 : (32 – 24)   128 : 8   16     (82 + 14) : õ   6
16   16

987. Â áàêå àâòîìîáèëÿ áûëî 16 ë áåíçèíà. Âîäè-
òåëü çàëèë òóäà åùæ 36 ë. Íà ïîåçäêó â ñåëî õâàòèëî 
ýòîãî áåíçèíà, ïðè÷æì ðàñõîä áåíçèíà ñîñòàâèë 2 ë íà 
êàæäûå 10 êì ïóòè. Êàêîå ðàññòîÿíèå ïðîåõàë àâòîìî-
áèëü? Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ ñïîñîáàìè.
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988. Â ñàäó ðàñöâåëî à äåðåâüåâ: 60 ñëèâ, ãðóø — 
â 2 ðàçà ìåíüøå, à îñòàëüíûå — ÿáëîíè. Ñêîëüêî ðàñ-
öâåëî ÿáëîíü?

989*. Íà ñîðåâíîâàíèÿõ ëåîïàðä ïðûãíóë â äëèíó 
íà 7 ì, ýòî íà 1 ì äàëüøå ñîáàêè. Àíòèëîïà ïðûãíóëà 
íà 4 ì äàëüøå ñîáàêè è íà 7 ì äàëüøå ëÿãóøêè. Íà 
ñêîëüêî ìåòðîâ â äëèíó ïðûãíóëî êàæäîå æèâîòíîå? 
×òî íå òàê íà ðèñóíêå?

Ïîñòðîé äèàãðàììó (îòðåçêè), ïðèíÿâ çà 1 ì êëåòêó.

990.  õ : (27 – 19)   5          42 : 6 · õ   63 
       (39 + 15) : õ   9         (68 – 12) : õ   2

991. Ñ îäíîãî äåðåâà ñîðâàëè 16 êã ïåðñèêîâ, à ñî 
âòîðîãî — 12 êã. Âñå ïåðñèêè ðàçëîæèëè â ÿùèêè ïî 
7 êã. Ñêîëüêî èñïîëüçîâàëè ÿùèêîâ?

Ìîæíî ëè ýòó çàäà÷ó ðåøèòü äâóìÿ ñïîñîáàìè?

992. 540 : 3 + 180       64 · 5 + 48       600 : 5 · 4

993. Ðåøè óðàâíåíèÿ ïî îáðàçöó.
54 : õ   23 – 14            õ : 12   45 – 37
54 : õ   9                    õ – 56   34 : 2
õ   54 : 9                    õ + 24   43 · 2
õ   6                          67 – õ   84 : 3
54 : 6   9                    810 : õ   15 · 6
23 – 14   9 
9   9
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994. Ïåðâîå ÷èñëî à, âòîðîå — â 3 ðàçà áîëüøå. 
Íàéäè ðàçíîñòü ýòèõ ÷èñåë.

995. Ïàñå÷íèê èç ÷åòûðæõ óëüåâ âûêà÷àë 24 êã ëè-
ïîâîãî ì¸äà, à ïîçäíåå ãðå÷èøíîãî — â 2 ðàçà áîëüøå. 
Âåñü ì¸ä îí ðàçëèë â òð¸õëèòðîâûå áàíêè. Ñêîëüêî áà-
íîê èñïîëüçîâàë ïàñå÷íèê?

Íà ñêîëüêî áàíîê ñ ãðå÷èøíûì ì¸äîì áîëüøå, 
÷åì ñ ëèïîâûì?

996*. Ñóììà äâóõ ÷èñåë 27. Åñëè ïåðâîå ñëàãàåìîå 
óâåëè÷èòü íà 16, à âòîðîå óìåíüøèòü íà 8, òî ÷åìó áó-
äåò ðàâíà ñóììà?

997. 
õ : 15   34 – 28     õ – 54   9 · 6     37 – õ   96 : 6
õ : (15 – 6)   23     õ – 54 : 9   6     45 + õ   18 · 5

998. Ñ îäíîé ãðÿäêè ñîáðàëè à êã êëóáíèêè, à 
ñî âòîðîé – 15 êã êëóáíèêè. Âñå ÿãîäû ðàçëîæèëè 
â êîðçèíû ïî 5 êã. Ñêîëüêî èñïîëüçîâàëè êîðçèí? 
Âû÷èñëè, åñëè à   20.

999.  õ · 5   38 + 52              õ + 29   35 · 4
       48 : õ   34 – 28             240 : 3 + õ   260
       96 : 8 · õ   36               õ – 200 · 3   120

1000. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà à äì, øèðèíà b äì. 
Çàïèøè ðàçíûå ðàâåíñòâà äëÿ âû÷èñëåíèÿ ïåðèìåòðà. 
Âû÷èñëè, åñëè à   18, b   7.

1001. Ïåòÿ õî÷åò ñäåëàòü ðàìêó äëÿ ôîòîãðàôèè 
ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû. Êàêîé äëèíû ïëàíêà åìó íóæ-
íà, åñëè äëèíà ðàìêè 3 äì, à øèðèíà — íà 1 äì ìåíü-
øå?

1002. Â 50 ïàêåòàõ 100 êã ãîðîõà. Ñêîëüêî ñàõàðà â 
30 ïàêåòàõ, åñëè ïàêåò ñ ñàõàðîì âåñèò íà 2 êã áîëüøå 
ïàêåòà ñ ãîðîõîì?
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1003. Èç ðÿäà ÷èñåë 20, 24, 28, 36 âûáåðè òå çíà-
÷åíèÿ k, ïðè êîòîðûõ íåðàâåíñòâî k : 4 < 7 áóäåò èñ-
òèííûì.

1004*. Ïðîèçâåäåíèå äâóõ ÷èñåë ðàâíî à. Åñëè îäèí 
èç ìíîæèòåëåé óâåëè÷èòü â 6 ðàç, à âòîðîé óìåíüøèòü 
â 3 ðàçà, òî ÷åìó áóäåò ðàâíî ïðîèçâåäåíèå ïîëó÷åííûõ 
÷èñåë?

1005. 
õ : 8   37 – 21     54 – õ   72 : 8     39 : õ   60 : 20

1006. Âî äâîðå äåòÿì ïîñòàâèëè ïðÿìîóãîëüíóþ ïå-
ñî÷íèöó äëèíîé 3 ì è øèðèíîé 2 ì. Êàêîâà äëèíà åæ 
áîðäþðà?

Доли

1007. Êàêàÿ ÷àñòü êðóãà íå çàêðàøåíà? Êàê çàïè-
ñàòü öèôðàìè òðåòüþ ÷àñòü; ÷åòâ¸ðòóþ ÷àñòü; ïÿòóþ 
÷àñòü?

5

1008. Íà÷åðòè òàêèå æå ïîëîñêè â òåòðàäè è çàïè-
øè, êàêàÿ ÷àñòü êàæäîé èç íèõ çàêðàøåíà.
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1009. Â ñàäó 60 äåðåâüåâ.  äåðåâüåâ ÿáëîíè, a  – 

ãðóøè. Ñêîëüêî â ñàäó âìåñòå ÿáëîíü è ãðóø?

Ïëàí  ðåøåíèÿ:
1) Ñêîëüêî â ñàäó ÿáëîíü? 
2) Ñêîëüêî â ñàäó ãðóø?
3) Ñêîëüêî â ñàäó âìåñòå ÿáëîíü è ãðóø?

1010. Èçìåðü äëèíó ïîëîñêè è íàéäè  åæ.

1011. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷ó ïî êðàòêîé çàïèñè.

Ðàçëîæèëè ïî 5 êã

1012.  85 : 17      54 : 27      14 + 71      90 : 30 
�� � � � � � �3 · 18        2 · 35        5 · 18         70 : 5

1013*. Êàìåííûé óãîëü ñïóñòÿ íåêîòîðîå âðåìÿ ïî-
ñëå åãî äîáû÷è âïèòûâàåò âîäó, ìàññà êîòîðîé ñîñòàâ-
ëÿåò âîñüìóþ ÷àñòü ìàññû óãëÿ. Ìàññà ñâåæåãî óãëÿ, 
âçÿòîãî äëÿ ïðîáû, ðàâíà 40 êã. Êàêîé áóäåò ìàññà 
ýòîãî óãëÿ ñïóñòÿ íåêîòîðîå âðåìÿ?

1014. Çà 4 ÷ ðàáî÷èå ëåñíè÷åñòâà ïîñàäèëè 72 äå-
ðåâà. Ñêîëüêî ÷àñîâ èì ïîíàäîáèòñÿ äëÿ ïîñàäêè 
60 äåðåâüåâ, åñëè çà 1 ÷ ñàæàòü íà 2 äåðåâà áîëüøå?

1015. Èç âûðàæåíèé è èõ çíà÷åíèé ñîñòàâü ðàâåí-
ñòâà.

99 : 33       98 : 14       480 : 3
78 : 39       64 : 16       540 : 2

Ïàêåòîâ — ?

2, 3, 4, 7
160, 270
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1016. 1) Çàïèøè, êîòîðûé ÷àñ ïîêàçûâàþò êàæäûå 
÷àñû.

2) Çàïèøè, êîòîðûé ÷àñ ïîêàæóò êàæäûå ÷àñû ÷å-
ðåç 30 ìèí.

1017. Ðåøè çàäà÷è, ïîëüçóÿñü ÷àñàìè.
1) Ïåðåìåíà íà÷àëàñü â 9 ÷ 15 ìèí, à çàêîí÷èëàñü â 

9 ÷ 25 ìèí. Ñêîëüêî âðåìåíè äëèëàñü ïåðåìåíà?
2) Ïåðåìåíà íà÷àëàñü â 10 ÷ 10 ìèí è äëèëàñü 

20 ìèí. Êîãäà çàêîí÷èëàñü ïåðåìåíà?
3) Óðîê äëèëñÿ 40 ìèí è çàêîí÷èëñÿ â 11 ÷ 20 ìèí. 

Êîãäà íà÷àëñÿ óðîê?

1018. (Óñòíî.) 

1 ÷ : 2 3 4 5 6 10 12 15 20

1 ì : 2 4 5 10 20 25 50 100

1019. Âûïîëíè äåëåíèå è ïðîâåðü, ïðèáàâëÿÿ çíà÷å-
íèÿ âûðàæåíèé. Ñóììà çíà÷åíèé âûðàæåíèé êàæäîé 
ñòðîêè ðàâíà 100.

100 : 25         90 : 18         90 : 2          92 : 2
96 : 2            99 : 11         70 : 14         76 : 2

1020. Ðåøè óðàâíåíèå íà íàõîæäåíèå äåëèòåëÿ.
48 – õ   16    48 : õ   16    õ · 16   48    36 : õ   2

1021. Øêîëüíèêè ïëàíèðîâàëè ñäåëàòü äëÿ ëåñîïàð-
êà 36 êîðìóøåê äëÿ ïòèö, à ñäåëàëè íà òðåòü áîëüøå. 
Ñêîëüêî êîðìóøåê ñäåëàëè øêîëüíèêè?

1022. Â ñåðâèçå 96 ïðåäìåòîâ. Òðåòüþ ÷àñòü ñîñòàâ-
ëÿþò ãëóáîêèå è ìåëêèå òàðåëêè. Ñêîëüêî òàðåëîê 
êàæäîãî âèäà, åñëè èõ ïîðîâíó?
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1023*. Â áî÷êå áûëî 27 ë âîäû. Ñíà÷àëà â áî÷êó äî-
ëèëè òðåòü òîãî êîëè÷åñòâà âîäû, êîòîðàÿ áûëà, à ïî-
òîì îòëèëè òðåòüþ ÷àñòü âñåé âîäû. Ñêîëüêî ëèòðîâ 
âîäû îñòàëîñü â áî÷êå?

1024. Âû÷èñëè è çàïèøè îòâåòû.
1) Ñêîëüêî äíåé â 10 íåäåëÿõ?

2) Ñêîëüêî ÷àñîâ ñîñòàâëÿåò  ñóòîê?

3) Ñêîëüêî ìèíóò ñîñòàâëÿåò  ÷àñà?

1025. Â ñàäó ðàñöâåëî 80 ðîç. Ñðåçàëè  öâåòêîâ. 
Ñêîëüêî ðîç îñòàëîñü â ñàäó?

1026. Âûïèøè ÷åòûðå âûðàæåíèÿ ñ ÷àñòíûì 6.
72 : 12          81 : 27         90 : 15         45 : 15
100 : 25         84 : 14         95 : 5          78 : 13

1027. Íàéäè ÷àñòíûå ñïîñîáîì ïðîá.
125 : 25         105 : 15         128 : 16

1028. Â íåðàâåíñòâå õ · 33 < 100 âìåñòî õ ïîäáåðè 
òàêèå ÷èñëà, ÷òîáû îíî áûëî èñòèííûì.

1029. Ñòðèãàëü ðó÷íûìè íîæ-
íèöàìè ìîæåò îñòðè÷ü çà äåíü 
25 îâåö, à ýëåêòðè÷åñêîé ìàøèí-
êîé — 150. Âî ñêîëüêî ðàç ïîâû-
øàåòñÿ ïðîèçâîäèòåëüíîñòü òðóäà 
ñòðèãàëÿ, êîãäà îí ðàáîòàåò ýëåê-
òðè÷åñêîé ìàøèíêîé?

1030. Èç 76 ì òêàíè ñøèëè õàëàòû è ïëàòüÿ. Íà 
îäèí õàëàò ïîøëî 4 ì òêàíè, à íà ïëàòüå — 3 ì. Õà-
ëàòîâ ñøèëè 13. Ñêîëüêî ñøèëè ïëàòüåâ?

1031. (Óñòíî.) 
1) 1 ì : 4     1 ñì : 2     1 ÷ : 3     1 ÷ : 4

2) Íàéäè  ÷èñåë: 12, 64, 120, 400.
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1032*. ×àñòíîå äâóõ ÷èñåë à. Åñëè äåëèìîå óâåëè-
÷èòü â 2 ðàçà, à äåëèòåëü óìåíüøèòü â 3 ðàçà, òî ÷åìó 
áóäåò ðàâíî ÷àñòíîå ïîëó÷åííûõ ÷èñåë?

1033*. Ñïèøè, çàïîëíÿÿ ïðîïóñêè: â ìàðòå ... äíåé, 

4 íåäåëè   ... äíåé, 3 ñóòîê   ... ÷,  ñóòîê   ... ÷, 

 ÷   ... ìèí.

1034. Èç 76 ì òêàíè ñøèëè 8 îäèíàêîâûõ ïëàòüåâ 
è 13 õàëàòîâ. Íà îäíî ïëàòüå èäæò 3 ì òêàíè. Ñêîëüêî 
ìåòðîâ òêàíè èäæò íà îäèí õàëàò?

1035. 72 : 3 + 16      480 : 2 – 120      27 · 3 + 3 
        50 : 2 – 25      80 : 16 + 16       78 · 10 – 12

1036. Îòðåçîê ÀK ñîñòàâëÿåò  äëèíû îòðåçêà ÀÂ. 

ÀK   18 ìì. Íàéäè äëèíó îòðåçêà ÀÂ. 
Óêàçàíèå. Îòâåò çàïèøè â ìèëëèìåòðàõ.

1037. Èçìåðü  ïîëîñêè (â ìì) è âû÷èñëè äëèíó âñåé 

ïîëîñêè. Ðåçóëüòàò âû÷èñëåíèÿ ïðîâåðü èçìåðåíèåì.

1038. Èçâåñòíî, ÷òî îòðåçîê KM ñîñòàâëÿåò  äëèíû 

íåêîòîðîãî îòðåçêà. Êàêîâà äëèíà ýòîãî îòðåçêà? Íà-
÷åðòè åãî â òåòðàäè.

1039. Â âûïóñêíîì êëàññå 9 ìåäàëèñòîâ. Ýòî  

âñåãî êîëè÷åñòâà ó÷åíèêîâ êëàññà. Ñêîëüêî ó÷åíèêîâ â 
âûïóñêíîì êëàññå?
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1040. Èãðîâàÿ ïðèñòàâêà ñòîèëà 360 ãðí. Ïîòîì 

áûëà óöåíåíà íà . Êàêîâà íîâàÿ öåíà ïðèñòàâêè?

1041. Ê êàæäîìó íåðàâåíñòâó ïîäáåðè ïî äâà çíà÷å-
íèÿ ïåðåìåííîé à, ÷òîáû íåðàâåíñòâî áûëî èñòèííûì.

20 – à > 15         à · 4 < 36         à : 8 > 4
à + 12 < 15         24 : à < 6        à – 20 < 5

1042. Áàáóøêà õîòåëà çàêîíñåðâèðîâàòü 10 áàíîê 
âèøíæâîãî êîìïîòà, à çàêîíñåðâèðîâàëà íà ïÿòóþ 
÷àñòü áîëüøå, ÷åì ïëàíèðîâàëà. Ñêîëüêî áàíîê âèø-
í¸âîãî êîìïîòà ïîëó÷èëîñü?

Ñîñòàâü ïîäîáíóþ çàäà÷ó. 

1043*. Íà ñòîëå ëåæèò 4 öåëûõ ÿáëîêà, 10 ïîëîâè-
íîê ÿáëîê è 8 ÷åòâåðòåé ÿáëîê. Ñêîëüêî âñåãî ÿáëîê 
ëåæèò íà ñòîëå?

1044. 250 · 4 – 600    600 – 25 · 4    (370 – 250) · 3
         480 : 4 + 300   900 – 200 : 4  (750 – 150) : 3

1045. Ðàáî÷èé íà ñòàíêå îáòà÷èâàë 1 êîëüöî çà 
55 ìèí, à ïîñëå óñîâåðøåíñòâîâàíèÿ ñòàíêà — çà 
37 ìèí. Íà ñêîëüêî ìåíüøå âðåìåíè ïîòðàòèò ðàáî÷èé 
íà îáòî÷êó ïÿòè êîëåö, åñëè áóäåò ðàáîòàòü ñ ïðåæíåé 
ïðîèçâîäèòåëüíîñòüþ?
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Деление с остатком
1046. (Óñòíî.) Íà ïîäíîñå áûëî 35 ïèðîæíûõ. Èõ 

ðàçëîæèëè íà 2 áëþäà, ïî 15 íà êàæäîå. Ñêîëüêî ïè-
ðîæíûõ îñòàëîñü íà ïîäíîñå?

1047. 20 öâåòíûõ êàðàíäàøåé äåâî÷êà ðàçëîæèëà â 
ïîäñòàâêè, ïî 6 êàðàíäàøåé â êàæäóþ. Íî 20 íå ïî-
äåëèëîñü íàöåëî íà 6. Îñòàëîñü åùæ 2 êàðàíäàøà. Ðàñ-
ñìîòðè ðèñóíîê è ïðî÷èòàé îáúÿñíåíèå.

Äåëåíèå ñ îñòàòêîì çàïèñûâàþò òàê: 
20 : 6   3 (îñò. 2)
×èñëî 20 òóò — äåëèìîå, 6 — äåëèòåëü, 3 — ÷àñòíîå 

è 2 — îñòàòîê. Çàïèñü ÷èòàþò òàê: «20 ðàçäåëèòü íà 
6, â ÷àñòíîì áóäåò 3 è â îñòàòêå 2».

1048. Ïîëüçóÿñü ðèñóíêàìè, âûïîëíè äåëåíèå ñ 
îñòàòêîì.

13 : 3   4 (îñò. 1)

17 : 3         

15 : 6

1049. Ñðàâíè ðàâåíñòâà êàæäîé êîëîíêè.
12 : 3   4                     16 : 4   4
13 : 3   4 (îñò. 1)           18 : 4   4 (îñò. 2)
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1050.  30 : 5      42 : 6      56 : 7      72 : 9 
        33 : 5      47 : 6      62 : 7      79 : 9

1051. Ñêîëüêî îòäåëüíûõ êâàäðàòîâ ìîæíî ñëîæèòü 
èç 11 îäèíàêîâûõ ïàëî÷åê? (Ïðîâåðü ðåøåíèå çàäà÷è 
ïðàêòè÷åñêè.)

Ðåøåíèå: 
11 : 4   2 (îñò. 3). 
Îòâåò: 2 êâàäðàòà.

1052. Ñêîëüêî îòäåëüíûõ òðåóãîëüíèêîâ ìîæíî ñëî-
æèòü èç 11 îäèíàêîâûõ ïàëî÷åê?

1053. >
<
=

  7 + 8 < 7 · 8       40 : 4   45 : 5 
              1 · 9  0 · 9       12 – 3   12 : 3
              8 : 1  6 · 1       15 · 4     90 – 30

1054*. Äåòè âçâåøèâàëè ñâîèõ äîìàøíèõ ïèòîìöåâ 
ïàðàìè. Ìóðçèê è Òóçèê âìåñòå âåñÿò 19 êã, Ìóðçèê 
è Áîáèê âìåñòå âåñÿò 27 êã, à Òóçèê è Áîáèê — 40 êã. 
Êòî ñêîëüêî âåñèò?

19 êã 27 êã 40 êã

1055.  15 : 5   3              30 : 6    45 : 9    64 : 8
         16 : 5   3 (îñò. 1)    32 : 6    48 : 9    67 : 8

1056. Â ïåðâîì ÿùèêå 20 êã ïîìèäîðîâ, à âî âòî-
ðîì — 12 êã. Èç âòîðîãî ÿùèêà ïðîäàëè 8 êã ïîìèäî-
ðîâ. Âî ñêîëüêî ðàç ñòàëî áîëüøå ïîìèäîðîâ â ïåðâîì 
ÿùèêå, ÷åì âî âòîðîì?
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1057. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì.

27 : 6      48 : 7      54 : 8      20 : 6
Îáðàç åö  ðà ñ ñóæäåíèÿ. Ïóñòü íàäî ðàçäåëèòü 27 

íà 6. Íàéäæì íàèáîëüøåå èç ÷èñåë îò 1 äî 27, êîòîðîå 
äåëèòñÿ íàöåëî íà 6. Ýòî 24; 24 : 6   4. Íàéäæì îñòàòîê: 
27 – 24   3. Ñëåäîâàòåëüíî, 27 : 6   4 (îñò. 3).

1058. ×àøêà ñòîèò 8 ãðí. Ñêîëüêî òàêèõ ÷àøåê 
ìîæíî êóïèòü íà 35 ãðí?

1059. Äëÿ ïîñàäêè ïðèâåçëè 24 ñàæåíöà ÿáëîíü è 8 ñà-

æåíöåâ ãðóø.  äåðåâüåâ ïîñàäèëè äåòè, à îñòàëüíîå — 

âçðîñëûå. Ñêîëüêî ñàæåíöåâ ïîñàäèëè âçðîñëûå?

1060. Òóðèñòû ïîåçäîì ïðîåõàëè 240 êì, àâòî-
áóñîì — íà 180 êì ìåíüøå, ÷åì ïîåçäîì, à ïåøêîì 

ïðîøëè  òîãî ïóòè, êîòîðûé ïðîåõàëè àâòîáóñîì. 

Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ òóðèñòû ïðîøëè ïåøêîì?

1061.  õ – 48 : 6   204          23 · 5 – õ   42
        õ : 6   305 – 297         600 : õ   34 + 26 
        õ · (38 – 29)   72        6 · õ   720 : 8

1062. Ñîñòàâü è çàïèøè òðè âûðàæåíèÿ íà äåëåíèå 
ñ äåëèòåëåì 8, ÷òîáû ïðè âû÷èñëåíèè ïåðâîãî âûðàæå-
íèÿ îñòàòîê ðàâíÿëñÿ 0, âòîðîãî — 3, à òðåòüåãî — 7.

1063*. Â ãàðàæå ñòîèò 30 àâòîìîáèëåé. Ó ãðóçîâûõ 
àâòîìîáèëåé ïî 6 êîëæñ, à ó ëåãêîâûõ — ïî 4. Ñêîëüêî 
êàêèõ àâòîìîáèëåé â ãàðàæå, åñëè âñåãî êîëæñ 168?

1064. Âûïîëíè äåëåíèå ñ îñòàòêîì.
22 : 7      40 : 7      50 : 7      60 : 7      75 : 6
12 : 5      14 : 3      21 : 6      25 : 4      33 : 8

1065. Ó ôåðìåðà áûëè óòêè è ãóñè. Âñåãî 60 ïòèö. 
Ãóñè ñîñòàâëÿëè øåñòóþ ÷àñòü âñåõ ïòèö. Ñêîëüêî 
áûëî óòîê?
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1066. Ñîñòàâü èñòèííûå ðàâåíñòâà ïî áëîê-ñõåìàì.

23 5

45

·

+?

?

76

60

·

– ?

?

749

63

:

: ?

?

1067. Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè óêàçàíû îñòàòêè ïðè 
äåëåíèè íà 2, 3, 4, 5, è ñäåëàé âûâîä.

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
: 2 1 – 1 – 1 – 1 – 1 –
: 3 2 – 1 2 – 1 2 – 1 2
: 4 3 – 1 2 3 – 1 2 3 –
: 5 1 2 3 4 – 1 2 3 4 –

Êàêèìè öèôðàìè çàêàí÷èâàþòñÿ ÷èñëà, êîòîðûå 
äåëÿòñÿ íà 2 íàöåëî? À íà 5?

1068. Êàêîé íàèáîëüøèé îñòàòîê ìîæåò áûòü ïðè 
äåëåíèè íà 7; íà 9?

Ïðè äåëåíèè îñòàòîê âñåãäà ìåíüøå äåëèòåëÿ.

1069. Â õîðå 36 äåòåé. Äåâÿòàÿ ÷àñòü âñåõ äåòåé — 
ìàëü÷èêè, à îñòàëüíûå — äåâî÷êè. Íà ñêîëüêî áîëüøå 
â õîðå äåâî÷åê, ÷åì ìàëü÷èêîâ?

1070. Ïîäáåðè çíà÷åíèÿ ïåðåìåííûõ, ÷òîáû íåðà-
âåíñòâà áûëè èñòèííûìè.

õ · 6 < 86 – 58        õ : 7 > 42 : 7        64 – õ < 34
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1071. Â ïåðâûé äåíü ìàñòåð èçãîòîâèë 10 äåòàëåé, ÷òî 

ñîñòàâëÿåò ïÿòóþ ÷àñòü çàêàçà, à âî âòîðîé —  îñòàëü-

íûõ. Ñêîëüêî äåòàëåé èçãîòîâèë ìàñòåð âî âòîðîé äåíü?
Èçìåíè âîïðîñ, ÷òîáû â ðåøåíèè äîáàâèëîñü åùæ 

îäíî äåéñòâèå.

1072*. Èãðà. Èãðîêîâ äâîå. Â ãîðêå 10 ñïè÷åê. 
Çà îäèí õîä èãðîê ìîæåò áðàòü 1 èëè 3 ñïè÷êè. 
Âûèãðûâàåò òîò, êòî âîçüìæò îäíó ïîñëåäíþþ ñïè÷êó. 
Ñêîëüêî ñïè÷åê â íà÷àëå äîëæåí âçÿòü ïåðâûé èãðîê, 
÷òîáû âûèãðàòü?

1073. Äåâî÷êà ïîòðàòèëà 3 ãðí, ÷òî ñîñòàâëÿåò ïÿ-
òóþ ÷àñòü âñåõ åæ äåíåã. Íà ñêîëüêî áîëüøå äåíåã îñòà-
ëîñü, ÷åì îíà ïîòðàòèëà?

1074.  õ : (450 – 390)   4       56 : õ   800 : 100 
         39 – õ   49 : 7           (360 : 6) : õ   4

1075. Íàéäè:  îò 2 ì;  îò 3 ö;  îò 2 ñóòîê.

1076. Ñîñòàâü ðàâåíñòâà ïî îáðàçöó.

36 : 7   5 (îñò. 1) 38 : 6 53 : 9
36   5 · 7 + 1 38    · 6 +  53    · 9 + 

Åñëè ïðèáàâèì îñòàòîê ê ïðîèçâåäåíèþ ÷àñòíîãî è 
äåëèòåëÿ è ïîëó÷èì äåëèìîå, òî äåëåíèå âûïîëíåíî 

ïðàâèëüíî.

1077. Íå âû÷èñëÿÿ, íàéäè îøèáêè.
42 : 6   6 (îñò. 6)         55 : 6   8 (îñò. 7)
54 : 7   7 (îñò. 5)         74 : 9   8 (îñò. 2)

1078. Ñòîðîíà êâàäðàòà à. Çàïèøè ðàâåíñòâî äëÿ 
íàõîæäåíèÿ ïåðèìåòðà êâàäðàòà.

1079. Ïåðèìåòð ó÷àñòêà êâàäðàòíîé ôîðìû ðàâåí 
36 ì. Êàêîâà äëèíà ñòîðîíû ó÷àñòêà?

Bogdanovych_Mat_P_3rus_(089-13)_v.indd   162 13.08.2014   10:33:02



163163

1080*. Ùåíîê òÿæåëåå êîòæíêà íà 3 êã. Ìàññà äâóõ 
ùåíêîâ òàêàÿ æå, êàê 5 êîòÿò. Êàêîâà ìàññà ùåíêà?

1081. Âûïîëíè äåëåíèå ñ ïðîâåðêîé.
68 : 9      38 : 5      64 : 3      75 : 2      94 : 9

1082. Ìàññà 6 îäèíàêîâûõ ÿùèêîâ ñ ïå÷åíüåì 48 êã. 
Ìàññà ÿùèêà ñ êîíôåòàìè íà 2 êã áîëüøå ìàññû ÿùèêà 
ñ ïå÷åíüåì. Êàêîâà ìàññà 8 ÿùèêîâ ñ êîíôåòàìè?

1083. Ïðîèçâåäåíèåì êàêèõ äâóõ ÷èñåë ìîæíî çàìå-
íèòü ÷èñëî 10? Êàæäîå ÷èñëî, êîòîðîå ñîñòîèò òîëüêî èç 
äåñÿòêîâ è íå èìååò îòäåëüíûõ åäèíèö, äåëèòñÿ íà 10, à 
ñëåäîâàòåëüíî, è íà 2, è íà 5. Ïîýòîìó äåëèìîñòü ÷èñåë 
íà 2 è íà 5 íàöåëî çàâèñèò ëèøü îò ïîñëåäíåé öèôðû.

Íà 2 íàöåëî äåëÿòñÿ ÷èñëà, çàïèñü êîòîðûõ çàêàí÷èâà-
åòñÿ öèôðàìè 0, 2, 4, 6, 8.

Íà 5 íàöåëî äåëÿòñÿ ÷èñëà, çàïèñü êîòîðûõ çàêàí÷èâà-
åòñÿ öèôðîé 5 èëè 0.

1084. Íå âû÷èñëÿÿ, îïðåäåëè, êàêèå ÷èñëà äåëÿòñÿ 
íàöåëî íà 2, à êàêèå íà 5: 232, 483, 645, 780, 896, 
915.

1085. Ïåðâûé òðàêòîð çà 7 ÷ ðàáîòû ðàñõîäóåò 56 ë 
ãîðþ÷åãî, à âòîðîé — çà 1 ÷ ðàñõîäóåò íà 2 ë ìåíüøå. 
Ñêîëüêî ëèòðîâ ãîðþ÷åãî ðàñõîäóåò âòîðîé òðàêòîð çà 
7 ÷? (Ðåøè çàäà÷ó äâóìÿ äåéñòâèÿìè.)

1086. Îáúÿñíè ñîñòàâëåíèå íåðàâåíñòâ.
5 · õ   10           õ · 8   24             õ : 2   10
5 · õ > 8            õ · 8 < 32             õ : 2 < 10
5 · õ < 11           õ · 8 > 16             õ : 2 > 8
8 < 5 · õ < 11      16 < õ · 8 < 32      8 < õ : 2 < 10 
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1087*. Äâóì áðàòüÿì âìåñòå 20 ëåò. Îäèí èç íèõ â 
4 ðàçà ñòàðøå. Ñêîëüêî ëåò êàæäîìó?

1088. Â ñòîëîâóþ ïðèâåçëè 4 ìåøêà áåëîêî÷àííîé 
êàïóñòû ïî 10 êã è 3 ìåøêà öâåòíîé êàïóñòû. Ñêîëü-
êî êèëîãðàììîâ öâåòíîé êàïóñòû â êàæäîì ìåøêå, 
åñëè âñåãî ïðèâåçëè 64 êã êàïóñòû?

Êàêàÿ èç áëîê-ñõåì îòâå÷àåò ðåøåíèþ çàäà÷è?

?

? 3

64

10

?

4

1) ?

? ?

10 4

2)

8 3

Ñîñòàâü îáðàòíóþ çàäà÷ó ïî äðóãîé áëîê-ñõåìå.

1089. Ïîäáåðè çíà÷åíèÿ ïåðåìåííîé, ÷òîáû íåðà-
âåíñòâà áûëè èñòèííûìè.

90 < 13 · õ < 100         80 < 12 · à < 90

1090. 59 : 9      76 : 10      811 : 10      87 : 30

1091. Ïîñòðîé êâàäðàò, ïåðèìåòð êîòîðîãî ðàâåí ïåðè-
ìåòðó ðàâíîñòîðîííåãî òðåóãîëüíèêà ñî ñòîðîíîé 12 ñì.

1092. Ýêñêóðñèÿ íà÷àëàñü â 11 ÷ è äëèëàñü 3 ÷. Â 
êîòîðîì ÷àñó çàêîí÷èëàñü ýêñêóðñèÿ?

1093. Ìàãàçèí íà÷èíàåò ðàáîòó â 7 ÷, à çàêàí÷è-
âàåò â 19 ÷. Ñêîëüêî ÷àñîâ ðàáîòàåò ìàãàçèí, åñëè 
îáåäåííûé ïåðåðûâ äëèòñÿ 1 ÷?

1094. Íàéäè:  îò 5 ãðí,  îò 2 äì,  îò 1 ö 5 êã, 

 îò 2 ì 8 äì,  îò 1 ñì 8 ìì.
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Дополнительные упражнения

1. Âû÷èñëè óäîáíûì ñïîñîáîì.
    48 : (4 · 2)      560 : (8 : 2)      800 : (10 · 8)

2.  23 · 2 + 1    48 : 6 + 2    48 : (6 + 2)    24 · 4 – 3
    64 : 4 – 4    80 : 5 + 0    0 : 7 + 70     61 : 3 + 7

3.  2 ì : 5      2 ì – 5 äì     1 êã : 2    1 êã – 200 ã
    2 äì : 5     2 äì – 5 ñì    1 êã : 5    1 êã – 2 ã

4. Â äåòñêèé ñàä ïðèâåçëè ÿáëîêè. Íà ïðîòÿæåíèè 
ïÿòè äíåé òðàòèëè ïî 9 êã ÿáëîê åæåäíåâíî. Îñòàëîñü 
íà 8 êã áîëüøå, ÷åì ïîòðàòèëè. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ 
ÿáëîê ïðèâåçëè â äåòñêèé ñàä?

5. 36 ë ñîêà ðàçëèëè â áàíêè ïî 3 ë, à 28 ë êîìïî-
òà — â áàíêè ïî 2 ë. Ñêîëüêî âñåãî âûøëî áàíîê?

Ñîñòàâü îáðàòíûå çàäà÷è.

6. Ñîñòàâü è ðåøè çàäà÷è ïî êðàòêèì çàïèñÿì.

1)
ßáë. – 9 ð. ïî 8 ä.  

93 ä.
Ãð. – ? ð. ïî 7 ä.

2*) a

b

7. Åñëè ëåíòó ðàçðåçàòü íà 4 ÷àñòè ïî 16 ì, òî îñòà-
íåòñÿ åùæ 6 ì. Íî ýòó ëåíòó ðàçðåçàëè íà ÷àñòè ïî 
5 ì. Íà ñêîëüêî ÷àñòåé åæ ðàçðåçàëè?

8. Áðèãàäà ðàáî÷èõ ïî íîðìå äîëæíà ñîáèðàòü 48 ïû-
ëåñîñîâ çà 4 äíÿ, à ñîáèðàåò èõ çà 3 äíÿ. Ñêîëüêî ïû-
ëåñîñîâ ñâåðõ íîðìû ñîáèðàåò çà äåíü áðèãàäà ðàáî÷èõ?

9. Îäèí ìàëü÷èê ñêàçàë, ÷òî ó íåãî áðàòüåâ è ñåñòæð 
ïîðîâíó, à ó åãî ñåñòåð áðàòüåâ âäâîå áîëüøå, ÷åì ñå-
ñòæð. Ñêîëüêî äåòåé â ýòîé ñåìüå?
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1102. Â ïåðâûé äåíü õóäîæåñòâåííóþ âûñòàâêó ïî-
ñåòèëî 120 ÷åëîâåê, âî âòîðîé — â 3 ðàçà áîëüøå. Ó÷å-

íèêè òðåòüèõ êëàññîâ ñîñòàâëÿëè  âñåõ ïîñåòèòåëåé. 

Ñêîëüêî òðåòüåêëàññíèêîâ ïîñåòèëî âûñòàâêó?

1103*. Òðè äóáîâûõ øïàëû âåñÿò ñòîëüêî, ñêîëüêî 
5 ñîñíîâûõ. Ñîñíîâàÿ øïàëà ëåã÷å äóáîâîé íà 18 êã. 
Ñêîëüêî âåñèò ñîñíîâàÿ øïàëà?

1104. Ïîñàäèëè íåñêîëüêî ðÿäîâ ÿáëîíü ïî 8 äå-
ðåâüåâ è 9 ðÿäîâ ãðóø ïî 7 äåðåâüåâ. Âñåãî ïîñàäèëè 
143 ïëîäîâûõ äåðåâà. Ñêîëüêî ðÿäîâ ÿáëîíü ïîñàäèëè?

1105. Â áî÷êå áûëî 90 ë âîäû. Ñíà÷àëà â áî÷êó äî-

ëèëè  òîãî êîëè÷åñòâà, ÷òî â íåé áûëî, à ïîòîì îòëè-

ëè ïîëîâèíó âñåé âîäû. Ñêîëüêî âîäû îñòàëîñü â áî÷êå?

1106.  48 : 6     6 · 7      7 · 9         72 : 12
�� � � � � � � �42 : 6     8 · 9      63 – 51     12 · 4

1107. 1) Âûïîëíè äåëåíèå ñ îáúÿñíåíèåì: 25 : 4; 38 : 8.
2) Íàéäè ðåçóëüòàò è ðàçäåëè åãî íà ïîä÷æðêíóòîå ÷èñëî.

Îáðàç åö. 8 · 5 + 3   43,   43 : 8   5 (îñò. 3).
7 · 4 + 5      6 · 3 + 2      7 · 8 + 4      9 · 3 + 3

1108. Ðàññìîòðè çàïèñè è îáúÿñíè, êàê âûïîëíèëè 
óìíîæåíèå íà îäíîçíà÷íîå ÷èñëî.

1109. 49 · 3      39 · 4       223 · 4       114 · 7

1110. Â öèñòåðíå áûëî 960 ë ïèòüåâîé âîäû. ×àñòü 
âîäû îòëèëè â äåâÿòü áèäîíîâ, ïî 34 ë â êàæäûé. 
Ñêîëüêî ëèòðîâ âîäû îñòàëîñü â öèñòåðíå?
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1111. Êóïèëè 500 ã ñåìÿí: 10 ïàêåòîâ ñåìÿí îãóð-
öîâ ïî 30 ã è 4 îäèíàêîâûõ ïàêåòà ñåìÿí ìîðêîâè. 
Ñêîëüêî ãðàììîâ ñåìÿí ìîðêîâè áûëî â îäíîì ïàêåòå?

1112*. Â ðÿä ïîñòàâëåíû 12 ñòîëáîâ. Ðàññòîÿíèå 
ìåæäó ñîñåäíèìè ñòîëáàìè 25 ì. Êàêîâî ðàññòîÿíèå 
ìåæäó êðàéíèìè ñòîëáàìè?

1113. õ – 337   480     õ : 4   128      390 – õ   240

1114. Ïî äîãîâîðó çàâîä äîëæåí áûë âûïóñòèòü çà 
íåäåëþ 225 äâèãàòåëåé. Äâà ïåðâûõ äíÿ íåäåëè çà -
âîä åæåäíåâíî âûïóñêàë ïî 48 äâèãàòåëåé, à ñëåäó-
þùèõ òðè äíÿ — ïî 50. Âûïîëíèë ëè çàâîä óñëîâèÿ 
äîãîâîðà?

1115. 1) Íàçîâè ÷èñëà îò 795 äî 805. 
2) Íàçîâè ÷èñëî, â êîòîðîì: 7 ñîò. 8 åä.; 7 ñîò. 8 äåñ.; 

1 ñîò. 3 äåñ. 7 åä.; 3 ñîò. 3 äåñ. 3 åä.; 9 ñîò. 9 åä.
3) Çàïèøè öèôðàìè ÷èñëà: òðèñòà ñîðîê îäèí, äâå-

ñòè äâåíàäöàòü, äâåñòè äâàäöàòü, ñåìüñîò ñåìü.
4) Ðàçëîæè íà ðàçðÿäíûå ñëàãàåìûå ÷èñëà: 347, 

555, 720, 707, 112.

1116. Ñêîëüêî â ÷èñëå 784 âñåãî ñîòåí? âñåãî äåñÿò-
êîâ? âñåãî åäèíèö?

1117. Ïðîâåðü, ïðàâèëüíî ëè âûïîëíåíî óìíîæåíèå.

1118.  18 · 7        23 · 9         293 · 3       172 · 4
        23 · 4        61 · 8 3       15 · 3         104 · 6

1119. Â ñïëàâå äëÿ ïàéêè æåñòÿíûõ èçäåëèé 162 ã 
ñâèíöà, à îëîâà — â 2 ðàçà áîëüøå. Êàêîâà ìàññà ñïëàâà?
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1120*. Çàïèøè òð¸õçíà÷íûå ÷èñëà, ñóììà öèôð 
êîòîðûõ ðàâíà 4.

1121. Êóïèëè 500 ã ðàñòèòåëüíîãî ìàñëà. Äëÿ æàð-

êè áëèíîâ âçÿëè  ýòîãî ìàñëà. Âî ñêîëüêî ðàç áîëüøå 

îñòàëîñü ìàñëà, ÷åì âçÿëè?

1122.  31 + 62   3 · õ           4 · õ   42 + 42
         290 + 310   à · 2         õ : 5   40 – 20

1123. (Óñòíî.)  62 : 9     48 : 7     36 : 8      53 : 6
                   56 : 8     73 : 9     64 : 8      60 : 3

1124. Âûïîëíè äåëåíèå ñ ïðîâåðêîé.
        90 : 2      48 : 3       64 : 4       94 : 6

1125. 295 · 3      326 · 2      205 · 4      308 · 3

1126. Ïîñëå ñóøêè 36 êã ñâåæèõ ãðèáîâ ïîëó÷èëè 
9 êã ñóøæíûõ. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ñóøæíûõ ãðèáîâ 
ìîæíî ïîëó÷èòü èç 600 êã ñâåæèõ?

1127. Â ìàãàçèí ïðèâåçëè 240 êîñòþìîâ. Æåíñêèå 

êîñòþìû ñîñòàâëÿëè  âñåõ êîñòþìîâ, ìóæñêèå —  

îñòàëüíûõ. Êàêèõ êîñòþìîâ ïðèâåçëè áîëüøå è íà 
ñêîëüêî?

1128. Íà÷åðòè ÷åòûðå îòðåçêà äëèíîé 12 ñì. Íà îä-

íîì îáîçíà÷ü  îòðåçêà, íà âòîðîì — , íà òðåòüåì — 

, à íà ÷åòâ¸ðòîì —  îòðåçêà. Ñðàâíè ïîëó÷åííûå äîëè.

Â äîëÿõ ÷èñëî ïîä ÷æðòî÷êîé íàçûâàþò çíàìåíàòå-
ëåì, à íàä ÷æðòî÷êîé — ÷èñëèòåëåì. ×òî ïîêàçûâàþò 

çíàìåíàòåëü è ÷èñëèòåëü â äîëÿõ  è ? 

Åñëè  < , òî ÷òî ìîæíî ñêàçàòü îá à è b?
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1129. Íà ïëàòôîðìó íàãðóçèëè 26 áîëüøèõ êîíòåé-
íåðîâ, à ìàëûõ — â 2 ðàçà áîëüøå. Ñêîëüêî âñåãî êîí-
òåéíåðîâ íàãðóçèëè íà ïëàòôîðìó?

1130. õ : 3   96   96 : õ   6    96 – õ   6   õ · 4   96

1131. Ñ ó÷àñòêà ñîáðàëè ÷åòûðå ìåøêà êàðòîôåëÿ 
ïî 50 êã â êàæäîì. Ýòîò êàðòîôåëü ðàçëîæèëè â ñåòêè 
ïî 20 êã. Ñêîëüêî íàïîëíèëè ñåòîê?

1132. 200 · 3 + 40 · 3    300 – 60 · 4     550 + 48 · 5

       400 : (60 : 3)       480 : (70 : 7)    230 : 10 + 13

1133. Äåäóøêà êóïèë 15 ÿáëîê è ðàçäàë èõ ñâîèì 

âíóêàì, ïî  âñåõ ÿáëîê êàæäîìó. Ñêîëüêî ÿáëîê ïî-

ëó÷èë êàæäûé âíóê? Ñêîëüêî âíóêîâ ó äåäóøêè?

1134. Íà ïåðâîé ñòîÿíêå à àâòîìîáèëåé, à íà âòî-
ðîé — â 2 ðàçà áîëüøå. Ñòîÿíêè îáúåäèíèëè, à âñå àâ-
òîìîáèëè ïîñòàâèëè â ðÿäû, ïî 20 â ðÿä. Ñêîëüêî...? 
Âû÷èñëè, åñëè à   200.

1135. 2 ö 30 êã + 3 ö 50 êã    4 ö 10 êã – 1 ö 20 êã 
       5 ì 6 äì + 15 äì         15 ì  40 ñì – 3 ì 4 äì 
       1 ÷ – 20 ìèí               3 ÷ 40 ìèí + 50 ìèí

1136. Ïîñòðîé øåñòèóãîëüíèê è ïðîâåäè â íæì äâà 
îòðåçêà, êîíöû êîòîðûõ ëåæàò íà ñòîðîíàõ øåñòè-
óãîëüíèêà. Êàêèå ôèãóðû îáðàçîâàëèñü? Ðàññìîòðè 
ðàçíûå ñëó÷àè.

1137*. Ðàñøèôðóé ðåáóñ ÀÐ + ÐÀÊ   ÀÊÐ. Óêàçà -
íèå . Îäèíàêîâûå áóêâû îáîçíà÷àþò îäèíàêîâûå öèôðû.

1138. Ñîáðàëè à êã øèïîâíèêà, à áîÿðûø íèêà — íà 
10 êã áîëüøå. Âñå ÿãîäû ñäàëè â àïòåêó, ãäå èõ ðàñôà-
ñîâàëè â ïàêåòû ïî 2 êã. Ñêîëüêî âûøëî ïàêåòîâ? 
Ðåøè äâóìÿ ñïîñîáàìè è âû÷èñëè, åñëè à   20 êã.
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Øèïîâíèê Áîÿðûøíèê

                      à                          Íà 10 êã áîëüøå

1139. 232 · 3    316 · 2    125 · 4    108 · 5    138 · 6 

1140. Êàêèå îñòàòêè ìîãóò áûòü ïðè äåëåíèè íà 7, 
íà 9, íà 10, íà 20? Ïðèâåäè ïðèìåðû.

1141. Âû÷èñëè ñ ïðîâåðêîé.
34 : 8      55 : 6      43 : 8      97 : 3      65 : 2

1142. 
(400 + 20 + 6) : 2     (500 + 30) : 5     (800 + 4) : 4
(200 + 40 + 8) : 4     (900 + 6) : 3      (600 + 80) : 2

1143*. Èçâåñòíî, ÷òî ãîëóáîé êèò ìîæåò èìåòü äëè-
íó äî 30 ì, êàøàëîò — äî 20 ì, êîñàòêà — 9 ì, áåëàÿ 
àêóëà — 12 ì, îñæòð — äî 7 ì. Ïîñòðîé äèàãðàììó 
äëèí ìîðñêèõ æèòåëåé, ïðèíÿâ îäíó êëåòêó çà 1 ì.

Ãîëóáîé êèò

Êàøàëîò

Îñæòð

Êîñàòêà

Àêóëà

Ñîñòàâü çàäà÷è ïî ýòèì äàííûì.
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1144. Â ýëåâàòîð çåðíî âîçèëè íà ãðóçîâèêå è íà 
òðàêòîðå ñ ïðèöåïîì. Çà äåíü ãðóçîâèê ñäåëàë 6 ðåéñîâ, 
à òðàêòîð — 3 ðåéñà. Çà îäèí ðåéñ ãðóçîâèê ïåðåâî çèë 
10 ò, à òðàêòîð — 5 ò çåðíà. Íà ñêîëüêî òîíí çåðíà 
áîëüøå ïåðåâåçëè íà ãðóçîâèêå, ÷åì íà òðàêòîðå?

1145. Â êèîñê «Ïðåññà» çàâåçëè 45 æóðíàëîâ. Â ïåð-

âûé äåíü ïðîäàëè  âñåõ æóðíàëîâ, à âî âòîðîé — íà 

4 æóðíàëà ìåíüøå, ÷åì â ïåðâûé. Ñêîëüêî æóðíàëîâ 
îñòàëîñü â êèîñêå?

Èçìåíè âîïðîñ òàê, ÷òîáû â ðåøåíèè äîáàâèëîñü 
åùæ îäíî äåéñòâèå.

1146. Íàéäè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà, äëèíà êî-
òîðîãî 6 ñì, à øèðèíà — â 2 ðàçà ìåíüøå. Íà ñêîëüêî 
èçìåíèòñÿ ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà, åñëè åãî äëèíó 
óâåëè÷èòü íà 5 ñì?

1147.  (478 +12) : õ   70          õ : 4   63 – 27 
         õ – (38 – 15)   64         64 : õ   47 – 39
         5 · õ   42 – 12              60 + õ   320

1148. Âû÷èñëè ñ ïðîâåðêîé: 700 – 590, 610 – 150.

1149. Ðàññìîòðè, êàê íàõîäèëè ÷àñòíîå 966 : 3.
1) Óñòíî:
966 : 3   (900 + 60 + 6) : 3   
  900 : 3 + 60 : 3 + 6 : 3  
  300 + 20 + 2   322.
2) Ïèñüìåííî: â äåëèìîì 966 ïåð-

âîå íåïîëíîå äåëèìîå — 9 ñîò., âòîðîå 
íåïîëíîå äåëèìîå — 6 äåñ. è òðåòüå 
íåïîëíîå äåëèìîå — 6 åä. 

1150. Âûïîëíè äåëåíèå ïèñüìåííî.
842 : 2        884 : 4        963 : 3        228 : 2

1151. Íàéäè ïîëîâèíó ÷èñëà 642; òðåòü ÷èñëà 399.
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1152. Çà 2 ÷ ñàìîëæò ïðîëåòåë 840 êì. Ñêîëüêî êè-
ëîìåòðîâ ïðîëåòåë ñàìîëæò çà 1 ÷?

1153. Øèðèíà ïðÿìîóãîëüíèêà 8 ñì, ÷òî ñîñòàâëÿåò 
 åãî äëèíû. Íàéäè ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà.

1154. Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê: 9 : 4, 7 : 2, 7 : 3, 8 : 3.

1155*. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïåðåìåííûõ èñòèííû 
ðàâåíñòâà?

a + a   a          b · b   1          a + a – a   7 
k : k   1           a · b   0          a · k   a

1156. 10 ì 100 äì             5 ãðí 60 ê.  506 ê.

        320 êã  1 ò                1 ñì 8 ìì 16 ìì
        2 äì 5 ñì 30 ñì        4 ö 6 êã  430 êã
        2 ÷ 30 ìèí 150 ìèí   3 ñóòîê  74 ÷

1157. Â àêòîâîì çàëå øêîëû áûëî ÷åòûðå ðÿäà ïî 
12 êðåñåë. Ïåðåä ïðàçäíèêîì ïîñòàâèëè åùæ íåñêîëü-
êî òàêèõ ðÿäîâ, è âñåãî ñòàëî 70 êðåñåë. Ñêîëüêî ðÿ-
äîâ êðåñåë ïîñòàâèëè?

1158. Íàéäè ñóììû è ðàçíîñòè ïèñüìåííî. 

236 + 453      485 + 394      745 – 324      875 – 69

1159. (Óñòíî.) Íàéäè ÷àñòíîå è îñòàòîê.

6 : 4      5 : 2      7 : 4      12 : 5     16 : 3

1160. Ðàññìîòðè çàïèñè. Ïðî÷èòàé 
îáúÿñíåíèå. 2 ñîò. íå ðàçäåëÿòñÿ íà 
3, ÷òîáû áûëè ñîòíè. Ïåðâîå íåïîë-
íîå äåëèìîå 27 äåñ. Â ÷àñòíîì äâå 
öèôðû. Óçíàåì, ñêîëüêî â ÷àñòíîì 
äåñÿòêîâ: 27 : 3   9. Óçíàåì, ñêîëü-
êî â ÷àñòíîì åäèíèö: 3 : 3   1. ×àñò-
íîå 91.

>
<
=
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1161*. Êîòîðûé ÷àñ ïîêàçûâàþò ÷àñû, åñëè îò íà-
÷àëà ñóòîê ìèíóòíàÿ ñòðåëêà ñäåëàëà âîñåìü ïîëíûõ 
îáîðîòîâ è åùæ ÷åòâåðòü îáîðîòà?

1162. Ðåøè óðàâíåíèÿ ïèñüìåí íî.

õ · 3   966       õ · 4   444       õ : 2   428

1163. Â áóðòå áûëî 600 êã àðáóçîâ. Â ïåðâûé äåíü 

ïðîäàëè  âñåõ àðáóçîâ, à âî âòîðîé — íà 27 êã áîëü-

øå. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ àðáóçîâ îñòàëîñü?

1164. (Óñòíî.)  31 : 5     18 : 4     20 : 3     19 : 3

                   46 : 9     15 : 4     34 : 8     41 : 5

1165. Ñêîëüêî âñåãî äåñÿòêîâ ñîñòàâëÿþò: 2 ñîò. è 
3 äåñ.; 1 ñîò. è 5 äåñ.; 2 ñîò. è 4 äåñ.?

1166. Èç óðîæàÿ ëüíà íà îïûòíîì ó÷àñòêå ïîëó÷è-
ëè 244 êã âîëîêíà ëüíà, à ñåìÿí — â 2 ðàçà ìåíüøå. 
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ñåìÿí ïîëó÷èëè?

1167.  ìàññû ïëîäîâ ìàñëèíû ñîñòàâëÿåò ìàñëî. 

Ñêîëüêî ìàñëà ìîæíî ïîëó÷èòü èç 126 êã ýòèõ ïëîäîâ?

1168. Åñëè åæåäíåâíî ðàñõîäîâàòü íà îòîïëåíèå 9 êã 
óãëÿ, òî åãî õâàòèò íà 72 äíÿ. Íà ñêîëüêî äíåé õâàòèò 
óãëÿ, åñëè åæåäíåâíî ðàñõîäîâàòü 8 êã?

1169. Ìàññà 300 æåëóäåé 1 êã. Â ëåñîïèòîìíèêå ïî-
ñàäèëè 2 êã æåëóäåé. Íå âçîøëà äåñÿòàÿ ÷àñòü æåëó-
äåé. Ñêîëüêî âçîøëî ñàæåíöåâ äóáà?

1170*. 393 : 3    426 : 6     568 : 8

1171. Âûïîëíè â ïèñüìåííîì âèäå:
535 : 5      340 : 2      915 : 3

1172. Ñîáðàëè 322 êã ïëîäîâ øèïîâíèêà. Ïîñëå ñóø-
êè ìàññà ïëîäîâ óìåíüøèëàñü âäâîå. Ñêîëüêî âûøëî 
êèëîãðàììîâ ñóõèõ ïëîäîâ øèïîâíèêà?
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